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Openbare raadsvergadering der gemeente Ridderkerk, gehouden op 
donderdag 6 november 2008 5 

 
 
 
Aanwezig: De burgemeester: mevrouw J.H.M. Hermans-Vloedbeld, voorzitter  
De gemeentesecretaris: mevrouw W.C.M. Lissenberg-van Dam 10 
De wethouders: mevrouw H.R. van den Berg, de heren E.M. den Boef, P.J.H.M. de Koning 
en H.J. Zwiers 
De raadsleden: de heren T.J. Alderliesten (SGP), J.C. van Andel (CDA), P. van den Berg 
(VVD), P. Boertje (VVD), mevrouw T. Duman-Sirin (PvdA), mevrouw M. van Gink (PvdA), de 
heer M.A. Hitzert (PvdA), mevrouw A.B. van Houwelingen-Saugerud (PvdA), de heren 15 
H.C.M. van Houcke (D66/GL), M. Japenga (CU), H.J.A. Koppes (LR), W. van der Linden 
(PvdA), J. Lagendijk (SGP), A. Los (LR), C.J. Louter (CU), P.W.J. Meij (CDA), B. 
Neuschwander (LR), W.P. Onderdelinden (CDA), ing. A. den Ouden (SGP), R.C. van Pelt 
(SGP), R.P. Pors (CU), mevrouw A.P.S. Ripmeester (PvdA), de heren C.A. Roodenburg 
(SGP), V.A. Smit (SGP), L. van der Spoel (VVD), M.A. Vroegindeweij (LR) 20 
 
Griffier: De heer mr. J.G. van Straalen 
 
Afwezig:  
De raadsleden: de heer A.H.M.M. van Abeelen (PvdA), de heer M. Dijkhuizen (RB), 25 
mevrouw W.N. Nooijen (LS)  
 
Notulist: Irma Lit  
 
 30 

1. Opening en vaststellen van de agenda 
 
De voorzitter: Dames en heren, goedemorgen. We staan aan het begin van een bijzondere 
dag, de dag waarop de raad van Ridderkerk de begroting voor volgend jaar behandelt. Maar, 
we begroeten vandaag ook een nieuw raadslid. Ik geef daarvoor zo meteen het woord aan 35 
de voorzitter van de commissie voor de geloofsbrieven. 
 
We hebben bericht van verhindering gekregen van mevrouw Nooijen (Lokaal Sociaal), 
wegens een ziekenhuisopname, de heer Van Abeelen (Partij van de Arbeid) ook vanwege 
een ziekenhuisopname, de heer Van Pelt (SGP) komt vanavond en de heer Dijkhuizen 40 
(Ridderkerks Belang) heeft zich ook afgemeld. 
Ik wil met u afspreken dat we naar verwachting om een uur of elf vanavond de beraadslaging 
en besluitvorming afsluiten en stel me voor dat we na afloop met elkaar een glaasje drinken 
en napraten. 
We hebben een aantal ordeafspraken gemaakt over de indeling van de dag. Ik wil afspreken 45 
om deze zo zorgvuldig mogelijk na te komen. Interrupties moeten mogelijk zijn, dat geeft een 
aardig debat. Maar, ik zal er op toezien dat u niet een derde of vierde termijn organiseert. Ik 
denk dat we daar met elkaar wel uitkomen. 
 
Ik wil nu overgaan tot de benoeming en beëdiging van een nieuw raadslid voor de VVD, de 50 
heer Peter van den Berg. 
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2. Benoeming en beëdiging van het VVD-raadslid, de heer P. van den Berg 
 
De voorzitter: Ik geef hiervoor het woord aan de voorzitter van de commissie die de 5 
geloofsbrieven heeft onderzocht, de heer Vroegindeweij. 
 
De heer Vroegindeweij: Dank u wel, voorzitter. Ik kan u meedelen dat de commissie de 
geloofsbrieven en verder bij de Kieswet gevorderde stukken in handen heeft gekregen. We 
hebben deze onderzocht en in orde bevonden. De commissie heeft geadviseerd om de heer 10 
Van den Berg toe te laten tot de gemeenteraad van Ridderkerk. 
 
De voorzitter: Dames en heren, het is toch altijd fantastisch als we een vacature in de 
gemeenteraad snel kunnen vervullen. Mijnheer van den Berg, u staat aan de rand van een 
prachtige periode. U bent al een poos politiek actief, u bent betrokken bij commissiewerk en 15 
lid van de steunfractie en daardoor behoorlijk ingewerkt in het politieke reilen en zeilen van 
de gemeente. U stapt op een bijzonder moment in. We zijn halverwege de periode. Vanaf nu 
wordt door alle fracties gewerkt aan een duidelijke programmering en het afgeven van 
boodschappen aan de samenleving. Dat is ook goed. Het gaat om het democratisch proces 
dat wij op deze manier met elkaar hebben georganiseerd. Ik hoop van harte dat u uw 20 
vertegenwoordigende rol, die steeds nadrukkelijker geprofileerd wordt, kunt waarmaken. En 
bovenal hoop ik dat u plezier zult hebben in dit prachtige ambt en dat dit u rijker maakt en dat 
u mag bijdragen aan de ontwikkeling van de Ridderkerkse gemeenschap. Ik wens u alle 
succes toe en wens u veel wijsheid.  
Ik nodig u uit om naar voren te komen en ten overstaan van ons allemaal de belofte af te 25 
leggen. 
 
“Ik verklaar, dat ik om tot lid van de raad benoemd te worden, rechtstreeks noch middellijk 
onder welke naam of voorwendsel dan ook enige gift of gunst heb gegeven of beloofd. Ik 
verklaar en beloof dat ik om iets in het ambt te doen of te laten rechtstreeks noch middellijk 30 
een geschenk, enige belofte heb aangenomen of zal aannemen.  
Ik beloof dat ik getrouw zal zijn aan de Grondwet, dat ik de wet zal nakomen en dat ik mijn 
plichten als lid van de gemeenteraad van Ridderkerk naar eer en geweten zal vervullen.” 
 
Ik ga nu over tot het afnemen van de belofte. U mag reageren, mijnheer Van den Berg, met 35 
de opmerking ‘dat verklaar en beloof ik’. 
 
De heer Van den Berg: Dat verklaar en beloof ik. 
 
De voorzitter: Dank u zeer. Ik wil u graag feliciteren met een bloemetje. 40 
 
[overhandiging van de bloemen] 
 
Ik schors de vergadering voor enkele minuten zodat de raadsleden in de gelegenheid zijn de 
heer Van den Berg te feliciteren.  45 
 
De heer Van den Berg heeft de presentielijst getekend, vanaf dit moment neemt hij deel aan 
de vergadering. 
 
 50 
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3. Lijst van ingekomen stukken 
 
1. Voor kennisgeving aannemen: 

 
 1. Brief van het college van burgemeester en wethouders, d.d. 14 oktober 

2008, waarbij het overzicht subsidies 2008 wordt aangeboden. 
 

2. Brief van het college van burgemeester en wethouders, d.d. november 2009 
waarbij een gewijzigd concept voorstel Programma en Overzicht Huisvesting 
onderwijs 2009 wordt aangeboden (wordt nagezonden). 
 

3. Brief van het college van burgemeester en wethouders, d.d. 16 oktober 
2008, met betrekking tot de septembercirculaire gemeentefonds en de 
gevolgen voor de begroting 2009-2012. 
 

4. Brief van het college van burgemeester en wethouders, d.d. 21 oktober 
2008, betreffende de Jaarrekening 2007 van Drechtwerk. 
 

5. Brief van het college van burgemeester en wethouders, d.d. 21 oktober 
2008, waarbij het WMO actieplan 2009 wordt aangeboden. 
 

6. Brief van het college van burgemeester en wethouders, d.d. 22 oktober 
2008, met betrekking tot de claim van UPC. 

 
2. Afdoening door B en W: 

 
 1. Brief van de heer Chr. Van Waesberge te Ridderkerk, d.d. 15 september 

2008 (als vervolg op zijn brief van 22 februari 2008), met betrekking tot het 
verkeer in en rondom de gemeente Ridderkerk en de reactie van de griffier, 
d.d. 15 september 2008. 

 
 
De voorzitter: Er zijn geen opmerkingen over de lijst van ingekomen stukken.  
Dank u zeer. De lijst is vastgesteld. 5 
 
 

4. Discussie over het Beleidskader duurzaam beheer 2008 – 2011 (raadsvoorstel 
nr. 177) 

 10 
De voorzitter: Ik heb een amendement ontvangen. Dit wordt vastgehouden en betrokken bij 
de algemene beschouwingen. 
Welke fracties willen hierover het woord voeren? Mijnheer Roodenburg als eerste, gaat uw 
gang. 
 15 
De heer Roodenburg: Dank u wel, voorzitter. Duurzaam beheer is van belang voor de 
openbare ruimte. De kwaliteit van de openbare ruimte is van grote invloed op de 
leefomgeving en daarom hecht onze fractie daar grote waarde aan. Uw college legt ons vijf 
scenario’s voor. Meer keuzemogelijkheden zouden het kiezen makkelijker maken. Dat is 
voor ons wel het geval. Om twee redenen. 20 
U vraagt ons een uitspraak te doen over onze politieke ambities ten aanzien van de kwaliteit 
van de openbare ruimte. Dat doen wij uiteraard graag. 
Daarnaast herkennen wij in een oogopslag het scenario dat onze ambities over de kwaliteit 
van de openbare ruimte het beste benadert. Onze ambities liggen hoger dan het college 
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voorstelt. Of eigenlijk bedoelen wij dat de ambities van het college te laag liggen. 
Wij gaan kort in op de knelpunten die genoemd worden in het beleidskader Duurzaam 
Beheer. Het gaat dan over beheer en onderhoud van speelplekken, vervangen van groen en 
verwaarloosde oevers. Het beheer en onderhoudbudget van speelplekken staat onder druk 
en wordt zelfs al uit andere potjes mee gefinancierd. Daarbij komt nog dat voor een 5 
verantwoord beheer van speelplekken inclusief vervanging structureel extra budget nodig is 
voor de exploitatielasten. Zo staat het ook in het stuk. Daar komt nog bij de verkorte 
afschrijvingstermijn. Alleen al hierom is het voorstel in scenario A, dat budgettair neutraal is, 
niet reëel. Vervangen van groen en het opknappen van verwaarloosde oevers draagt ook bij 
tot een kwalitatief goede openbare ruimte. Het vervangen van groen moet het doen met 10 
besparingen uit aanbestedingen. Dat vinden wij ongrijpbaar. 
Een garantie dat er geld beschikbaar komt voor groen, kunnen wij daar dan ook niet uit 
halen. Deze knelpunten zijn vanwege het niet beschikbaar zijn van budget, een probleem. 
Wat ons betreft ligt daarom de oplossing voor de hand. Als ik kijk naar het kwaliteitsniveau 
van de openbare ruimte op het bedrijventerrein verdient hij meer dan het minimale 15 
kwaliteitsniveau dat in scenario A wordt voorgesteld. Volgens het CROW komen wij met dit 
niveau aan de onderkant van verantwoord wegbeheer. Dat is niet bepaald ambitieus. Het is 
volgens de stukken budgettair gezien geen knelpunt, maar volgens ons wringt dat wel. 
Daarom vinden wij dat scenario B de beste ruimte biedt om de genoemde en niet genoemde 
knelpunten aan te pakken. Er wordt immers in scenario B gesproken over het betrekken van 20 
de burgers bij het dagelijks beheer van de openbare ruimte. Dat vinden wij een goede zaak. 
De openbare ruimte is immers van ons allemaal. Daarom willen wij de wethouder verzoeken 
om alle burgers en bedrijven op te roepen om zorg te dragen voor onze openbare ruimte. 
Het amendement spreekt denk ik voor zich. 
Dank u wel. 25 
 
De heer Pors: Allereerst wil ik mijn complimenten uiten voor de zorgvuldigheid waarmee dit 
voorstel tot stand is gekomen, en de wijze waarop de burgers uit de wijken hierbij zijn en 
worden betrokken. Over participatie gesproken! 
Wij hebben de volgende opmerkingen over de verschillende scenario's. Als we kijken naar 30 
de inhoud, de kwaliteit, dan zouden wij kiezen voor een scenario E. Ongetwijfeld heeft ieder 
raadslid van iedere partij van iedere gemeente deze voorkeur. Maar, zoals altijd worden wij 
ook geacht goed om te gaan met ons gemeenschapsgeld. Ook dat vergt nu een keuze. Dan 
valt onze keuze in dit geval op scenario A. Daarmee blijven wij, zoals dat zo mooi heet, 
budgettair neutraal. En wij zorgen ervoor dat ons gemeenschappelijk centrum hierdoor een 35 
goedverzorgde aanblik heeft. Uit de stukken blijkt dat het onderhoud van industrieterreinen 
bijna hetzelfde blijft als nu. Ik zou nog graag van de wethouder bevestigd willen horen dat het 
huidige beleid wordt aangehouden, te weten dat wat kapot is wordt gerepareerd en zonodig 
vervangen. Dank u wel. 
 40 
De heer Boertje: Akkoord gaan met voorkeurscenario A betekent dat het kwaliteitsniveau 
min of meer op hetzelfde niveau blijft. Dat betekent echter ook dat bedrijven, en in mindere 
mate bewoners, zelf de bezem of zelfs meer ter hand moeten nemen. Dit is zeker niet 
onlogisch. 
Van iedereen mag immers worden verwacht dat hij zijn eigen omgeving schoonhoudt. 45 
Individueel, of door een vorm van collectief parkmanagement. Of door gewoon 1 m meer 
stoep aan te vegen. Men is best in staat om de eigen woonomgeving, het eigen visitekaartje, 
netjes achter te laten. Het wenselijk achten van andere scenario’s en met name van scenario 
C zal een impact hebben op de begroting. En of dat wenselijk is, valt te bezien. 
 50 
Natuurlijk kunnen wij onszelf doemscenario’s aanpraten, waarbij wij de hand angstvallig op 
de knip houden en helemaal niets meer durven uit te geven. Dat moeten we niet doen. Maar, 
we moeten ook niet overmoedig en verkwistend willen zijn. Het begrip economie kunnen we 
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terugbrengen tot een simpele, volwaardige definitie. Economie is een wetenschap, waarbij 
het de kunst is om schaarse goederen zo goed mogelijk te verdelen. 
Kortom: er zijn meer wensen bij onze begrotingsbehandeling die wij willen verwezenlijken. 
Scenario A laat alle ruimte voor die wensen. Andere scenario’s laten daarvoor minder ruimte 
of vrijwel helemaal niets meer. 5 
 
De heer Hitzert: Voorzitter, ik heb bijna hetzelfde verhaal als de vorige twee sprekers. Wij 
willen allemaal duurzaamheid. Wij willen allemaal het best mogelijke voor onze toekomst. 
Beheren kost geld. Leven kost ook geld. Wij zijn redelijk tevreden over de huidige kwaliteit 
van beheer en over de kosten daarvoor. Daarom kiezen wij ook voor scenario A. 10 
 
De heer Los: Eigenlijk kan ik mij vinden in wat de vorige sprekers hebben gezegd. Het kan 
altijd beter. Dat zouden wij ook best wel willen. Dat hebben wij ook in onze algemene 
beschouwingen meegenomen. De vraag is alleen of wij ons dat kunnen permitteren. Dat zal 
gedurende de begrotingsbesprekingen duidelijk worden. In dat geval zouden wij het 15 
amendement wel kunnen steunen. Maar, ik vrees dat dat moeilijk wordt. 
Dank u wel. 
 
De heer Van Andel: Voorzitter, ik wil even aangeven hoe wij hier tegen aankijken. Ik sluit mij 
aan bij de vorige sprekers. Wat de heer Los zegt, is uiteraard ook waar. Beter is altijd beter. 20 
Maar, er hangt een prijskaartje aan. 
Als enige extra puntje wil ik de opmerking van de ChristenUnie over vervanging en reparatie 
onderstrepen. Wanneer er iets kapot is, lokt dat nog meer vernielingen uit.  
Vooralsnog kiezen wij voor scenario A. 
 25 
De voorzitter: Dank u wel. Het woord is aan de wethouder. 
 
Wethouder Den Boef: Dank u wel, voorzitter. Ik zou hier ook heel graag het woord 
vertrouwen willen gebruiken; een woord dat de laatste tijd vaak wordt gebruikt. Vertrouwen in 
de manier van aanbesteden zoals we die nu gaan doen. Ik denk dat wellicht op deze manier, 30 
wanneer wij kijken naar de uitstraling van de omgeving, en niet zomaar maaien, maar 
maaien wanneer het nodig is, dan zouden we zelfs wellicht wel een verbeterslag kunnen 
maken binnen dat budget.  
Op die manier kunnen we de kwaliteit die we willen, waar maken. We krijgen altijd 
complimenten van mensen die de gemeente binnen komen rijden. Ze vinden dat het er toch 35 
wel erg mooi uitziet in onze gemeente. Dat is enerzijds natuurlijk ons ambitieniveau, maar 
het is ook de kwaliteit van onze mensen die op een goede manier met de openbare ruimte 
omgaan. 
Wat betreft onze bedrijventerreinen. Ik heb afgelopen week tijdens een bedrijvenbezoek nog 
gevraagd wat men van de omgeving vindt. Ik hoorde toen tevredenheid. Daar kijken wij niet 40 
van op. Ook de klanten vonden het een mooi en ruim opgezet bedrijventerrein. Dus wat dat 
betreft heeft het college er alle vertrouwen in dat we met de nieuwe aanbesteding het 
ambitieniveau kunnen waarmaken. 
 
De voorzitter: Dank u wel, wethouder. Is er behoefte aan een tweede termijn? 45 
 
De heer Roodenburg: Ik wil de wethouder vragen te reageren op de vragen van de 
ChristenUnie. Daarna zou ik nog graag willen reageren. 
 
Wethouder Den Boef: De ChristenUnie heeft gevraagd of dat wat kapot is gerepareerd 50 
wordt. Ik zou haast zeggen: uiteraard. Wat kapot is en wat gevaar oplevert, wordt 
gerepareerd, uiteraard binnen een redelijke termijn. 
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De heer Hitzert: Mijn vraag was wat kapot is. Niet alleen dat wat gevaar oplevert. 
 
Wethouder Den Boef: Ik zou willen zeggen dat we in eerste instantie kijken naar dat wat 
gevaar oplevert. Daar moeten we snel bij zijn, maar uiteraard wordt dat wat kapot is 
gerepareerd. 5 
 
De voorzitter: Mijnheer Roodenburg, dan uw tweede termijn. 
 
De heer Roodenburg: Dank u wel. Over het vervangen en repareren wordt in het stuk 
gezegd dat er onvoldoende budget beschikbaar is. Als we moeten kiezen voor een 10 
budgettair neutraal scenario, dan kiezen wij er bewust voor om niet te vervangen, omdat er 
geen budget is. Dat is nu al het geval. Er moet dus budget komen om aan de door ons 
gewenste situatie te kunnen voldoen. 
Daarnaast wordt op bladzijde 11 vermeld dat de ambities het vertrekpunt zijn. Ik vraag me af 
waar we dan naartoe moeten en wat de ambities zijn. Naar ons gevoel schieten we dan met 15 
scenario A tekort. We willen het zo goed mogelijk en kijken daarbij natuurlijk naar de 
beschikbare ruimte. Onze fractie wil op voorhand niet kiezen voor scenario A en vervolgens 
niet verder kijken. Wij willen inzetten op duurzaam beheer. 
  
De voorzitter: Dank u wel. Nog anderen in tweede termijn? Dat is niet het geval. Dan is het 20 
woord aan de wethouder in tweede termijn. 
 
Wethouder Den Boef: De angst voor ontoereikend budget is er bij het college niet. Wij 
verwachten van de nieuwe manier van werken en aanbesteden dat we geld overhouden, dus 
dat er wel voldoende geld is om dat speeltuintje te renoveren als dat nodig is. Dat is het 25 
verschil met de vorige situatie. 
 
De voorzitter: Dank u wel. Begrijp ik goed uit de reacties van de fracties dat we de 
stemming over het amendement naar begrotingsbehandeling brengen? 
Dan kan daar op finale inbreng opgeleverd worden en kan het betrokken worden bij de 30 
besluitvorming over de begroting? Dank u zeer. 
 

5. Voorstel om kennis te nemen van het evaluatierapport Spelregels participatie 
2006 en de bijgestelde Spelregels participatie 2008 vast te stellen 
(raadsvoorstel nr. 179) 35 

 
De voorzitter: Wij weten dat voor dit agendapunt een motie wordt ingediend door de heer 
Van Houcke van D66/GL. Ik geef hem als eerste het woord. 
 
De heer Van Houcke: Dank u wel, voorzitter. Het is natuurlijk goed wanneer zaken 40 
geëvalueerd worden. U weet dat wij vorig jaar toen de PvdA een motie indiende om eerst te 
evalueren, daar geen voorstander van waren. Maar, er ligt nu een stuk voor, een gedegen 
stuk en dat betekent dat we nu kunnen zien waar de knelpunten liggen. 
Wat hier ontbreekt zijn nieuwe voorstellen voor participatie. Als je tot conclusies komt, zul je 
die er aan moeten verbinden. Wij zijn bang dat de nota in de ‘verdwijnkast’ terechtkomt. Ik 45 
heb een paar citaten die dat kunnen onderstrepen. Als er wordt gesproken over onderzoeken 
op welke wijze inwoners bij bepaalde vraagstukken kunnen worden betrokken, is dat 
natuurlijk een correcte opmerking. Een heel goede opmerking. Maar, wanneer daar geen 
handen en voeten aan worden gegeven gebeurt er niets. 
Kies meer manieren om ten behoeve van de participatie te communiceren met de inwoners.  50 
Prima, en dan? 
Dat er geen centrale plaats is waar alles staat en die toegankelijk is, is een duidelijke 
constatering. Ik doe dit niet om onaangenaam te zijn over dit stuk. Ik benadruk nogmaals dat 



6 november 2008 

 1470  

ik het een goed stuk vind, maar ik mis in dit verhaal vervolgvoorstellen. Dat betekent dat het 
in het verlengde daarvan voor de hand ligt dat ik het voorstel dat ik vorig jaar heb ingediend 
en is aangehouden, over het invoeren van een referendum, opnieuw indien. Ik verzoek het 
college opnieuw ons een voorstel voor te leggen zodat wij ons opnieuw kunnen buigen over 
de mogelijkheden. Ik wijs en het zal u zeker niet ontgaan zijn de afgelopen weken, op de 5 
geweldige democratie in de Verenigde Staten van mensen die hun politieke systeem 
promoten.  
Wij kunnen hier ontzettend jaloers op zijn. Voor alles en nog wat worden referenda gebruikt. 
Dat is een uitermate sterk politiek instrument om mensen te betrekken bij dat wat hen 
aangaat. 10 
Zonder referenda blijft de zaak op afstand staan en wordt zoals hier vanmorgen, voor 45.000 
mensen besloten. 
 
Voorzitter, nog een opmerking over de adviesplatforms. U hebt ze ingesteld. Gaat u daar 
soepel mee om, om ruimer te adviseren en bindt u ze niet zo expliciet aan uzelf.  15 
Onze gemeenschap is niet zo groot dat we ook nog eens adviesplatforms voor de 
gemeenteraad zouden moeten invoeren. In die zin roep ik op tot soepelheid.  
Aan het einde van mijn betoog wil ik het referendumonderzoek als motie indienen met het 
verzoek om steun aan de collega’s. 
Dank u wel. 20 
 
De heer Japenga: de fractie van de ChristenUnie stelt met voldoening vast dat er in 
Ridderkerk veel werk wordt gemaakt van participatie. Het is een zoektocht om het met elkaar 
steeds beter te doen. Er ligt een duidelijke evaluatie met praktische aanbevelingen om het in 
de toekomst nog beter te doen. Onze complimenten voor de degelijkheid en de kwetsbare 25 
opstelling, door te laten zien wat je zelf niet goed doet en wat beter kan. De wijkoverleggen 
en beleidsplatforms zijn instrumenten waar inwoners hun invloed gestructureerd kunnen 
laten gelden. Er zijn natuurlijk verschillende verantwoordelijkheden en snelheden van 
handelen. Om elkaar goed te kunnen verstaan is het nodig om de verschillende rollen van 
elkaar te accepteren en te beseffen dat niet alles in één week klaar kan zijn. Uitleggen hoe 30 
de processen in elkaar steken en welke tijd nodig is kan veel frustratie voorkomen. Het 
managen van verwachtingen krijgt terecht een prominente plaats in de notitie. Wij hebben 
alle vertrouwen in de voorgestelde aanbevelingen. 
 
Wij zien niets in een referendum. Wij denken dat de Nederlander niet op een knopje wil 35 
drukken. Hij wil meepraten om het beleid te beïnvloeden en te verbeteren. Daar hebben we 
prima mogelijkheden voor. Het kan weliswaar nog beter, maar daar werken we met elkaar 
aan. 
Dank u wel. 
 40 
De heer Van der Spoel: Bij participatie is het vooral belangrijk dat vooraf duidelijk is wat de 
status van de participatie is en dat achteraf uitgelegd wordt wat met participatie is gedaan. 
Dit geldt voornamelijk wanneer zaken niet of slechts gedeeltelijk worden overgenomen. 
 
Over de motie van de heer Van Houcke citeer ik mijzelf uit de raadsvergadering van 45 
8 oktober 2007.  
 
“Voorzitter, de VVD is wat betreft het referendum duidelijk geweest. Niet alleen in deze raad, 
maar ook landelijk. De VVD is alleen voor een referendum als het een zaak betreft die het 
politiek bestel raakt. Een gekozen volksvertegenwoordiger voor een referendum, geeft zich 50 
zelf naar ons idee een brevet van onvermogen. Als je kiest voor representatieve democratie, 
moet je als volksvertegenwoordiger ook de verantwoordelijkheid durven nemen. De VVD 
neemt haar verantwoordelijkheid en u zult begrijpen dat wij geen behoefte hebben aan de 
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motie van D66/GL.” 
Einde citaat en tevens einde van mijn betoog. Dank u wel. 
 
De heer Los: Voorzitter, het voorstel spreekt over spelregels van participatie, dat betekent 
dat er een spel bij hoort. Als je wilt dat het spel gespeeld wordt, moet je het in de etalage 5 
leggen. Dan moet je het bekend maken en moet je er kleur aan geven. 
Wij denken dat voor het creëren van de mogelijkheid om een referendum te houden, die 
mogelijkheid dan ook op de plank moet liggen. Wij zijn voor het referendum en wij steunen 
het voorstel van de heer Van Houcke met plezier. Bij dezen. Dank u wel. 
 10 
De heer Onderdelinden: Voorzitter, dank u wel voor dat wat op dit moment voorligt. Wij 
hebben een goede indruk gekregen. Er zijn wel heel veel woorden nodig voor dat wat er nu 
gebeurt, maar daar is ook aanleiding voor. Wij constateren positieve groei in de vorm van 
interactie via wijkoverleggen en platforms. Het is wel zo dat dit een keer doorvertaald moet 
worden in de waardering van de burgers. Wij hebben daar best goede gevoelens bij.  15 
Ergens in het stuk is een opmerking gemaakt over de kosten van vrijwilligers en ook over de 
problemen van vrijwilligers. Dat onderdeel wil ik graag vandaag in de algemene 
beschouwingen meenemen omdat wij ook meegewerkt hebben aan de totstandkoming van 
een motie daarover. 
Over het referendum hebben wij vraagtekens en warme gevoelens. Een belangrijke 20 
meerderheid van de fractie gaat akkoord met dat wat via de motie voorligt: dat betekent niet 
dat wij op voorhand, een op een het referendum ondersteunen. Maar een onderzoek 
daartoe, zoals in de motie wordt aangegeven, willen wij graag een kans geven. Een 
belangrijke minderheid van de fractie zal zich hiertegen verzetten. Dank u wel. 
 25 
De heer Den Ouden: Dank u wel, voorzitter. Het toevoegen van spelregels voor de 
wijkbudgetten en burgerinitiatieven, spelregels voor participatie, heeft de instemming van de 
SGP-fractie. Als dit agendapunt behandeld was op de daarvoor bestemde tijd, had ik verder 
gegaan. Nu had ik het vermoeden dat de tijd krap zou zijn en daarom heb ik een deel van 
dat wat ik had willen zeggen opgenomen in de algemene beschouwing van onze fractie. Het 30 
staat de portefeuillehouder uiteraard vrij om daar nu of later op te reageren. 
 
Dan over de motie. Ik hoop vandaag op nog veel eenstemmigheid met collega Van Houcke, 
maar we weten dat we over het referendum van mening verschillen. Wij kunnen de motie 
niet steunen. 35 
 
De voorzitter: Dank u wel, mijnheer Den Ouden. Ik denk dat we vandaag nog op een aantal 
andere momenten over participaties bespreken. Het woord is aan mevrouw Ripmeester. 
 
Mevrouw Ripmeester: Het evalueren van de participatieregels was veel werk. Het is op zich 40 
al een prestatie om met zo’n open stuk naar de raad te komen. Er staan veel aanbevelingen 
in. Neemt het college deze over?  
Op bladzijde 6 staan voordelen van participatie. Wij missen de overweging om de burgers 
dichter bij de politiek en de overheid te brengen. Om vertrouwen te winnen is het belangrijk 
hen vroegtijdig bij het proces te betrekken. Bij de knelpunten missen wij het tijdpad tussen 45 
inspraak en besluit. Wij vonden de opmerking dat participatie door ambtenaren niet altijd 
omarmd wordt opvallend. Is dat omwille van de tijd of vanwege onbekendheid? 
Wat niet goed gaat met participatie, ligt vaak aan de ambtelijke of bestuurlijke fase die 
daaraan voorafging. Dit staat op pagina 12. 
Deze opmerkingen zagen wij niet vertaald in de actiepunten voor de toekomst. Wij vragen 50 
extra zorg op deze punten.  
In een motie hebben wij gevraagd om een evaluatie en inventarisatie. Dat stuk ligt er nu. In 
de motie hebben wij ook gevraagd om verbetering van het instrumentarium. Die vinden wij 
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niet terug.  
De PvdA-fractie wil af van het los instellen van instrumenten. Wij willen een gedegen en 
gedragen pakket. In samenhang. Wij vragen het college dan ook dit snel uit te werken. Ik 
ben er ook met de heer Van Houcke eens dat het gaat om nu en niet over de toekomst. 
Dank u wel. 5 
 
De voorzitter: Dank u wel. Ik zal in sneltreinvaart reageren. Dank u wel voor uw reacties. 
Ook voor uw complimenten over het stuk. 
Natuurlijk heeft het college dankzij deze evaluatie knelpunten op tafel gekregen. Wij hadden 
ook wel knelpunten verwacht. Het blijft een organisch proces, omdat we het samen met de 10 
samenleving moeten ontdekken. Ontdekken welke participatie-instrumenten je gebruikt. 
Wellicht nieuwe vormen van democratie. Dat zou, mijnheer Van Houcke, een referendum 
kunnen zijn. Ik denk dat het college het wel met een groot deel van de sprekers eens is, dat 
een referendum niet een activerend democratisch proces is. Het gaat over een ja of nee.  
Dat hangt natuurlijk af van de vraagstelling. De wijze waarop Ridderkerk zijn participatie 15 
vorm geeft heeft een meer activerende werking en wordt op prijs gesteld door de inwoners 
en organisaties en instellingen die met ons meedenken en met ons meedoen 
Het mede vorm geven aan beleid is waardevoller dan slechts ja of nee mogen zeggen in een 
finale fase. Ik denk dat wij het met de inbreng van de heer Van der Spoel wel eens mogen 
zijn. Ik neem zijn woorden niet over. Ik wil niet spreken over een brevet van onvermogen. 20 
Maar ik denk dat u als raad als verzameling volksvertegenwoordigers ons ook best iets 
hoger mag waarderen, in die zin dat u ook agendeert en kijkt en besluit wat er moet 
gebeuren in onze gemeente en gemeenschap voor onze individuele inwoners. 
Er is geen sprake van het voornemen om de nota in de ‘verdwijnkast’ te laten belanden. We 
hebben participatie tot een belangrijk instrument verheven. We kunnen en willen niet meer 25 
zonder. Dat zou niet geaccepteerd worden in onze gemeenschap. Reken maar dat groepen 
inwoners ons scherp houden op het verder ontwikkelen van de participatie-instrumenten. 
Er is nog geen startnotitie. We gaan daaraan werken.  
 
De heer Van Houcke vraagt soepel om te gaan met platforms. Platforms zijn vooral van 30 
uzelf. Het college maakt wel afspraken om dit participatiespel in onze relatie goed vorm te 
geven. We hebben geen blauwdruk voor platforms. We maken met ieder platform aparte 
afspraken. We zijn regelmatig met de platforms in gesprek. 
De heer Japenga wees erop dat het een zoektocht blijft om het beter te doen. Dat is ook de 
expliciete wens van het college. We stellen ons kwetsbaar op en organiseren dat 35 
organisaties steeds kritischer worden als het gaat om de relatie met onze inwoners. Als je je 
kwetsbaar opstelt, moet je daar ook tegen kunnen en moet je ook realiseren dat je de kans 
krijgt om te groeien. We hebben verschillende rollen en verschillende snelheden en daar 
moet de groep over communiceren. Ook al om de verwachtingen op de juiste manier te 
managen. Ik denk dat dat een belangrijk leerproces is dat wij ons opleggen. 40 
 
Status en doel van participatie moeten we duidelijk maken. We moeten ons houden aan 
uitleggen en onderbouwen van wat we hebben overgenomen uit de participatie. 
 
De heer Los wil dat de spelregels bekend gemaakt worden. Hij heeft daar gelijk in. Als u dit 45 
hebt vastgesteld, zullen we de spelregels in een folder vatten en verspreiden. 
 
De heer Onderdelinden is blij met de groei maar wil heel graag dat dit wordt door vertaald in 
positieve cijfers. Dat ben ik met hem eens. Ik denk dat dit te maken heeft met de kritische 
blik vanuit de samenleving, die we hebben georganiseerd. We moeten even door die zure 50 
appel heen. We zullen dat op termijn terugzien in betere cijfers.  
 
Mevrouw Ripmeester vraagt of we de aanbevelingen overnemen. Dat hebt u kunnen zien, en 
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ook de wijze waarop we de aanbevelingen overnemen en uitwerken. We zullen dat op een 
participatieve manier doen. Daar is onder andere ons burgerforum bij betrokken. Met name 
de wijkplatforms zitten daar zeer bedreven in.  
De discussie over het tijdpad kun je ook voeren naar aanleiding van de verschillende 
participatie-instrumenten die je wilt inzetten en de doelen die we willen bereiken. 5 
 
U hebt zorgen over het verbeterproces van het instrumentarium. Ik deel uw zorgen. Dat is 
een belangrijk onderdeel van de conclusie en aanbeveling. Ook dat advies voor verbetering 
van het instrumentarium zullen we op participatieve manier uitwerken en daarmee bij u 
terugkomen. 10 
 
Interruptie mevrouw Ripmeester: Hebt u enig idee op welk moment dat zal zijn? 
 
De voorzitter: Dat kan ik zo niet toezeggen, maar ik kan wel toezeggen dat we u een kijkje 
geven bij de eerstvolgende programmamonitor. 15 
 
Is er behoefte aan tweede termijn? Mijnheer Van Houcke. 
 
De heer Van Houcke: Ik ben blij met de duidelijke toezegging dat er een vervolg komt. Dat 
betekent dat de voorliggende nota enorm aan waarde kan winnen.  20 
Ik wil er in het kader van het referendum nog op wijzen dat als je de matrix achter in deze 
nota hebt gezien, dan zie je dat het woord raad er viermaal in voorkomt. Het aantal malen 
dat het college daarin voorkomt, is vele malen groter. Dat mag een signaal zijn. 
 
Ik respecteer de opstelling van de VVD: die is consequent. 25 
Ik wil u erop wijzen dat de samenleving voortgaat. Er is bij mondige burgers een steeds 
grotere behoefte hun stem te laten horen en mee te doen. Dat betekent niet dat er een bom 
ligt onder de wijze waarop wij onze democratie hebben georganiseerd. Ik wijs nogmaals op 
de Verenigde Staten, waar talloze referenda zijn gehouden. Die betrokkenheid van mensen, 
die zoeken wij. 30 
U noemde zelfs een brevet van onvermogen. Ik vind dat u daarmee de zaak heel rechtlijnig 
voorstelt. Nogmaals, u hebt recht op uw opvatting. U bent daar consequent in. Ik wilde daar 
toch even op reageren. 
 
De heer Los: In lijn met de opmerking van de heer Van Houcke, kijk ik even naar de VVD. 35 
Inderdaad heeft de VVD nooit te kennen gegeven een referendum te willen. In de opmerking 
van de heer Van der Spoel merkte ik op dat hij sprak over ‘als het onderwerp het waard is’. Ik 
vraag mij af hoe bepaald wordt of het onderwerp een referendum waard is. Als je het 
referendum dan niet op de plank hebt liggen, kun je het ook niet uitvoeren. In de vorige eeuw 
in 1912, ging de Titanic ten onder. Er was van tevoren gezegd dat het schip niet zou zinken, 40 
en dat reddingsboten daarom niet nodig waren. Ik zou dus willen zeggen, leg het op de 
plank. Want als er een keer brand uitbreekt, kunnen wij in ieder geval samen met onze 
burgers dingen bedenken. 
Mijnheer Van der Spoel, hoe zit het nu precies met het onderwerp? U zegt wel een 
referendum te willen als het onderwerp van belang is. Maar het ligt het niet op de plank. In 45 
geval van nood, is er geen reddingsboot. 
  
De heer Van der Spoel: Voorzitter, ik heb mijzelf geciteerd uit de raadsvergadering van 
vorig jaar. Toen heb ik aangegeven dat de VVD alleen voor een referendum is als het een 
zaak betreft die het politiek bestel raakt. Het zal dan met name meer op landelijk niveau zijn.  50 
Daar ligt denk ik het misverstand. Ik geloof niet dat het met ons democratisch bestel in 
Ridderkerk zodanig gesteld is, dat we moeten praten over een zinkende boot, waarbij 
reddingsboten nodig zijn. Zover ben ik in ieder geval nog niet. 
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De heer Van Houcke geeft aan dat participatie erg belangrijk is. Inderdaad, de 
participatieregels zijn juist bijgesteld omdat blijkt dat participatie werkt. De wijkoverleggen zijn 
juist een voorbeeld daarvan. 
Wij zien een duidelijke meerwaarde in participatie. Om ons moverende redenen zijn wij niet 5 
voor een referendum. 
 
Mevrouw Ripmeester: Ik ben blij met de toezegging dat er iets met het derde 
aandachtstreepje van de motie gaat gebeuren. Ik ben het met de heer Van Houcke eens dat 
de raad erg weinig in de motie wordt genoemd. De rol van de raad blijft bij de participatie 10 
onderbelicht.  
Ik vind wel dat als er voorstellingen voor verbetering moeten komen deze langs participatieve 
weg tot stand moeten komen. Wanneer uit die richting voorstellen komen voor een 
referendum, zou ik die graag zien. Op voorhand steun ik de motie voor een referendum niet. 
 15 
De heer Onderdelinden: Maar de mogelijkheid naar een onderzoek, kunt u dat ook niet 
steunen? 
 
Mevrouw Ripmeester: In mijn motie spreek ik ook over een onderzoek. Wij willen graag een 
integraal en in samenhang gebouwd participatie-instrument. Op dit moment is iedereen met 20 
elkaar in overleg. Verbeteren van de participatie zou langs die weg moeten en niet van 
bovenaf worden opgelegd. 
 
De voorzitter: De heer Van Houcke heeft de vinger gelegd bij het feit dat de raad in de nota 
slechts op vier plekken wordt genoemd. 25 
We hebben in Koudekerke toen we als college, raad en ambtelijke top bij elkaar zaten 
gezegd dat het goed zou zijn om in het bestuurlijke proces te zoeken naar nieuwe vormen 
van samenwerking en daaraan gekoppeld naar nieuwe vormen van het 
besluitvormingsproces. Dat zou kunnen betekenen dat we op een andere manier de 
nabijheid van de raad, inwoners en organisaties gaan organiseren. Daar zal ongetwijfeld 30 
meer tijd en ruimte voor komen. Ik denk dat we op die manier de positie van de raad in de 
samenleving als volksvertegenwoordigend orgaan kunnen versterken. Wat mij betreft 
hebben we daar geen referendum voor nodig. Dat zou de positie van de raad zelfs kunnen 
verzwakken. Invoeren van een referendum zegt niets over versterking van de positie van de 
raad. 35 
 
De heer Los noemde het referendum zelfs een reddingsboot. Ik zou u willen meegeven dat u 
als raad uw eigen reddingsboot bent. De raad gaat over zijn eigen besluitvorming en heeft 
vanuit politiek leiderschap alle mogelijkheden en ruimte om zelf besluiten te nemen, ook al 
zijn ze ingewikkeld en ook al moet u daarvoor langs de deuren. Daar bent u goed in als 40 
fractie, dat hebt u al vaker aangegeven. 
Mevrouw Ripmeester heeft gezegd dat zij in het kader van het participatieve gesprek met de 
samenleving die uitdaging aan wil gaan om te weten hoe men denkt over zo’n instrument als 
een referendum. 
 45 
Dames en heren, dat was mijn bijdrage. Ik denk dat er op dit moment genoeg over gezegd 
is. Ik stel vast dat het draagvlak voor de motie geen meerderheid is. Wilt u hem in stemming 
brengen? 
 
De heer Van Houcke: Voorzitter, ik kan ook tellen. Ik vind het teleurstellend dat na de 50 
vertragingstactiek van de PvdA van een jaar geleden dezelfde partij niet eens een onderzoek 
op tafel wil krijgen. Dat vind ik teleurstellend. Ik weet dat mijn motie het niet zal halen. 
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Mevrouw Ripmeester: Het is een beetje flauw om te zeggen dat dit vertragingstactiek is. Je 
kunt ook gewoon ergens in geloven. 
 
De voorzitter: Dames en heren, de gemeenteraad van Ridderkerk heeft conform het 
voorstel besloten. Dank u zeer. 5 
 

6. Algemene beschouwingen met betrekking tot de vaststelling van de 
programmabegroting 2009 – 2012 en bijbehorende stukken 

 
De voorzitter: Dames en heren, wij beginnen met de eerste termijn van de raad. Alle 10 
fractievoorzitters krijgen het woord beginnend met de grootste fractie van de coalitie en zo 
werken wij naar de kleinere fracties toen, om en om coalitie en oppositie.  
Ik nodig de PvdA uit om te beginnen. 
 
Mevrouw Ripmeester: Goedemorgen, allemaal.  15 
Mensen centraal, wijken vitaal! 
 
Een begroting, een kredietcrisis en een nieuwe zwarte Amerikaanse president die de 
verkiezingen heeft gewonnen met een positieve boodschap van respect, verandering en 
eenheid. 20 
Wij zien daar ook lokaal wat in: respect voor diversiteit, ombuigen naar het positieve en, 
opgetekend uit onverwachte hoek kwam de uitspraak op Prinsjesdag, dat we moeten uitgaan 
van solidariteit. Mensen zijn belangrijk, de bouwstenen van Ridderkerk. Dus: mensen 
centraal, wijken vitaal! 
 25 
Voedselbank 
Er zijn geldzorgen in de wereld. In het groot is het heftig, maar schrijnender zijn zij vaak in 
het klein. De enige bank die het in de huidige crisis goed doet is de voedselbank. 
En dat is een grote zorg. 
Via een motie in de Tweede kamer is er extra geld vrijgekomen voor de minima. 30 
Laten we als raad niet aarzelen met het doorsluizen van deze gelden. 
De sleutel voor een goed leven ligt volgens ons bij goed onderwijs, goede gezondheid en 
zorg, en een goede buur(t). 
 
Op het gebied van onderwijs zijn er een aantal ontwikkelingen die onze aandacht vragen. 35 
Alle kinderen zouden met een goede bagage op de basisschool moeten kunnen starten. 
Werknemers van peuterspeelzalen worden goed opgeleid op het gebied van voor- en 
vroegschoolse educatie. 
Wij gunnen alle kinderen dat zij tweemaal per week naar een peuterspeelzaal kunnen, ook 
de kinderen van een kinderdagverblijf. En we pleiten dus voor integratie van deze 40 
voorzieningen. 
Brede scholen zijn belangrijk. Er is er een in Slikkerveer en er komt er een in Bolnes, waarbij 
de koppeling van maatschappelijke en sportieve functies prima past in de visie van 
levensloopbestendige wijken.  
 45 
Wmo 
Het gaat niet met iedereen goed. In Ridderkerk zijn gemiddeld acht personen per wijk 
bekend die geen onderdak hebben. Daarvoor moet een tijdelijke voorziening gerealiseerd 
worden. 
Het gaat ook niet goed bij de indicatiestelling voor Zorg.  50 
Dit blijkt uit de evaluatie van de Wijzerplaats waarin letterlijk staat: “de tweede lijn heeft de 
indruk dat er nu telefonisch indicaties worden gesteld, die eigenlijk met een huisbezoek 
gesteld hadden moeten worden”. 
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Dit wordt ondersteund door de Wmo-adviesraad, terwijl wij hebben afgesproken dat door de 
Wmo de kwaliteit van zorg er niet op achteruit mag gaan. 
Gezien de schrijnende verhalen en onze motie Huisbezoek op dit gebied vragen wij de 
wethouder om zo snel mogelijk te komen met een reactie en plan van aanpak. En daarbij 
ruimhartig te zijn. Geldgebrek is in dezen, ongeacht de kredietcrisis, geen sterk argument. 5 
 
Welzijn 
Er wordt een groter beroep gedaan op een kleiner wordende groep vrijwilligers en 
mantelzorgers. De PvdA Ridderkerk is trots op de inzet van alle vrijwilligers en 
mantelzorgers. En heeft oog voor de knelpunten. 10 
Wij vragen het college om te kijken wat er nodig is om dit belangrijke werk te verbeteren en 
te kunnen voortzetten. 
 
Ouderen 
De vrijwilliger bestaat niet en de oudere ook niet. Uit het door de PvdA georganiseerde 15 
symposium '55+ en hoeksteen van de samenleving' kwam naar voren dat een beleid gericht 
op mensen van 55 jaar en ouder, net zo onzinnig is als een beleid voor jongeren van 0 tot 30 
jaar. 'De ouderen van vandaag zijn jonger omdat ouderen ouder worden', zo verwoordde 
Bram Peper het. Ouderen van 55 jaar voelen zich niet oud, zij staan volop in het leven. Wel 
zijn zij zich meer dan hun ouders ervan bewust dat er keuzes moeten worden gemaakt voor 20 
de toekomst.  
Keuzes die de groep van 75 jaar en ouder niet gemaakt hebben. Zij gaan er veelal van uit 
dat zij tot hun dood thuis kunnen blijven wonen. 
Voor allen geldt dat wanneer zij geconfronteerd worden met gedwongen verhuizing omdat de 
kosten van woningaanpassing te hoog worden, hun sociale netwerk en veiligheid enorm 25 
onder druk komt. 
 
De PvdA zou graag weer in discussie gaan over de mogelijkheden en wenselijkheid van het 
primaat van verhuizen. Verhuizen hoeft niet erg te zijn, goede en tijdige voorlichting is 
belangrijk maar de menselijke maat moet ook gehandhaafd blijven. 30 
 
Sport  
‘Een gezonde geest in een gezond lichaam’ geldt voor alle inwonersgroepen. 
Sportieve afspraken staan in het coalitieakkoord. Eind maart 2009 komt de lang verwachte 
Bewegingsvisie. Wij zijn benieuwd! 35 
Voor kinderen zijn de nabijheid van speelruimte en speelmogelijkheden van belang. Er is 
ingezet op de 3% norm, maar die is nog niet gerealiseerd. Het verdubbelen van het huidige 
aantal trapveldjes in een jaar is haalbaar. 
 
De PvdA wil zich sterk maken om de Ridderkerkse samenleving in beweging te krijgen door 40 
een sportdag te organiseren, om te beginnen een keer per jaar, in samenwerking met SRS. 
Een sportdag voor jong en oud in alle wijken en met het Koningsplein als centraal punt, voor 
ons aller welzijn. En wij vragen aan burgemeester en wethouders: doet u mee? 
 
Wijken vitaal 45 
Alle Ridderkerkers verdienen een veilige, schone en gezellige buur(t). Op het symposium 
55+ kwam naar voren dat er wel gevoel is bij Levensloopbestendige wijken of gebouwen. 
Bezoekers riepen zelfs de directeur van Humanitas op om vooral snel in Ridderkerk te 
beginnen. Ook omdat in Ridderkerk de voorzieningen in wijken niet evenredig verdeeld zijn. 
In sommige wijken is de verkrijgbaarheid van de dagelijkse levensbehoeften gezakt tot het 50 
peil van een net opgeleverde nieuwbouwwijk. 
Mensen gaven ook hun ergernis aan over de (on)bereikbaarheid van huisartsen. Daarvan 
graag meer. 
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Andere geopperde punten waren: meer nabijheid van groen, dus niet alleen aan de rand van 
de gemeente en 'natuurlijke' ontmoetingsplekken bijvoorbeeld buurtwinkels en trapveldjes 
met een bankje. En ook verbeteren openbaar vervoer en verbeteren sociale- en 
verkeersveiligheid. 
 5 
Wanneer wij schoolroutes dus veiliger maken voor onze jeugd dienen wij ook onze jeugdige 
ouderen. 
 
Milieu is het Ridderkerkse stiefkind geworden. 
De nieuwe Wet op de luchtkwaliteit maakt bouwen zelfs makkelijker. Wij vinden dat de acties 10 
uit het Actieplan Luchtkwaliteit die relatief makkelijk, snel of zeer effectief zijn, alsnog moeten 
worden uitgevoerd. 
Ridderkerkers werken voor een groot deel ook in Ridderkerk. Dus vlakbij. En toch gaat dat 
grote deel bij voorkeur met de auto naar het werk. Dit gegeven vinden wij een prachtig nieuw 
uitgangspunt voor al het beleid in Ridderkerk. 15 
 
Op de vragen: 
Wat kan de gemeente lokaal doen voor het milieu? 
Hoe kom je het snelst van A naar B? 
Hoe kan de gemeente de 30 minuten per dag bewegingsnorm verder vormgeven? 20 
Hoe verbeteren we de verkeersveiligheid? 
is het antwoord simpel: van de PvdA krijgen fietsers voorrang! 
 
Dank u wel, voorzitter. 
 25 
De heer Den Ouden: Voorzitter, in de uitgebreide schriftelijke versie maakt de SGP-fractie, 
zoals meer fracties dat doen, gewag van de onzekere toekomst en op financieel terrein is dat 
ook zo. Maar te midden van die onzekerheid kunnen we toch wel met aan zekerheid 
grenzende waarschijnlijkheid stellen dat we vandaag voor het laatst een 
begrotingsbehandeling hebben met een college in deze samenstelling.  30 
 
Toen ik nadacht over een thema voor deze korte introductie en die gebeurtenis, die wellicht 
veel anders maakt in Ridderkerk, diende zich als vanzelf onze gemeenschappelijke passie 
aan, in de vorm van de faciliterende rol van de gemeente om het onderwijs optimaal te laten 
functioneren. Wat onze fractie betreft is dat sinds twee jaar zeker het geval, toen de raad er 35 
voor het eerst mee werd geconfronteerd dat aanvragen van schoolbesturen in het kader van 
het jaarlijkse Programma en Overzicht Huisvesting Onderwijs door het college niet werden 
gehonoreerd. Ondanks het noodzakelijke karakter werden sommige aanvragen niet 
gehonoreerd omdat het college een budgetplafond had ingesteld, omdat de desbetreffende 
financiële voorziening niet toereikend was.  40 
Voor de raad werd dit pas duidelijk na de begrotingsbehandeling en op onze naderhand 
gestelde vraag waarom het college bij de begrotingsbehandeling de raad daarover niet had 
ingelicht werd geantwoord dat het collegebesluit slechts twee dagen voor de behandeling 
van de begroting was genomen en een eventuele wijziging niet meer in die begroting 
opgenomen kon worden.  45 
 
De SGP was en is van mening dat deze niet gewenste situatie zich niet moest herhalen en 
we hebben er sindsdien meer dan sterk op aangedrongen dat de raad tijdig voor de 
begrotingsbehandeling op de hoogte zou zijn van de inhoud van het jaarlijkse 
huisvestingsprogramma, om dan eventueel afwegingen te kunnen maken in het kader van 50 
het budgetrecht van de raad; maar dan moet de raad wel geïnformeerd zijn. Het was dan 
ook een teleurstelling dat vorig jaar dit Programma en Overzicht weer niet tijdig bij de raad 
bekend was.  
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De spijtbetuigingen van de verantwoordelijke wethouder en de toezegging dat zo iets nu echt 
niet meer zou gebeuren gaven ons hoop.  
 
Omdat we via signalen uit het veld begrepen dat er begin september in het Op 
Overeenstemming Gericht Overleg over een concept gesproken werd, gaf ons dat 5 
vertrouwen dat dit belangrijke document inderdaad als onderdeel van de begroting voor de 
raad beschikbaar kon zijn.  
Geluiden uit hetzelfde veld dat er weer sprake zou zijn van een budgetplafond verbaasden 
ons zeer. Verbazing, omdat de raad de budgetten voor het komende begrotingsjaar bepaalt.  
Dat er in het OOGO in september van dit jaar geen overeenstemming bereikt kon worden 10 
heeft het college zich aangetrokken en we vinden het dan ook verstandig dat er een nieuwe 
versie is geconcipieerd.  
 
Waar we ontstemd over zijn is dat de raad pas sinds ongeveer een week over de gegevens 
kan beschikken.  15 
Het hele jaar heeft het bij de commissie Samen Leven als aandachtspunt genoteerd 
gestaan. Via de schriftelijke vragenronde werd de termijn ook al weer opgerekt tot de 
behandeling in het college van 21 oktober, wat kennelijk niet doorging en zonder 
communicatie over die ongewenste vertragingen kregen we het op de valreep aangeboden. 
De verantwoordelijke wethouder zal toch nu nog niet drukker zijn met zijn aanstaand vertrek 20 
dan met het bevorderen dat goede afspraken correct worden nagekomen? 
 
Via het gewijzigde concept slaat het college nu wel de goede richting in, maar graag wil onze 
fractie met behulp van deze raad en zo mogelijk ook met instemming van het college, het 
programma Onderwijshuisvesting nog verder verbeteren, door de alleszins redelijke 25 
aanvraag van het bestuur van de Ds. G.H. Kerstenschool te honoreren.  
 
Dat bestuur heeft helder en duidelijk gemotiveerd aangegeven waarom het moment nú 
gekomen is om het onderwijs niet meer op twee locaties maar op een unilocatie te 
verzorgen. Het gemeentebestuur van Ridderkerk heeft altijd oog gehad voor de voordelen 30 
van een unilocatie, als dat aan de orde was. In de periode dat ik als raadslid meedoe 
herinner ik me de vorming van de unilocatie van de hoofdvestiging van de Piramide. Een 
bestaande school werd uitgebreid met enkele lokalen en een ander gebouw kwam in z’n 
geheel vrij. De nieuwbouw van De Burcht staat eveneens in het teken van de voordelen van 
een unilocatie en de gemeente heeft daar heel wat meer geld voor over dan nu door het 35 
bestuur van de Ds. Kerstenschool gevraagd wordt. Voor de vorming van unilocaties van de 
beide vo-scholen in de gemeente heeft het gemeentebestuur destijds zelfs heel veel geld 
over gehad.  
Kortom, Ridderkerk heeft een traditie als het gaat om honorering van unilocaties op basis 
van de redelijke argumenten van de schoolbesturen. 40 
 
Omdat het college de aanvraag niet heeft kunnen afwijzen op onderwijskundige gronden, 
moet er haast wel een financiële overweging zijn. En ik zal de onderwijswethouder aan 
enkele argumenten helpen om ook dit probleem, zo dat er is, te minimaliseren door opnieuw 
een parallel te trekken met het verleden.  45 
In het geval van de vorming van de Gemini scholengemeenschap werd het complex dat 
werd verlaten getaxeerd. Niet zo vreemd zult u zeggen, maar die getaxeerde waarde werd 
door de gemeente aan het bestuur beschikbaar gesteld als een substantiële bijdrage aan het 
bouwbudget. En de aankoop van het complex dat werd verlaten kwam ten laste van wat toen 
heette ‘reserve usinesswinst op grondverkopen’. 50 
De vrijkomende locatie van de GTS kon na verloop van enkele jaren geschikt gemaakt 
worden voor woningbouw. Bij de casus waar we het nu over hebben geldt dat de 
vrijkomende locatie met een perceelgrootte van ongeveer 3000 m2 uitermate geschikt is voor 
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andere doeleinden in Drievliet waardoor verwerving ten laste van het grondbedrijf geen 
probleem hoeft te zijn en evenals bij de GTS destijds kan de opbrengst dan benut worden 
om de uitbreiding aan de Margriete van Comenestraat te bekostigen. Het benodigde bedrag 
kan nauwelijks een echt probleem zijn bij een nog te verwachten voordelig resultaat van de 
grondbedrijfcomplexen van ongeveer € 8,5 miljoen volgens bladzijde 93 van de voorliggende 5 
begroting. Via een amendement willen we bewerkstelligen dat het verzoek alsnog 
gehonoreerd wordt. 
Ik dank u wel. 
 
De heer Van der Spoel: Voorzitter, de VVD is Trots op Ridderkerk! 10 
En we mogen trots zijn op Ridderkerk met al zijn prachtige wijken (ja, ik zei prachtige wijken). 
De eigenheid van de verschillende wijken maakt Ridderkerk tot wat Ridderkerk is en dat is 
juist de charme van Ridderkerk. Ridderkerk: een gemeente om trots op te zijn. 
 
Ridderkerk maakt echter deel uit van een groter geheel: van een regio, van een provincie, 15 
van een land, van Europa, van de wereld. Een dynamische wereld…Wie had bijvoorbeeld 
enige tijd geleden kunnen denken dat de westerse wereld anno 2008 een Amerikaanse 
zwarte president met de naam Barack Obama zou mogen verwelkomen? 
Af en toe lijken sommige lokale bestuurders hun ogen voor die wereld te willen sluiten. Ook 
al lijken de invloeden en prikkels van buitenaf soms bedreigend, ze kunnen juist ook kansen 20 
bieden. Die kansen moeten we aangrijpen ten gunste van de Ridderkerkse inwoners. 
 
Voor de Volkspartij voor Vrijheid en Democratie (VVD) zijn vrijheid, verantwoordelijkheid, 
verdraagzaamheid, gelijkwaardigheid en sociale rechtvaardigheid wezenlijke 
uitgangspunten. Deze uitgangspunten samen vormen de criteria op alle beleidsterreinen 25 
voor liberalen. 
  
En voorzitter: iedereen denkt liberaal, maar niet iedereen durft daar vooruit te komen. De 
heer Japenga schaamt zich er echter niet voor. Integendeel: in zijn bijdrage neemt hij de 
verkiezingsleuze van de VVD over: duidelijk en daadkrachtig.  30 
 
We hebben lang op zijn outcoming gewacht, maar we hebben het altijd al geweten: ook de 
heer Onderdelinden bekent eindelijk zijn liberale kleur. Hij pleit voor iets waar de VVD zich al 
langer sterk voor maakt: het verlagen dan wel het verminderen van de overdrachtsbelasting. 
Welkom medeliberaal Onderdelinden! Ik heb zo dadelijk een klein affiche voor u. 35 
 
De teneur door de financiële crisis is over het algemeen nogal somber. Begrijpelijk, maar laat 
het somberen geen ‘selffulfilling prophecy’ worden. Om het in mooi Nederlands te zeggen: 
‘ieder nadeel heeft zijn voordeel’. 
Laten we ons vooral niet laten meeslepen door negativisme. Nederland en ook Ridderkerk 40 
hebben behoefte aan doorzetters en volhouders, niet alleen met ‘mooi weer’. 
Liberalen zijn zelfbewust, geloven in vooruitgang en laten zich daarom zeker niet de put in 
praten. Ook tegenslag vormt ons. En maakt ons uiteindelijk sterker. 
Optimisme, maar vooral rotsvast vertrouwen in de toekomst kenmerken de liberale ideologie. 
Vanuit dat vertrekpunt zullen wij vandaag graag onze bijdrage leveren. 45 
En, voorzitter, iedereen is welkom bij het liberale gedachtegoed! 
 
De heer Los: Dank u wel, voorzitter.  
"Resultaten uit het verleden zijn geen garantie voor de toekomst." Het klinkt zo vaak door de 
luidsprekers als waarschuwing voor beleggers, dat het bijna niet meer opvalt. 50 
Maar als je er eens goed naar kijkt heeft deze boodschap een wel heel veelzeggende 
inhoud.  
Het is de cyclische aard van processen die er in ligt verscholen, de natuurwet die zegt dat 



6 november 2008 

 1480  

een opgaande lijn wordt gevolgd door een dalende lijn, dat groei wordt gevolgd door krimp.  
De wereldwijde schok die de huidige kredietcrisis teweeg heeft gebracht, toont aan dat deze 
wetmatigheid geheel uit het oog is verloren.  
Maar niet alleen de economie heeft dit karakter, het gaat op voor bijna alle processen om 
ons heen.  5 
De groei van het verkeer of de behoefte aan nieuwe industrieterreinen maar ook veel andere 
maatschappelijke processen functioneren op deze wijze.  
Al rond 1200 na Christus werd hier door de Italiaanse wiskundige Fibonacci over 
gepubliceerd, maar in de 21e eeuw zijn we het blijkbaar helemaal vergeten. 
We werpen ons liever op computerrekenmodellen die keer op keer, niet blijken te kloppen of 10 
protocollen die de eigen inbreng onmogelijk maken.  
Blijkbaar is ‘visie’, het gevoel voor zaken, niet meer aan de orde, het kijken en lezen in een 
boekje hoe het moet, is zeker in het openbaar bestuur meer dan ooit aan de orde. 
De provincies en gemeenten die € 250 miljoen verspeelden zeggen ook allemaal precies 
volgens het boekje te hebben gehandeld, hen treft geen blaam, zo zeggen zij!  15 
Waar zijn toch de bestuurders die durven zeggen dat ze tekort zijn geschoten en de 
consequenties daar aan verbinden?  
Gelukkig heeft Ridderkerk geen uitglijder gemaakt op dit gebied, maar op ander gebied 
kunnen we er ook wat van.  
Bij de behandeling van de zaak Annemarij, was het boekje wel heel erg stringent in beeld, al 20 
was het dan met oogkleppen op.  
Maar ook het schrappen van de subsidie voor de ontsluiting van Rijsoord, door het college, 
omdat er per maand een klein aantal passagiers te weinig wordt vervoerd, ondanks de 
stijgende behoefte, is een schoolvoorbeeld van besturen zonder ‘visie’.  
Via het burgerinitiatief is ook een amendement binnengekomen om subsidie voor dit 25 
buurtbusproject in de begroting 2009 op te nemen. 
Leefbaar Ridderkerk neemt dit amendement over en voegt eraan toe dat de kosten ten laste 
komen van het begrotingsresultaat 2009. 
Een goede lezer zal moeten constateren dat de gevraagde subsidie voor het buurtbusproject 
is, de subsidie zal dus niet automatisch worden toegewezen aan de Stichting Rijsoord 30 
Bereikbaar. 
De subsidie wordt pas toegewezen nadat daarvoor een aanvraag is ingediend. 
Het staat dus een ieder vrij om in de plaats van de Stichting Rijsoord Bereikbaar te treden, 
en deze zorg op zich te nemen. 
Volgens goed liberaal principe, mijnheer Van der Spoel, lijkt hier een taak weggelegd voor de 35 
VVD-fractie die zich volgens hun algemene beschouwingen grote zorgen maakt om dit 
project, maar tot nog toe er nog geen vinger naar heeft uitgestoken. 
Ten slotte nog voorzitter, merk ik op mij van stemming te onthouden betreffende dit 
onderwerp, omdat ik er komend jaar wellicht weer bij betrokken zal raken, je weet het nooit. 
Belanghebbende ben ik zeker niet, dat zijn namelijk de inwoners Rijsoord die verstoken zijn 40 
van geloofwaardig openbaar vervoer. 
Wij dienen tevens een initiatiefvoorstel in over de wijziging van de APV, opruimingsplicht 
hondenpoep. Dat zal waarschijnlijk in een andere raadsvergadering verder worden 
behandeld. Dat was het voorzitter. Dank u wel. 
 45 
De heer Onderdelinden: Voorzitter, onze eerste gedachten gaan uit naar mevrouw Nooijen 
en de heer Van Abeelen. Zorgelijke tijden. We hopen dat ze weer gauw in ons midden zijn. 
 
Voorzitter, een tsunami van moties en amendementen. Er kwam maar geen eind aan. Dat 
heb je kennelijk met zo’n regering die zulke geweldige septembercirculaires stuurt. 50 
Het CDA heeft in de algemene beschouwingen opgeroepen om ook te denken aan appeltjes 
voor de dorst vanwege de ontstane crisis in de wereld en om niet te gaan begroten tot een 
overschot van nul. 
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Zeker, ik steek ook de hand in eigen boezem. Ook onze moties/amendementen kosten geld. 
Ik stel dan ook voor dat de rekenmeesters, hier aanwezig, tijdig en dat is ver vóór het in 
stemming brengen van de moties/amendementen de financiële consequenties in kaart 
brengen waardoor vandaag tijdig kan worden bijgestuurd (in plaats van in een ophokkamer). 
Maar, dat terzijde. 5 
 
Nieuw Reijerwaard  
We willen vandaag uiteraard niet opnieuw de zeer recente discussie herhalen. Toch hebben 
we in onze algemene beschouwingen onderstreept het belang van het aangenomen 
amendement wat feitelijk als nieuw raadsvoorstel functioneert. Het CDA wil dat het college 10 
periodiek met de raad communiceert over de harde en vele aangescherpte uitgangspunten. 
Ook voor de business case vragen wij bijzondere aandacht: de input en uitwerking hiervan 
moet een op een blijven stroken met onze raadsuitspraak. Tot een paar dagen geleden heeft 
de CDA-fractie uitgebreid gesproken met de Vereniging Nieuw Reijerwaard. Als er bij de 
uitwerking pijnpunten komen, willen wij graag direct worden geïnformeerd. We (raad en 15 
college) moeten niet schromen om bij de uitwerking tot eventuele nadere bijstellingen te 
komen. 
 
En dan, Peter de Koning, we zijn tenslotte onder elkaar: van harte gefeliciteerd dat u niet met 
banken als Icesave in zee bent gegaan. We hebben slechts één vraag: wat gaat u doen met 20 
het geld dat u niet kwijt bent? 
 
[hilariteit] 
 
Zijn er volgens het college bijstellingen nodig als gevolg van de wereld/kredietcrisis? Kan de 25 
begroting, deze zomer al opgemaakt, een op een door? Moet onze eigen Ridderkerkse ‘Joe 
the plumber’ zijn plannen bijstellen als gevolg van wat hier vandaag wordt besproken en 
vastgesteld? Wat vindt u van het vandaag vaststellen van de tarieven onder voorbehoud? 
Een voorbehoud in verband met de mogelijke ontwikkeling van de economie, inkomens, 
inflatie, koopkracht en dergelijke. Het CDA stelt voor om voor de zomer van 2009 de 30 
geaccordeerde tarieven te wegen en tegen het mogelijk dan andere licht te houden. 
Natuurlijk heeft de wethouder zich op dit ‘initiatiefvoorstel’ voorbereid. 
 
Wonen 
Zeker voor ons een highlight. We hebben daar als CDA in regioverband recent indringend 35 
over gesproken. De periodes tot 2010 en 2010 tot 2020 stonden hoog op de agenda. Het 
gebiedsdocument spreekt onder andere over de nieuwe verstedelijkingsopgave. Los van de 
huidige en zware taakstellingen wordt gesproken over nog eens 65.000 nieuwe woningen in 
onze stadsregio. Wij verzoeken u vandaag zo concreet mogelijk in te gaan op onder andere 
het bewerken van de regio en om de uitgangspunten van voor de crisis tegen het huidige en 40 
mogelijk andere licht te houden en om met de regio/het rijk de antwoorden te vinden op de 
veranderde wereld. 
 
Zwiers 
Dat wij zelfs in onze highlights nieuwsgierig zijn naar de ‘Staat van Zwiers’, geeft aan dat wij 45 
daar zeker een punt van gaan maken. 
 
Wmo 
Een belangrijke passage in onze algemene beschouwingen gaat over de Wmo. Naast de 
positieve punten hebben we ook indringende vragen gesteld over de herindicering, het 50 
Diaconaal Maatschappelijk Werk, de gewenste huisbezoeken en aanpasbaar bouwen. 
De Wmo-adviesraad zit er zwaar in op deze punten. De laatste vergadering gaf daar blijk 
van. 
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Mevrouw Van den Berg, als u op deze punten ons vandaag tegemoetkomt, ben ik uw man! 
 
Voorzitter, tot slot. 
U en wij spreken terecht veel over ‘verbinden’. Veel partijen, inwoners en gremia zijn dan in 
het geding en daar onderdeel van. 5 
We hebben ook vandaag weer een verbindende voorzitter nodig om ons door deze mooie 
dag te loodsen. Die uitdaging gaan we met elkaar aan. Yes, we can! 
 
De heer Van Houcke: Voorzitter, met de spectaculaire groei van de liberale partij, ben ik 
slechts de kleinste partij vandaag. 10 
Wij zijn vandaag slechts met 27 raadsleden omdat 2 van ons in het ziekenhuis liggen. Wij 
wensen hen een voorspoedig herstel en hopen hen weer gauw gezond in ons midden te 
hebben. 
D66/GroenLinks wil beginnen me een compliment; hier niks geen Icesave of Landsbanki 
maar ons geld is gewoon verantwoord geparkeerd bij de BNG. Compliment voor wethouder 15 
en zijn ambtenaren die zich niet lieten meeslepen in de financiële gekte. 
 
Ten aanzien van de polder Nieuw Reijerwaard is het nu het zaak de nadelige gevolgen voor 
de bewoners van Rijsoord en het milieu tot een minimum te beperken. De nieuwe 
bedrijvigheid zal moeten bijdragen aan de vermindering van de zwakten in onze sociaal-20 
economische en demografische structuur.  
Een combinatie van een vorm van hoger onderwijs in Ridderkerk en een woonvoorziening 
voor jongeren zou een nieuwe impuls kunnen geven. Het CDA dient daarom mede namens 
ons een motie in waarin het college wordt gevraagd de mogelijkheden te onderzoeken. 
 25 
Omdat we als raad in deze tijd van moderne communicatiemiddelen nog nauwelijks 
gebruikmaken van radio, televisie en ICT willen wij een onderzoek naar de mogelijkheden 
van de lokale radio en televisie – lees SLOR – en dienen daarvoor mede namens het CDA, 
Leefbaar Ridderkerk en de PvdA een motie in.  
Verder willen wij een inhaalslag op het gebied van professionele ICT-ondersteuning van het 30 
raadswerk. 
 
Wij vinden veel onderwijsplannen waaronder de nieuwbouwplannen voor De Burcht en De 
Reijer te traag verlopen.  
Ook de motie van 24 april jl. over de brede schoolontwikkeling van De Bosweide en De 35 
Fontein in Bolnes is nog steeds niet uitgevoerd. Omdat het momentum dreigt te verlopen, 
dient het CDA dan ook mede namens D66/GroenLinks een motie in om de wethouder tot 
spoed te bewegen. 
 
Bij de kinderopvang is het beeld is nog steeds dat van ‘noodopvang’ voor kinderen:  40 
kinderopvang, buitenschoolse opvang, tussenschoolse opvang, vroege en voorschoolse 
educatie, peuterspeelzaal, brede school, enzovoort.  
D66/GroenLinks ziet de ontwikkeling tot één soort kinderzorg tot een dagelijkse, 
ononderbroken basisvoorziening als een onontkoombare en wenselijke ontwikkeling. Wij 
dringen erop aan dat het college deze ontwikkelingen krachtig stimuleert. 45 
 
Nu het woningbouwconvenant volgend jaar afloopt, de structuurvisie wordt vastgesteld en 
nieuwe woningbouwplannen voor 2010 en later worden gemaakt, willen wij dat het 
woonwensenonderzoek uit het coalitieakkoord wordt uitgevoerd. 
D66/GroenLinks dient daarom met CDA, SGP, Leefbaar Ridderkerk en de PvdA een 50 
amendement in voor uitvoering van dit woonwensenonderzoek. Wij hebben een 
complementair amendement van de SGP mede ondertekend. 
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Nu een nieuwe ontsluitingsweg voor het Centrum achter de Molendijk niet mogelijk blijkt, wil 
D66/GroenLinks binnenkort nieuwe initiatieven nemen om de St. Jorisstraat weer op de 
politieke agenda te plaatsen. 
 
Wat ons betreft gaat de wethouder na de complimenten in ontvangst te hebben genomen 5 
voor zijn inzet voor een eerste speelbos in het nieuwe Waalbos, verder op de ingeslagen 
weg. Daarom dienen wij mede namens CDA, Leefbaar Ridderkerk en de PvdA een motie in 
voor een onderzoek naar de mogelijkheden voor een speelbos in Oosterpark en/of het 
Reijerpark.  
 10 
In het Programma Wonen en Leefomgeving waaronder het milieu is gebracht, komt het 
woord ‘milieu’ precies één keer voor en uitwerkingen van doelstellingen uit de Milieuvisie 
2006 treffen we er niet in aan: een treurigstemmende conclusie. 
Wij vragen de wethouder de raad inzicht te verschaffen in de vorderingen in het behalen van 
de milieudoelstellingen uit de Milieuvisie.  15 
 
Wij dienen mede namens het CDA een motie in voor een stimulerend beleid voor de 
aanschaf van zonnepanelen en kleine windturbines voor particulier gebruik.  
 
Ten aanzien van Dynamiek steunen wij het college in de regisserende positie die het heeft 20 
gekozen. Wat ons betreft moet er ook transparantie komen over de vraag waarom onze 
volksuniversiteit in enkele jaren zijn kapitaal is verloren. 
En waarom wethouder, is de afspraak met de raad in 2004 om producten bij Dynamiek in te 
kopen volgens het WILL-systeem niet uitgevoerd? 
 25 
D66/GroenLinks dringt er bij het college op aan de plannen om de Scoutinggroep St. Joris te 
herhuisvesten in 2009 af te ronden en met een voorstel naar de raad te komen. 
  
De motie van de PvdA voor een jaarlijkse sportdag steunen wij, evenals het amendement 
voor een extraatje voor de minima.  30 
 
Ten slotte vermeld ik dat mevrouw Nooijen ook een viertal moties, c.q. amendementen heeft 
ingediend. Zij kunnen wat ons betreft deel uitmaken van onze beraadslagingen omdat ze 
door andere fracties, waaronder de mijne, mede zijn ondertekend. 
 35 
De heer Japenga: Voorzitter, vrijwilligers en mantelzorgers nemen in onze samenleving een 
onmisbare plaats in. Uit recente cijfers blijkt dat ongeveer de helft van alle Nederlanders als 
vrijwilliger dan wel mantelzorger actief is. Dat is een enorme rijkdom waarop we heel zuinig 
moeten zijn. Ik kom daar nog op terug. 
 40 
Als ChristenUnie vinden we het heel belangrijk dat het gezin momenteel midden in de 
politieke belangstelling staat. We vinden het gezin van wezenlijk belang bij het opgroeien van 
kinderen. Het is gewenst om hen te ondersteunen waar dat kan. 
We zien uit naar de start van het Centrum voor Jeugd en Gezin in Ridderkerk. Gaandeweg 
krijgt dat centrum meer vorm en we hopen dat de hele zorgketen vervolgens op een 45 
professionele wijze kan functioneren in het belang van het kind.  
 
Er moeten voldoende voorzieningen in de wijken aanwezig zijn. Om te spelen en te 
verblijven, en ook om dichtbij de dagelijkse boodschappen te kunnen doen. Buurtwinkels zijn 
een belangrijk onderdeel van de noodzakelijke nabijheid van dagelijkse voorzieningen; die 50 
bevorderen de sociale binding en leefbaarheid van de buurt. Daarom dienen we vandaag 
een motie in om de buurtwinkels te behouden voor de buurten. Met name vragen we nu 
aandacht voor Slikkerveer-Zuidoost en tevens expliciet voor Rijsoord.  



6 november 2008 

 1484  

 
Rijsoord heeft voorzieningen nodig. Het Wijk Ontwikkelingsprogramma (WOP) spreekt 
daarover en ook de voorlopige resultaten van de structuurvisie wijzen naar de noodzaak 
daarvan in een vergrijzende samenleving, die Ridderkerk in toenemende mate is. We 
kunnen niet wachten tot 2030 met het denken over wat nodig is. Dat moeten we nú doen. 5 
Laten we dan niet alleen denken maar ook handelen.  
 
Het milieu blijven we hoge prioriteit geven. We leven in een gebied met veel negatieve 
gevolgen van industrie en verkeer. Rond Nieuw Reijerwaard zullen we de verdere uitwerking 
nauwlettend volgen. Daarnaast vragen we vandaag aandacht voor twee elementen in het 10 
bijzonder, namelijk water en licht. Van beide elementen is meer dan genoeg aanwezig – dat 
is een probleem. En het komt (soms op de verkeerde momenten) op de verkeerde plekken 
terecht – ook dat is ook een probleem. 
 
In de eerste plaats het hemelwater. Het meeste gaat zo het riool in, onder andere omdat we 15 
meer en meer onze tuinen dichtstraten. Dat is jammer, want voor het besproeien van de tuin 
of het wassen van de auto is vervolgens leidingwater nodig. We willen daarom voor de 
inwoners die dat willen de aanschaf van een regenton heel aantrekkelijk maken. Het kan 
helpen overbelasting van het riool en dure waterzuivering te voorkomen. We vragen het 
college en de raad de regenton te omarmen om voor langere termijn per huishouden 20 
duizenden liters water beter te besteden. Per huishouden kan het een besparing opleveren 
van liefst 7000 l water per jaar. Als we tweeduizend regentonnen in Ridderkerk kunnen 
plaatsen dan is hier per jaar al 14 miljoen liter water per jaar minder uit de kraan nodig. De 
motie ziet ook op een bijdrage per ton aan een waterproject in bijvoorbeeld Dogbo, Benin. 
Het plaatsen van de regentonnen kan eventueel gebeuren in samenwerking met de 25 
klussendienst van Woonvisie en de SWOR. 
 
Maar, er is ook licht te veel. Althans wat betreft de openbare verlichting. Nu geven we direct 
toe dat we in vorige bijdragen gepleit hebben voor licht op bepaalde plaatsen omdat het er 
onveilig was. Wat we nu willen bereiken is dat op openbare verlichting meer energie zal 30 
worden bespaard. We hebben een lijst met eenvoudige maatregelen die we spoedig kunnen 
uitvoeren om minder licht te gebruiken. De overheid heeft een voorbeeldfunctie en daarom 
vragen we nu te starten met maatregelen die genomen kunnen worden en verder met 
voorstellen te komen om energiegebruik verder terug te dringen. Er is minder energie nodig 
en dat kost dus ook minder. Het zou goed zijn om vervolgens de gerealiseerde besparingen 35 
te investeren in nieuwe energiezuinige maatregelen. 
 
En dan terug naar de vrijwilligers. In Ridderkerk zijn er vele actief. Maar die activiteit staat 
ook onder druk door allerlei maatschappelijke ontwikkelingen. Als ChristenUnie dienen we 
samen met de Partij van de Arbeid, CDA en VVD een motie in om extra aandacht voor de 40 
vrijwilligers te realiseren, evenals om op zoek te gaan naar de successen bij organisaties die 
voortdurend kans zien om vrijwilligers te krijgen en te houden; tevens willen we weten wat de 
belemmeringen zijn bij het aan de slag gaan als vrijwilliger. 
Als ChristenUnie hebben we een actieplan opgesteld waarin we het college verzoeken om 
diverse acties te ondernemen in het ondersteunen van onze vrijwilligers. 45 
 
Tot slot. Nu verkeren wij als gemeente Ridderkerk in de luxe positie dat wij er op of rond 
18 december een zeer gemotiveerde vrijwilliger bij krijgen. Sterker nog: een vrijwilliger met 
heel veel vrije tijd. Maar zover zijn we nog niet, want tot die tijd mag Zwiers gewoon nog een 
bijdrage leveren aan het uitvoeren van de motie en het actieplan. Ik wil deze vrijwilliger in 50 
spé het actieplan graag overhandigen. Ik doe er één exemplaar extra bij zodat hij dit als 
eerste kan overdragen aan zijn beoogd opvolger. Onze Ridderkerkse vrijwilligers en 
mantelzorgers verdienen dat! 
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We wensen het college, mederaadsleden, alle ambtenaren en alle andere betrokkenen van 
harte Gods zegen toe bij het werk dat ons te doen staat. 
 
Ik wil bij het langslopen aan de heer Zwiers twee exemplaren van ons actieplan 5 
overhandigen. Die kan hij gebruiken bij de uitvoering van de motie. 
 
De voorzitter: De wethouder neemt ze graag in ontvangst. 
Dames en heren, ik kijk met u naar het aangekondigde overzicht van amendementen en 
moties. Ze zijn door de griffier genummerd. Kunnen we dit overzicht aanvaarden? 10 
De heer Los heeft een mondeling amendement ingediend over de buurtbus. 
 
De heer Los: Dat klopt, voorzitter. Technisch gezien kon dit niet worden opgenomen. Wij 
voegen toe dat de financiering moet komen uit de begroting. Dat heb ik ook in mijn bijdrage 
gezegd. 15 
 
De voorzitter: Ik stel voor dat u dat straks in een paar zinnen opschrijft en toevoegt. 
Verder kan de lijst uw instemming hebben. Dank u wel. 
Dan gaan we nu naar de eerste termijn van het college, ik zal zelf als eerste het woord 
nemen. 20 
 
De burgemeester: Dames en heren, namens het college hartelijk dank voor uw bijdragen. Ik 
denk dat het er allemaal toe doet en input geeft voor de discussie. 
Bij het schrijven van mijn inbreng had ik de keuze tussen een aantal onderwerpen over mijn 
boodschap. Ik had de keuze tussen een positieve of negatieve boodschap. Een boodschap 25 
waaruit hoop of wanhoop doorklinkt. Perspectiefvol of doemdenkend. Een verbindende of 
polariserende boodschap. Een boodschap vol vertrouwen of wantrouwen. Een zakelijke 
boodschap of een liefdevolle boodschap. Dames en heren, het valt mee vandaag. De keuze 
valt op alle fronten positief uit. Dat bedoel ik niet als een roze wolk, maar Ridderkerk verdient 
dat. Dat geeft energie en het geeft verbinding. Natuurlijk hebben we nog veel te doen. We 30 
moeten problemen oplossen en hier en daar de aanpak verstevigen en versterken en we 
zullen in kleinere en grotere zaken nog meer leiderschap laten zien.  
Uw raad heeft in dat opzicht bij de algemene beschouwingen de vinger bij een aantal punten 
gelegd.  
Ridderkerk staat niet op zichzelf. Dat is ook al vanuit de bijdragen van de fracties aan de 35 
orde geweest. Natuurlijk zijn wij een autonome gemeente. Maar, wel met verbinding met de 
omgeving, door mens, ruimte en opgaven. We maken zelfs deel uit van de 
wereldgemeenschap. Dat is deze dagen weer goed zichtbaar en voelbaar. De vreugde die in 
Amerika werd gevoeld ging als een golf over de hele wereld. Onafhankelijk van politieke 
kleur werd dat gevoeld. Die verbinding werd en wordt ook gevoeld in de kredietcrisis. Maar 40 
nu voelt hij anders. De ‘Obama wave’ is en gaat dieper. Hij zegt vanuit zijn toch – als u mij 
toestaat – inspirerend leiderschap dat hij wil zijn en wil denken en functioneren als de leider 
van Amerika. Vanuit vertrouwen, met zicht op mogelijkheden, vanuit oprechte zorg voor de 
zwakkeren in de samenleving, met een intense wens tot samenwerking en verbinding en 
vooral het afstappen van cynisme. Zijn acceptatiereden is in dat verband een prachtig begin. 45 
Hij zit wat mij betreft op waardeniveau. Niet belerend, maar uitnodigend en verbindend.  
 
Wat heeft dit met Ridderkerk te maken? Alles. Neemt u dat van mij aan.  
Wat in Amerika gebeurde is ook hier onderwerp van gesprek. Eergisteren werd ik nog door 
een oude heer op straat aangesproken. Hij zei: “Mooi hè burgemeester, van die Obama, weg 50 
met al die azijnpissers en op naar de positieve energie”. 
Ik denk dat dat ook een beetje de kern is van het verhaal. Laten we met elkaar wegstappen 
van de verzuring, die we met elkaar hebben georganiseerd en kijken naar wat er goed gaat 
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en wat wij met elkaar kunnen bereiken en wat wij er zelf aan kunnen bijdragen. Op 
Ridderkerks niveau is die beweging al langer aan de gang. Zie de participatie waar wij het 
eerder met elkaar over hebben gehad, de wijkoverleggen hoe ze functioneren, het draaien 
van de wijkideeteams in alle wijken en de uitkomsten op het gebied van sociale cohesie in de 
wijk.  5 
We zijn er nog niet. We hebben nog niet in alle wijken een wijkoverlegorgaan. In de wijk Oost 
hebben we dat nog niet. Maar er zijn wel mooie initiatieven op gang gekomen. We zijn er 
bezig met de buurtgesprekken, geïnitieerd door de wijkportefeuillehouder. Daar is een mooie 
beweging op gang gekomen, uitgerold door de gemeenschap zelf. Zij hebben ons de 
hulpvraag gesteld van help ons elkaar weer aan te spreken op ongewenst gedrag want we 10 
hebben er last van in onze gemeenschap. In dat opzicht is het ook goed om als 
gemeentelijke organisatie samen met B en W, en u bent daar ook voor uitgenodigd, een keer 
per jaar een in de buurt dag te doen. Niet om vrijwilligerswerk in de wijk te doen, maar vooral 
om op zoek te gaan naar de diepere betekenis van het zoeken naar verbinding in de 
samenleving en de individuele collectieve wensen in onze gemeenschap. En om die 15 
vervolgens mee te nemen in ons werk als bestuurder en politicus of als ambtenaar. Als 
instrument voor onszelf om te komen tot verdergaande organisatieontwikkeling.  
 
Het college gelooft in participatie. Dat willen we ook steeds beter laten plaatsvinden. Niet om 
eigen beleidskeuzes erdoor te jagen maar, vooral om daarmee belangrijke processen in de 20 
samenleving tot stand te brengen en te faciliteren. Het democratisch proces is daarbij 
voorwaardelijk voor de gemeenschapsvorming. En om ons ook als college de juiste dingen 
te laten doen. Dat vraagt van ons een kwetsbare opstelling. Dat durven we ook aan. We 
moeten blijven uitleggen waarom we het doen. Ook nadat we met de gemeenschap zijn 
gekomen tot nieuw beleid. We zullen ook moeten uitleggen waarom we iets vinden. We 25 
zullen ons doel en onze visie moeten meegeven aan de samenleving. Zonder dat lukt het 
niet en komt samenwerking niet op gang.  
 
Wat dat betreft is ook het motto van het college voortdurend hoog op de agenda van dit 
college. In dat kader blijven wij ook doorgaan en op zoek gaan naar manieren waarop we de 30 
samenleving, zoals we daar ook deel van uitmaken, maar ook mensen die zich wat minder 
sociaal acceptabel in onze gemeenschap gedragen, daarop aanspreken. Zie daarvoor de 
buurtgesprekken die we houden. Zie ook de individuele uitnodigingen van het college aan 
mensen die spreekwoordelijk het boekje te buiten gaan, de ingezonden brieven in De 
Combinatie, die mij als burgemeester toch wel droevig maken. Onlangs las ik nog een 35 
verdrietig makende brief naar aanleiding van de discussie in de raad die toch zeer 
gerespecteerd en harmonieus verliep rond de polder nieuw Reijerwaard. Deze briefschrijver 
krijgt van mij een uitnodiging om daarover met elkaar te spreken. Niet belerend, maar wel op 
zoek te gaan naar het effect dat dit heeft en hoe zich dat verhoudt tot het democratische 
proces dat op een evenwichtige en gerespecteerde manier is verlopen. 40 
Maar, het ziet ook op aanspreken op mogelijk geweld tegen hulpverleners. Niet dat dit in 
Ridderkerk op dit moment aan de orde is, maar ik kan niet garanderen dat dit niet gebeurt. 
We hebben er aandacht voor. Ik wil uitstralen dat wij dit niet tolereren. Het is niet normaal om 
mensen die zich inzetten voor het algemene belang voor onze veiligheid en onze zorg het 
werken onmogelijk wordt gemaakt. 45 
Wat dat betreft zullen we ons best doen om volgend op landelijk beleid ook in Ridderkerk te 
communiceren dat we dit niet accepteren.  
 
Dat brengt mij ook op de oud- en nieuwviering. 
Ik heb ook bij de vorige oud- en nieuwviering aangegeven dat ik het als burgemeester soms 50 
zorgelijk vindt om te zien hoe dit evenement zich jaarlijks voltrekt. Het moet en mag een 
feest zijn. Het is niet verboden om met elkaar een feest te vieren. Maar, de uitwassen waar 
wij landelijk mee te maken hebben zijn niet meer acceptabel. In de discussie in een aantal 
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gemeenten hebben mijn collega’s de boodschap uitgedragen dat we dit niet zo moeten 
willen.  
Landelijk heeft men daarover gediscussieerd. Ook over de mogelijkheid om de nacht 
vuurwerkvrij door te brengen. In ‘s-Gravenhage heeft deze discussie het niet gered. Dat 
betekent niet dat wij in Ridderkerk stilzitten. Vanaf het moment dat onze jaarwisseling was 5 
afgelopen, kwamen er uitnodigingen van inwoners bij mij binnen om met mij te praten over 
de mogelijkheid om te komen tot een vuurwerkarm of vuurwerkvrij gebied in Ridderkerk of 
zelfs totaal vuurwerkvrij Ridderkerk. Ik heb daar discussies over gehad. Dat heeft er op dit 
moment toe geleid dat op buurtniveau wordt nagedacht of buurtbewoners het afsteken van 
vuurwerk kunnen reguleren op straatniveau. Ik wil best eens kijken hoe dat werkt. Het is 10 
natuurlijk ijzersterk als zo een nieuwe beweging van binnenuit op gang komt. 
 
Daarnaast zijn landelijk afspraken gemaakt om met elkaar binnen de mogelijkheden die we 
hebben te zoeken naar andere mogelijkheden om het toezicht te vergroten. Lik-op-stukbeleid 
in te voeren. Zeker met het invoeren van het snelrecht, het schadeverhaal regionaal te 15 
organiseren. Wij gaan door met onze vuurwerkvrije gebieden. We zijn de eerste gemeente 
die dat gaat doen. 
Daarnaast gaan we bezig met een alcohol bewustwordingscampagne, omdat de veiligheid 
zeker op dit soort momenten wordt aangetast door mensen die in benevelde toestand zijn, 
maar ook vanuit onze zorg voor onze jonge inwoners. Uiteraard is communicatie een heel 20 
belangrijk punt. 
 
Steeds vaker hebben mensen last van elkaar. Dan hebben we het over burengerucht of 
regelrecht over overlast. Wij werken steeds meer samen met andere instanties om te 
voorkomen dat dit uit de hand loopt, voor zover wij erover gaan. Wij faciliteren het gesprek. 25 
We bieden buurtbemiddeling aan, waarbij we zelfs professionele mediation inzetten. 
In de Tweede Kamer vinden gesprekken plaats om de positie van de gemeentes en de 
burgemeester te versterken om daadwerkelijk te kunnen ingrijpen. 
 
De ambulanceproblematiek. 30 
Een aantal fracties heeft gesproken over cijfers die al jaren te hoog zijn, boven de 30%. Ik 
word daar wel een beetje verdrietig van. De cijfers zijn te hoog. In het laatste overzicht van 
september staat dat we in Ridderkerk cumulatief in 2008 een overschrijdingspercentage van 
23,1% hebben. Dat betekent dat we enorm zijn opgeschoten in de goede richting. Maar het 
overschrijdingspercentage is nog steeds te hoog. U kent de inzet van dit college, ook als het 35 
gaat om aanjagen van dit proces in de regio en landelijk. Dat is succesvol. De minister heeft 
toegezegd dat regio Rijnmond zeven extra ambulances gaat krijgen. De minister moet met 
zijn collegae de financiën regelen. Daar is nog geen zekerheid over.  
Uw gedachte dat zeven extra ambulances in de regio automatisch leiden tot uw 
vanzelfsprekende gedachte dat wij een ambulance in Ridderkerk gestationeerd krijgen, is 40 
denk ik een illusie die ik u moet ontnemen. De minister eist dat wij ambulancevervoer in onze 
regio op een efficiënte manier organiseren. 
Dat betekent dat we door moeten gaan met het dynamisch organiseren van 
ambulancevervoer. Dat houdt in dat auto's voortdurend rondrijden om zo snel mogelijk op de 
plaats waar het nodig is te zijn. We blijven inzetten op verbetering. 45 
 
De BAR-samenwerking gaat gewoon door ondanks de bestuurlijke vernieuwing in 
Albrandswaard. De raad van Albrandswaard heeft toegezegd dat hij met een reactie zal 
komen naar aanleiding van het bezoek dat ze met elkaar hebben gebracht in Albrandswaard.  
Samenwerken hebben we nodig voor onszelf en voor onze inwoners.  50 
 
Onlangs verscheen het rapport Randstad 2040. Dat voorziet ook op ons complexe gebied, 
met de bijbehorende opgaven. Daarin is ook zeker zicht op het deltapoortgebied waarin wij 
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zitten en de opdracht wordt gegeven om er een metropolitaans landschap van te maken. En 
het is toch bij uitstek aan ons en onze partners om samen in de regio het gebied te ordenen 
en in balans te brengen en het mooi te houden waar het mooi is. 
Onze structuurvisie-ontwikkeling past daar geweldig in. 
 5 
Dames en heren, het college ziet zich samen met u gesteld voor een grote maar 
betekenisvolle opgave. Betrokkenheid en vertrouwen zijn daarbij de sleutelwoorden. Het 
college houdt met u van Ridderkerk. We houden ook samen van Ridderkerkers en we willen 
er ook trots op zijn. Vol vertrouwen zien we uit naar de toekomst omdat we gezamenlijke 
kracht kunnen opbrengen. En, mijnheer Onderdelinden, om met Obama te spreken: “Yes, we 10 
can!”. 
 
De voorzitter: Ik geef het woord aan wethouder Van den Berg. 
 
Wethouder Van den Berg: Voorzitter, geachte leden van de raad.  15 
Hoewel ik niet van verkeer ben, geldt voor veel zaken waar ik iets over ga zeggen: ‘Werk in 
Uitvoering’. Veel is afgelopen jaar in gang gezet waar we nu op volle kracht mee verder 
gaan. Ik zeg iets over de volgende thema’s: 
 

 De lokale jeugdagenda  20 
 Het programma Ridderkerk Werkt  
 Wmo, zorg, coördinator zorgstructuur 23+ 

 
De lokale jeugdagenda 
Voor het college ligt nog steeds prioriteit bij Jeugd en Samenleven. In de lokale jeugdagenda 25 
zijn de prioriteiten voor de jeugd verder uitgewerkt.  
 
De eerste pijler daarbij is een sluitende zorgketen. De realisatie van het Centrum voor Jeugd 
en Gezin is daarvoor een belangrijk instrument. U bent daarover onlangs via een 
raadsinformatiebrief geïnformeerd. Afgelopen jaar is een hoop werk verricht en als het goed 30 
blijft gaan, zijn we aan het einde van dit jaar operationeel. Dat betekent niet dat we er dan 
zijn. We hebben een plek waar ouders met opvoedingsvragen kunnen binnenlopen. 
Bovendien hebben we een structuur waarmee organisaties kunnen afstemmen wie wanneer 
wat moet doen (voortbordurend op de uitstekende werkwijze van de JPT’s). Voor de verdere 
ontwikkeling hebben we de komende jaren nodig, ook om het CJG een duidelijke plaats in 35 
onze lokale structuren te geven. Dat vraagt afspraken met scholen, huisartsen, maar ook 
breder met sportverenigingen en eigenlijk iedereen die ‘iets’ met jongeren te maken heeft. 
Niet om allerlei taken over te nemen, maar juist om zaken beter te organiseren. Terecht 
wordt gewaarschuwd voor bureaucratie. De ervaringen zijn er, en die zijn niet altijd positief. 
We moeten daar dus alert op zijn. Er gaat nog voldoende mis, en daar moeten we dus 40 
ambitieus aan blijven werken. 
Binnen het stadsregionale project Ieder Kind Wint worden maatregelen genomen voor het 
wegwerken van de wachtlijsten. Een complicatie hierbij zijn de afspraken met de minister, 
juist voor gemeenten in de stadsregionale regio’s.  
Hoewel de Wet op de jeugdzorg pas komend jaar geëvalueerd wordt, willen we in de 45 
stadsregio stappen zetten om de gescheiden werelden van jeugdzorg en 
jeugdgezondheidszorg bij elkaar te brengen. Een essentiële voorwaarde om te komen tot 
een sluitend netwerk. Als Ridderkerk zullen we hier bestuurlijk, maar ook via onze ervaringen 
in het CJG, dicht op zitten.  
 50 
Daarnaast willen we dat jongeren meedoen, de tweede pijler, waar collega Zwiers wat over 
zal aangeven. 
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De derde pijler betreft goede voorzieningen voor jongeren. Een aantal concrete onderwerpen 
zijn inmiddels opgepakt, het openluchtzwembad, het jongerenpodium (waarvan nu de 
bouwaanvraag wordt voorbereid, voordat de bestemmingsplanwijziging kan worden 
uitgewerkt). Toch pakken we komend jaar ook het overkoepelende verhaal nog op. Hoe zien 
we voorzieningen, hoe vallen JOP’s daarbij, en de nagestreefde 3% speelruimte en 5 
dergelijke. We zoeken daarbij naar een juiste verdeling over de wijken en over de 
verschillende leeftijdscategorieën.  
 
Ridderkerk werkt / Werk en Economie 
Grote prioriteit is uitgegaan naar het verbeteren van de uitstroom, daar zien we voorzichtig 10 
de eerste resultaten van. Wat betreft de uitstroom halen we de gestelde doelen, al is het 
onvoldoende uitstroom richting werk (meer richting trajecten). Tegelijkertijd neemt de 
instroom ook toe. Mensen die recht hebben op een uitkering, moeten die ook ontvangen. 
Wel streven we ernaar met het snel aanbieden van trajecten, dat mensen zo snel mogelijk 
weer af zijn van hun uitkering. 15 
Vrijwilligerswerk is gericht op uitstroom / verbeterde positie op arbeidsmarkt en het is dus de 
vraag of vrijwilligerswerk bij culturele feesten de eerste prioriteit ligt. 
De regisseur werk (we zijn inmiddels toe aan de tweede) heeft veel contacten met lokale 
werkgevers. We ontvangen veel vacatures (hoewel die ontwikkeling door de economische 
ontwikkelingen lijkt te veranderen), waarvoor we onze cliënten geschikt proberen te maken. 20 
De grote afstand tot de arbeidsmarkt maakt dat niet altijd gemakkelijk. Afgelopen jaar heeft 
er een analyse plaatsgevonden van de vrijstellingen die cliënten hadden. Nog steeds heeft 
zo’n 30% van het bestand een vrijstelling op medische gronden. Om nog dichter op de cliënt 
te zitten, gaan onze consulenten zelf de trajecten naar werk begeleiden. We zijn dus 
absoluut niet alleen aan het onderzoeken, maar vooral ook aan het doen. 25 
Overigens is het niet de taak van de regisseur werk om schooluitval tegen te gaan. De eerste 
prioriteit is gelegen bij de relatie gemeente – bedrijfsleven.  
23 tot 27 jarigen: bij prioriteitdiscussie is voorgesteld niet veel actie te zetten op het ‘op zoek 
gaan’ naar deze doelgroep, maar al onze energie zetten op de groep jongeren tot 23 jaar. De 
groep tot 27 jaar willen we wel een signaal afgeven: er is geen sprake van een vrijblijvende 30 
uitkering, er wordt direct een arbeidsplaats aangeboden. 
Zoals afgesproken, evalueren we de samenwerking Sociale Zaken met Albrandswaard. De 
evaluatie is iets vertraagd, onder andere door de demissionaire staat van het 
Albrandwaardse college. We hopen u begin 2009 de evaluatie aan te kunnen bieden, samen 
met verschillende aanbevelingen voor de komende jaren.  35 
Bij het handhavingsbeleid hebt u aangegeven tot een wijkgerichte aanpak te willen komen. 
Dat wordt nog dit jaar aangepakt, in samenwerking met het Regionaal Platform 
Fraudebestrijding. 
Er zijn een aantal vragen gesteld die alles te maken hebben met de economische visie, die 
zoals u weet, onderdeel is van de structuurvisie. Dat geldt voor de vragen over 40 
herstructurering, maar ook over voorzieningen in wijken (zoals buurtwinkels). Die laatste 
moeten ook nadrukkelijk onderdeel zijn van de op te stellen Wijkontwikkelingsplannen. 
Ten aanzien van Drechtwerk ontvangt u voor de raadsvergadering van december een 
voorstel over de uittredingskosten (traject is conform hetgeen we hebben besproken in de 
raadsvergadering in juli). Inmiddels zijn we ook in gesprek met andere partners over onze 45 
toekomstige SW-uitvoering. Het zou ertoe kunnen leiden dat we al per 1 januari a.s. 
uittreden, waardoor extra Drechtwerkuitgaven – bovenop de uittredingssom – na dit jaar niet 
meer aan de orde kunnen zijn. Over de extra bijdrage die voor dit jaar nodig is, spreken we 
elkaar later deze maand. De voorstellen die daarbij aan de orde komen, zijn onderdeel van 
de operatie ‘schoon schip’.  50 
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Wmo en Zorg 
Na twee jaar Wmo gaan we een nieuwe fase in. Bij de Wmo-conferentie is gezegd: nu 
moeten we doorpakken. Geen gescheiden werelden van zorg, wonen en welzijn, maar 
zoeken naar gecombineerde uitvoeringen. Er is veel gebeurd tijdens de achterliggende twee 
jaren. Vrijwel iedereen is geherindiceerd voor huishoudelijke hulp, zodat we als gemeente 5 
weten wie er onder onze verantwoordelijkheid valt. De omvangrijke herindicatie-operatie 
heeft veel onrust veroorzaakt. Dat is logisch gelet op veranderingen in indicatie. De 
samenwerking met het CIZ kan beter en daarop moet geïnvesteerd worden (onder andere bij 
komende AWBZ-bezuinigingen). Tijdens het proces is er goede afstemming geweest met de 
thuiszorgorganisaties, zodat er contact was bij twijfel over de uitkomst van een indicatie. En 10 
uiteindelijk kunnen we ook stellen dat iedereen die zorg nodig had, dit ook heeft ontvangen. 
 
Komend jaar gaan we een nieuwe aanbesteding voorbereiden, u hebt de kaders daarvoor al 
aangegeven bij de behandeling van de evaluatie van de vorige aanbesteding. Een ander 
kader zal de wetswijziging (alfahulp) zijn, waarvan nog steeds onzeker is wanneer en hoe die 15 
precies ingaat. Belangrijk daarbij is ook de aangekondigde AWBZ-bezuiniging. Een duidelijk 
knelpunt ontstaat er rond ondersteunende begeleiding. Daarom stellen we voor daarvoor een 
behoorlijk bedrag vrij te stellen. Duidelijk is dat we niet alle landelijke bezuinigingen over 
kunnen nemen. Wel moeten we kijken of via (collectieve) welzijnsproducten de gevolgen van 
de bezuinigingen enigszins in toom gehouden kunnen worden. Problemen ontstaan bij 20 
ondersteunende begeleiding, thuisbegeleiding. We lossen dat nu via maatwerk op, maar 
moeten in 2009 bezien hoe dit structureel kan. 
 
De moties over huisbezoeken en het cliëntvolgsysteem staan nog open. We hadden 
afgesproken dat deze in het vierde kwartaal verder uitgewerkt zouden worden en dat gebeurt 25 
op dit moment dus. Met diverse betrokkenen bespreken we de verschillende 
keuzemogelijkheden (en consequenties daarvan). Uiteraard worden daar de wijziging van de 
Wmo en AWBZ ook bij betrokken. Ook van invloed is de evaluatie van de WMO-verordening, 
waarover we volgende week in de commissie over de startnotitie spreken (onderdeel 
daarvan is ook de geagendeerde onderdelen van deze evaluatie). 30 
 
Bij de resterende gelden voor 2007 heeft de raad een keuze gemaakt die in te zetten voor 
met name mantelzorg en respijtzorg. Ook de komende jaren blijft dat prioriteit: juist die 
vormen van zorg zijn waardevol. Tegelijkertijd zien we dat mensen overbelast kunnen raken. 
Daarom werken we in BAR-verband met de steunpunten aan een actieplan om meer 35 
mensen voor het leveren van respijtzorg te krijgen. Zijn er belemmeringen waardoor mensen 
zich hier terughoudend opstellen? 
 
In het klachtenoverleg (zorgstructuur 23 plus) komen steeds meer Ridderkerkers aan de 
orde, met huurschulden, verslavingen, of andere problemen. De samenwerking tussen de 40 
verschillende partners is goed, maar momenteel te vrijblijvend. Daarom wordt een GGD 
coördinator aangesteld – zoals u hebt vastgesteld in de WMO-nota - die kan bewaken dat 
iedere partner ook daadwerkelijk doet wat is afgesproken. Belangrijke voorwaarde is dat 
deze coördinator ook nadrukkelijk afstemt met de andere coördinatoren die we hebben: 
huiselijk geweld, CJG en dergelijke. In overleg met onze partners is gekozen voor een 45 
dergelijke coördinator (en niet voor een opvangplaats). Juist preventief moeten we actief aan 
de slag om te voorkomen dat mensen steeds verder in de problemen komen. Voor opvang 
zijn we aangewezen op Rotterdam als centrumgemeente.  
 
Het maatschappelijk werk is ook aan de orde gekomen. Vorig jaar moesten we een wachtlijst 50 
bij het AMW melden die nu – met de tijdelijke extra middelen – is weggewerkt. Het 
maatschappelijk werk dat de gemeente via Opmaat aanbiedt, is algemeen toegankelijk. Een 
niet te onderschatten aspect van de werkzaamheden is het participeren in de verschillende 



6 november 2008 

 1491  

overlegstructuren en de opvolging van signalen. Daarnaast hebben verschillende, met name 
religieuze, gemeenschappen een eigen maatschappelijke dienst. Een van die partijen heeft 
voor subsidie bij de gemeente aangeklopt. Het antwoord van het college is dat er geen 
sprake kan zijn van een subsidie, zonder dat daar dezelfde voorwaarden aan verbonden zijn 
als die we ook aan het AMW stellen. Aan het AMW stellen we allerlei verplichtingen, onder 5 
andere over de deelname van (zorg)overlegvormen en dergelijke. Daarnaast kan met 
Opmaat gesproken worden over een soort samenwerkingsafspraken, zoals ook bij 
huishoudelijke zorg gebeurt: als een cliënt via Opmaat bij een andere stichting in 
behandeling komt, dan gaat er een bepaald bedrag mee. Een andere organisatie nu zomaar 
geld geven, lijkt het college zeer onverstandig en bovendien zal dit ook bij andere partijen 10 
leiden tot een subsidieaanvraag. Dit leidt tot een versnipperd aanbod, waarop niet meer 
gestuurd kan worden zoals nu wel richting Opmaat gebeurt.  
 
Tot slot nog iets over het armoedebeleid. Ook hier is de afgelopen tijd veel gedaan, zoals 
ook vastgesteld in de nota Armoedebestrijding. Aan het einde van dit jaar krijgt u een 15 
tussenbericht over wat we tot nu toe hebben bereikt. Ook komt er over 2008 weer een Kwiz-
onderzoek. De verwachting is dat het bereik enigszins verbetert, maar daarmee zijn we nog 
niet bij het gestelde doel. De afstand voor veel betrokkenen tot de reguliere voorzieningen is 
nog te groot. Ik ben enthousiast over het door de voedselbank gestarte ‘maatjesproject’. 
Iedere klant van de voedselbank krijgt een maatje die meegaat naar bij voorbeeld de 20 
gemeente. Wantrouwen richting gemeentelijke instellingen kan hopelijk verminderen door 
vertrouwen in het maatje dat meegaat. Het convenant ‘Kinderen doen mee’ heeft Ridderkerk 
inderdaad nog niet getekend (vraag PvdA). Voordat dit convenant vanuit het ministerie onze 
kant op kwam, hadden wij al ingezet op kinderen in armoedesituaties, zie de inhoud van de 
nota Armoedebestrijding.  25 
Om alleen voor de vorm nog een convenant te tekenen, vind ik niet verstandig. Als dat helpt 
om ons beleid succesvoller te maken, wil ik dat graag heroverwegen. 
 
We hebben afgesproken in deze termijn nog niet over moties te spreken. Ik maak één 
uitzondering, maar die motie gaat dan ook over 2008. De motie voor € 50,- voor de minima 30 
rond de feestdagen ligt in lijn met het voornemen van het college. We hebben daarvoor een 
raadsbesluit in voorbereiding, maar als we dat vandaag kunnen regelen, is dat natuurlijk 
prima. Er zit in het gemeentefonds een bijdrage voor de uitvoering van dit Tweede 
Kameramendement en voor de uitvoering is de voorbereiding al gestart. We sluiten aan bij 
onze ervaringen voor eenzelfde initiatief in 2006. 35 
 
Tot slot nog een opmerking als wethouder Volksgezondheid. U weet ongetwijfeld dat het 
deze week nationale uitrustweek is. Ik wens u daarmee vandaag veel succes! 
 
[hilariteit] 40 
 
De voorzitter: Dank u wel, wethouder Van den Berg. U kunt even uitrusten, want ik geef het 
woord aan wethouder Zwiers. 
 
Wethouder Zwiers: Voorzitter, daar sta je dan. Er is links en rechts al iets gezegd over mijn 45 
laatste begrotingsbijdrage. Dan lees ik in de bijdrage ook nog eens iets over de staat van 
Zwiers. Je kunt niet anders dan erop ingaan natuurlijk. Als simpel raadslid stelde ik destijds 
aan de mensen van Financiën een vraag uit een soort onnozelheid, zo durf ik nu wel te 
zeggen, waarvan de mensen die er echt verstand van hadden zeiden: "Daar hadden wij nog 
nooit aan gedacht". En vervolgens kwam toen in de jaarrekening de ’staat van Zwiers’ te 50 
staan, omdat ene mijnheer Van Genderen dat wel grappig vond. Daar kom ik straks nog wel 
even op terug. 
Nu ik hier zo sta, heb ik een dubbel gevoel.  
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Er komt straks een einde aan mijn werkzame leven. Als je vanaf je 18e werkt en je moet 
ermee stoppen, sta je daar niet om te springen. Ik ben er ook wat nerveus onder, want er 
gebeuren allemaal dingen waarvan ik niet weet wat ze betekenen. Ik ben wel blij dat de 
PvdA in staat is gebleken een goede opvolger te vinden. Wij hebben er alle vertrouwen in. 
Achteraf gezien kijk ik terug op een periode van achtenhalf jaar wethouder en daarvoor vele 5 
jaren in de raad. Ik heb vijf burgemeesters meegemaakt, het is nogal wat. Ik kom daar straks 
nog op terug. Een aantal raadsleden zal denken waar heeft hij het over, maar dat is wel eens 
vaker gebeurd, denk ik. 
 
Samen aan de slag, met aandacht, respect en verantwoordelijkheid. Uit bijdragen van 10 
collega’s blijkt dat we op de goede weg zijn. Er zijn uiteraard vragen gesteld, maar bijna alle 
bijdragen hadden het karakter dat we samen verder moeten en hadden een positieve 
insteek. Ik stel ook vast dat een aantal dossiers misschien enige stagnatie hebben 
doorgemaakt, maar dat we SMART in de dubbele betekenis van het woord, de 
geformuleerde doelen hebben gehaald. 15 
Ik zal de beantwoording van de vragen samenvatten. 
 
Educatie 
Door een aantal fracties zijn opmerkingen gemaakt over leegstand van de lokalen. Dat is een 
gegeven. We hebben te maken met een teruglopend leerlingenaantal. Het huidige IHP heeft 20 
een doorlooptijd tot 2010. Het nieuwe IHP zal in verband met de demografische ontwikkeling 
het moment zijn om de verdere daling daarin op te nemen en dat biedt een mogelijkheid om 
dat integraal te bekijken.  
Er zijn ook opmerkingen gemaakt over De Burcht en De Reijer en de vraag of de activiteiten 
aansluiten bij de ontwikkeling van leerlingenaantallen. Zoals u allen weet is bij De Burcht 25 
enige vertraging in de bouw. We hebben ze ook de ruimte gegeven om het ontwerp niet te 
veranderen. Daar hebben we in de raad met elkaar over gesproken. Het bestuur heeft 
aangegeven de exploitatie te accepteren. Zij gaan een expertisecentrum worden voor de rest 
van Ridderkerk. Zij hebben de kennis in huis en dan is het alleen maar handig dat ze ook 
ruimte hebben. Er wordt zelfs gedacht om een gedragskliniek te starten, voor kinderen uit het 30 
basisonderwijs. Wij hebben daarom besloten het ontwerp niet te veranderen. 
Bij de uitbreiding van De Burcht is natuurlijk wel enige vertraging geweest, omdat 
aanvankelijk in de directiebegroting van de architect nogal wat extra's zaten, die geld kosten. 
Daarom is overleg gevoerd om een aantal onderdelen uit de begroting te halen. Zo was er 
onder andere een ingewikkelde constructie om een extra verdieping te kunnen toevoegen. Er 35 
wordt nu overleg gevoerd om te kijken of de uitbreiding binnen het budget gerealiseerd kan 
worden.  
 
De vraag of bij de Reijer rekening is gehouden met het teruglopen van het leerlingenaantal. 
De brede school in Slikkerveer wordt als voorbeeld gezien. Bij de Reijer wordt gekeken of 40 
deze school naar één locatie kan gaan. Het woord unilocatie is al een keer gevallen. 
Bij het ontwerp is gekeken wat in de toekomst nodig is. In het verleden hebben we al eens 
plannen gepresenteerd, maar het accent ligt op het onderwijs.  
Het instellen van een brede school is geen kwestie van gebouwen. De brede school 
gedachte is een visie, die zelfs per wijk anders kan zijn. In Slikkerveer is al anderhalf jaar 45 
ervaring met het functioneren in verschillende gebouwen. 
 
Door de SGP werd in eerste termijn het programma onderwijshuisvesting in beeld gebracht. 
Ik was daar niet vrolijk over. Ik kan niet om de vertraging heen. Dat is een gegeven. 
Er zit vertraging in omdat het OOGO het programma niet goedkeurde. Er zijn in het proces 50 
ook van onze kant fouten gemaakt. Wij hebben ons dat aangetrokken, teruggenomen en 
veranderd.  
U sprak over een financieringsplafond. Het financieringsplafond is nu verdwenen.  
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U vraagt ook aandacht voor de Kerstenschool en de Ursinusschool. Naast technische zaken 
is het altijd een keuze of je iets doet of niet. Een van de keuzes was uitbreiding van de Ds. 
Kerstenschool. We zijn in een situatie terechtgekomen die in financieel opzicht nogal wat 
vraagt van de gemeente. U zegt dat het prachtig zou zijn wanneer de school op een 
unilocatie zit. Dat is ook zo. Het college heeft uiteindelijk deze aanvraag niet toegewezen. 5 
Vooral om financiële redenen. Als we de aanvraag hadden goedgekeurd moest de gemeente 
dat lokaal ook bouwen en dat kost ongeveer € 470.000,-. En dan blijft er wel een gebouw 
achter met een boekwaarde van € 500.000,-. Daar zit ook grond onder. En wat doen we met 
een gebouw dat leeg raakt? Ik doel daarbij op de Ursinusschool. Een aantal partijen 
suggereerde om De Fuik daarin te zetten, maar dan zal ook het jongerenwerk verplaatst 10 
moeten worden en het gebouw geschikt gemaakt moeten worden. Kortom, daar zijn we op 
dit moment nog niet aan toe. 
De Kerstenschool in combinatie met de Ursinusschool loopt ook enigszins in leerlingenaantal 
terug, maar minder dan verwacht. Er is met het schoolbestuur gesproken, maar we bleken 
verschillende conclusies te hebben. Het alternatief dat resteert is dat de Ursinusschool kan 15 
blijven zitten op de huidige locatie. Uiteraard wordt het dak gerepareerd. 
 
De brede school Bolnes. 
Telkens wordt mij verweten dat het zo lang duurt. U weet dat in Bolnes aanvankelijk een idee 
voor samenwerking tussen de scholen bestond. Vervolgens is een van de partijen met het 20 
idee gekomen om een heel nieuwe school neer te zetten. Beide besturen willen dit. Maar, 
realiteitszin ontbreekt in ieder geval bij een van hen: er is geen nieuw gebouw nodig om een 
brede school te starten.  
Wat huisvesting in Bolnes betreft, hebben we afgesproken eerst de structuurvisie af te 
wachten. Daarna praten we verder. 25 
 
De openbare schoolpleinen. Het zou mooi zijn als de scholen de hekken weghalen. Dan 
ontstaat er meer buitenruimte, maar dan moeten we ook de consequenties daarvan in beeld 
brengen. De ChristenUnie verzocht ons in gesprek te gaan met het schoolbestuur. Uiteraard 
gaan we dat doen. U bent allen op 28 november aanstaande uitgenodigd bij de opening van 30 
de Maximaschool. Daar is een plan voor een open schoolplein. Het zijn wilde plannen, 
samen met SRS. Als dat het beeld is voor de toekomst, dan kunnen we met het openbare 
schoolplein nog een eind vooruit. 
 
Twee partijen verzochten om een hbo-school in Ridderkerk te vestigen. Dat lijkt me 35 
fantastisch. De vraag is of dit realistisch is. Het is uw keuze. Dordrecht heeft moeite om 
voldoende leerlingen te vinden. De grens naar Rotterdam is dichtbij. 
 
Kinderopvang/peuterspeelwerk. 
Op dit gebied zijn landelijke ontwikkelingen gaande. Als de consequenties van het rijksbeleid 40 
helder zijn zullen wij daar op lokaal niveau iets mee gaan doen. 
 
De SGP vraagt naar verdeling van de middelen voor de basisscholen en de VVE. De 
gemeentemiddelen voor het onderwijsachterstandenbeleid mogen niet ingezet worden voor 
het VVE-programma in basisscholen. Met uitzondering van de drie scholen die in het 45 
voorgaande programma een structureel VVE-programma hebben ingevoerd. De 
gemeentelijke middelen mogen wel ingezet worden voor kinderopvang. In 2007 heeft de 
overheid extra middelen beschikbaar gesteld met als doel alle doelgroepkinderen te bereiken 
met dit programma. Ook deze extra middelen kunnen niet in basisscholen maar wel in de 
kinderopvanginstellingen besteed worden. Alle kinderopvanginstellingen zijn uitgenodigd om 50 
structureel de VVE-programma’s in te voeren en het projectplan voor subsidie in te dienen. 
Naar verwachting zal één instelling op deze uitnodiging ingaan. Het college is 
beslissingsbevoegd over de bestemming van de middelen voor onderwijsachterstanden.  
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Wethouder Van den Berg gaf aan dat ik nog even in zou gaan op de jeugd tussen 23 en 27 
jaar. Zij heeft al iets gezegd over de accentuering. Onze prioriteit ligt bij de 23-jarigen. 
We zijn erachter gekomen dat het heel lastig is om de onzichtbaren te zoeken. Een heleboel 
mensen werken. Alle mensen onder 27 jaar die aan het loket komen voor een uitkering, 5 
krijgen de vraag waarom ze niet werken. Tot 23 jaar is lastig, maar daarover hebben we met 
de roc’s een afspraak gemaakt om in kleiner verband te bezien waar ze zitten en hoe we ze 
in de gaten kunnen houden. Ik zit er boven op. Wat mij positief stemt is dat we weten waar 
de risico’s zitten van jongeren die verdwijnen. Laten we eerlijk zijn, er zijn ook heel veel 
jongeren die hun startkwalificatie niet zullen halen, en toch zinvol bezig zijn in de 10 
maatschappij. 
 
De subsidies 
Eindelijk is het er dan. De SGP lijkt een beetje op Rupsje Nooitgenoeg. U wilt altijd nog 
meer, terwijl ik vind dat ik u aardig heb bediend. Ik hoor in tweede termijn wel of u dat ook 15 
vindt. 
 
Er wordt gevraagd of wij een sportparagraaf nodig hebben, ik vind van niet want in 
combinatie met SRS en de BOS-projecten kunnen we genoeg doen.  
 20 
Over het openluchtzwembad wordt gezegd dat we geblunderd hebben. Dat er vertraging is 
opgetreden heb ik u uitgelegd en dat heeft te maken met het bestemmingsplan.  
We liggen op de lijn, weliswaar een jaar later dan we hebben afgesproken, maar dat had ik u 
al gemeld. Het schetsplan is ingediend, de Welstandscommissie is positief en we 
verwachten dat in september de eerste spade de grond ingaat. 25 
  
RVVH en Sagitta 
Met deze verenigingen wordt continu overleg gevoerd. SRS en de verenigingen praten met 
elkaar, het hele gebied is in beeld. We moeten nog even geduld hebben. 
 30 
Vrijwilligers 
Ik heb zojuist iets ontvangen, dank u wel daarvoor. Ik weet nog niet of ik er gebruik van zal 
maken, maar ik zal het lezen. Ik zal het u laten weten als ik ermee bezig ben. 
  
Inburgering 35 
De PvdA vond dat we dit moesten stimuleren en met taalcoaches moeten werken. Er wordt 
door verschillende organisaties goed samengewerkt, maar het blijft lastig om mensen te 
bereiken en te motiveren. De gemeente Ridderkerk kan subsidies aanvragen voor de eerste 
drie jaar. We zullen hierover nog een besluit nemen en houden u op de hoogte. 
 40 
Dynamiek 
De heer Van Houcke merkte op dat wij de WILL-systematiek niet gebruiken, maar dat is 
onjuist. We gebruiken het nog, maar alleen op dit moment niet. 
 
Over de volksuniversiteit heb ik u geïnformeerd. Er wordt door de landelijke organisatie 45 
gekeken hoe met de financiële middelen is omgegaan in de afgelopen tijd. 
 
Tot slot voorzitter, kom ik terug op de vraag van het CDA over de staat van Zwiers. Ter 
verduidelijking dames en heren: als raadslid heb ik destijds een vraag gesteld aan de 
financiële mensen, en zo is de staat van Zwiers ontstaan.  50 
Maar, mijnheer Onderdelinden, bij mijn laatste begrotingsbehandeling, heb ik ook iets voor u.  
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[De wethouder toont een map met de titel ‘Kansenparagraaf’] 
 
Hij is er: de kansenparagraaf. De map is absoluut leeg.  
 
[hilariteit] 5 
 
Ik zou zeggen: koester hem en probeer hem bij de specialisten onder de aandacht te 
brengen. De kansenparagraaf Onderdelinden. 
 
Ik kijk terug op acht begrotingsbehandelingen, waarvan zes als wethouder Financiën. Ik 10 
herinner mij de eerste nog erg goed: sommigen van u ook. Ik deed toen een uitspraak die mij 
jaren heeft achtervolgd. Er werden wat fouten geconstateerd en ik gaf aan dat die er volgend 
jaar niet meer in zouden zitten. Ik zei toen: "Dat zal niet meer gebeuren". Ik geef toe, u hebt 
deze uitspraak jarenlang herhaald. Deze naïeve opmerking heb ik geloof ik daarna niet meer 
gemaakt, maar wel andere. 15 
Ten slotte: er werd door de heer Onderdelinden eens een vraag gesteld hoe € 100.000,- in 
de begroting was verwerkt. Ik keek toen recht vooruit in de ogen van de concerncontroller, 
die heftig ja knikte. Ik antwoordde toen: “Mijnheer Onderdelinden, het is allemaal in orde, het 
staat er in”. 
 20 
De programmabegroting heeft een aanzienlijke verbetering doorgemaakt, er staat veel meer 
in waardoor u kunt sturen op hoofdlijnen. Voorzitter, daar hecht ik zeer aan. Aan kaders en 
hoofdlijnen. Daar gaat het om. Vertrouwen en respect. 
Koudekerke was een mooie aanzet, en ik hoop op een prachtig gevolg. 
 25 
[Overhandiging van de ‘Kansenparagraaf’]  
 
Wethouder Den Boef: Voorzitter, het zal u niet verbazen dat mijn bijdrage vooral gaat over 
het milieu, wonen en de structuurvisie.  
 30 
De laatste tijd heb ik nogal eens echtparen bezocht die 50, 60 of zelfs 70 jaar getrouwd zijn. 
Dat vind ik heel leuk, ik doe dat graag. Ik krijg altijd koffie met gebak. We praten dan over 
vroeger en over hoe het mogelijk is dat je in de oorlog bent getrouwd. Maar ook over wat 
mensen hebben gedaan Dan hoor je de trots van deze mensen. Ze zijn scheepsbouwer 
geweest, of griendwerker of ze hebben meegedaan aan de wederopbouw van onze 35 
omgeving na de Tweede Wereldoorlog. 
Als ik het allemaal zo hoor, dan denk ik aan de tijd dat ik als loodgieter ben begonnen, iets 
waar ik zo langzamerhand trots op begin te worden. ‘Maarten de plumber’. Ik doe nog steeds 
karweitjes, ik stuur geen rekening. Dus, er zijn mogelijkheden. 
Maar, met name de opbouw van de maatschappij, daar zijn de mensen trots op. Later in de 40 
jaren ‘70 en ‘80 hebben ze daar ook vraagtekens bij gezet. Gaat het ook over welvaart, of 
moet het ook gaan over welzijn? Moet de economie van het ‘genoeg’ niet veel meer de 
nadruk krijgen? 
Moeten we niet af van altijd meer geld of moeten we ook goed wonen, spelen en recreëren? 
Dat soort vraagstukken, daar hadden onze voorouders niet zo bij stilgestaan, want ze 45 
moesten keihard werken. Dit zijn zo langzamerhand de vraagstukken die keihard op ons af 
komen. Als ik terugdenk aan de discussie over Nieuw Reijerwaard, dan is dat eigenlijk zo’n 
discussie. Moeten we de nadruk leggen op economie en werkgelegenheid? Of moeten we 
de nadruk leggen op recreëren of voor onze omgeving ervaren? 
Ik kan u vertellen dat dat natuurlijk ook een groot dilemma voor het college was. De 50 
discussie is gevoerd. We gaan ervoor knokken om die aspecten een plaats te geven. 
 
Dan het milieu. Ons wordt wel eens verweten dat dit een stiefkind is. Dat is verre van dat. 
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Juist niet. Ik wil wel benadrukken dat het milieu niet mijn eigendom is of van het college of 
van een aantal partijen. Het milieu is van iedereen. Het moet daarom geïntegreerd worden in 
alle programma’s. We moeten samen nadenken hoe we dat integreren in alles wat ons 
voorligt. Dan kun je stappen maken. Wij willen als college geen rapporten meer opstellen 
over hoe slecht het is en was. Dat zijn wij gewoon zat. Wij willen best rapporten maken, als 5 
het zin heeft en we daar vervolg van verwachten. Maar als wij een rapport naar de overheid 
sturen dat vervolgens in een la belandt, dan hebben wij daar geen zin meer in. Daarom 
vinden wij dat we alles geïntegreerd moeten aanpakken en andere overheden moeten 
uitdagen om iets voor ons te betekenen. Geïntegreerde aanpak van het milieu is het 
sleutelwoord. 10 
In Nieuw Reijerwaard liggen kansen. Daar komen bedrijven, maar we kunnen die bedrijven 
wel onder druk zetten om meer dan het normale te doen voor het milieu. Hoe kunnen we dat 
nu goed inpassen en hoe kunnen we de groene zones die we zo hard nodig hebben, 
veiligstellen? 
Dat er bedrijven komen, betekent ook werkgelegenheid. We kunnen sturen op ontwikkeling. 15 
Een klein voorbeeld is volgens mij het herasfalteren van de Burgemeester De Zeeuwstraat. 
U vraagt zich af wat dat ermee te maken heeft. Maar dat is nu een voorbeeld van een 
geïntegreerd onderwerp. De Burgemeester De Zeeuwstraat wordt geheel geasfalteerd, maar 
er zijn kennelijk kansen om asfalt toe te passen dat niet alleen stil is maar dat zelfs een deel 
van de vervuiling afvangt. Zo’n kans moet je pakken en we moeten kijken of dit iets is voor 20 
de rest van onze asfaltering. 
Er komt een plan over het langzaam verkeer. De fiets moet meer dan de nadruk krijgen. Dat 
spreekt mij enorm aan. Je ziet allerlei kansen. Toevallig werd vanmorgen in het nieuws 
gesproken over fietssnelwegen. Ik kan u zeggen dat daar in de regio serieus over nagedacht 
wordt. 25 
Wethouder Zwiers, de elektrische fiets zal daarbij een belangrijke rol kunnen spelen. 
Dus voorzitter, ik denk dat een geïntegreerde aanpak, zoals het college zich dat voorstelt 
kansen en mogelijkheden biedt. 
 
Wonen 30 
In de afgelopen jaren hebben we een enorme opgave gehad op het gebied van wonen. Ik 
kan u vertellen dat er een enorme inzet is gepleegd om dat voor elkaar te krijgen. Met 
Woonvisie en ambtelijke inzet. Het was moeilijk. U kent de emotie over slopen en 
herinrichten. Natuurlijk, zal het best hier en daar beter hebben gekund. We hebben 
geprobeerd dit allemaal zo zorgvuldig mogelijk te doen. Ik weet zeker dat als het straks klaar 35 
is er gezegd wordt dat het goed is. Wellicht zijn enkele mensen teleurgesteld maar 
uiteindelijk denk ik dat het een opwaardering van de wijken zal zijn die wij zo belangrijk 
vinden. We kennen allemaal het herstructureringsplan Slikkerveer Zuidoost, maar er is ook 
een herstructureringsplan in Bolnes. Ook daar zijn grote happen uit de wijken gehaald. U 
hoort daar niet veel van maar het gebeurt daar ook. 40 
Dat brengt mij bij de zorg. We moeten nadenken over de woningbouwopgave na 2010. We 
zijn nu bezig met de crisis in de economie en vragen ons af of we de woningen straks kwijt 
kunnen. We moeten heel goed nadenken wat we na 2010 zullen gaan doen. We gaan eerst 
de structuurvisie opstellen en daarna gaan we verder kijken wat ze na 2010 gaan bouwen, in 
overleg met de regio. Kansen zijn er ook. In combinatie met de structuurvisie gaan we kijken 45 
naar elementen die voor de wijken zo belangrijk zijn en hoe we dan met de beperkte 
bouwopgave na 2010 op zo’n wijk kunnen sturen. Kunnen we hem omhoog halen en een 
andere invulling geven? 
Het gaat niet alleen om woonwensen maar om een combinatie van woonwensen in de wijk 
naar een ander niveau te brengen. Dit neemt in de structuurvisie een belangrijke plaats in. 50 
We moeten dus op wijkniveau kijken wat belangrijk is, bijvoorbeeld buurtwinkels enzovoort.  
Ik mag nog niets zeggen over moties. Ik zal dit dus voor mij houden.  
Wel iets over de scouting. Wij vinden de scouting bijzonder belangrijk. Wie is er geen 
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padvinder geweest? We moeten kijken aar een goede plek voor de scouting binnen de 
beschikbare middelen. Er hangt nogal een prijskaartje aan. Het plan wordt serieus 
bestudeerd. Als het duidelijk is komen we weer bij u terug. 
Tot zover de belangrijkste punten. 
Over Wonen, milieu en structuurvisie zullen wij elkaar in de komende tijd nog vaak spreken. 5 
De wensen over kracht en zegen die u hebt uitgesproken, wens ik u ook toe. Dank u wel.  
 
Wethouder De Koning: Voorzitter, er is al flink veel gras voor mijn voeten weggemaaid.  
Wethouder Den Boef heeft zojuist een indrukwekkend betoog gehouden over het milieu. Ook 
over fietsen. Ik begin ook over verkeer en over de module langzaam verkeer. Een belangrijk 10 
onderwerp, zo blijkt ook uit een aantal bijdragen van de raad. 
Verbetering van de verkeersveiligheid in Ridderkerk,heb ik een beetje tot speerpunt gemaakt 
in deze raadsperiode. Veiligheid kun je niet afdwingen. Dat beseffen wij. Het is ook de 
verhoging van de veiligheidsbeleving die je dan moet gaan nastreven. Niet alleen rechten of 
maatregelen. Maatregelen moeten middelen zijn en niet het doel. Hetzelfde geldt voor 15 
fietsroutes; dat moet geen middel zijn maar doel om te komen tot verkeersveiligheid. 
Laten wij het met elkaar op die manier aanpakken. Ik zal een voorbeeld geven. Basisschool 
de Piramide heeft begin vorige maand de prijs gekregen als eerste school in de hele 
stadsregio. Zij hebben de zogenaamde School op Safe prijs gekregen, voor het feit dat ze 
met elkaar, kinderen, ouders en onderwijzers, een plan hebben opgesteld over veiligheid in 20 
en rond de school. Ook de fietsroutes zijn daarbij betrokken. 
Onderzocht zijn de fietsroutes die gebruikt worden door de kinderen van en naar school. 
Daarbij is gekeken op welke manier de routes veiliger kunnen worden gemaakt. Dit is een 
prachtig initiatief van samenwerking. Dat is de participatie. 
 25 
Vorige week hadden we een delegatie uit Sylkeborg op bezoek. Deze delegatie kwam hier 
op voorspraak van de VNG, omdat de VNG van mening is dat wij een goed voorbeeld zijn 
van de stad/dorp op het gebied van participatie. Het School op Safe verhaal kwam daarbij in 
het bijzonder aan de orde. 
De Denen waren enorm onder de indruk. Wij hebben een tegenuitnodiging gekregen om te 30 
kijken naar de manier waarop zij dit doen. 
U ziet, welke uitstraling dit heeft, tot in Denemarken toe. Wij zijn hier als college enorm trots 
op. U als raad mag dat ook zijn. 
 
Over de module langzaam verkeer trek ik het boetekleed aan, omdat hij er nog niet is, 35 
ondanks dat de PvdA meerdere keren hierom heeft gevraagd. Het is vervelend. 
De structuurvisie kan ook hierop van toepassing zijn. U weet vanuit Koudekerke dat we 
hebben ingezet op een beleid dat zich primair richt op fietsen, secundair op openbaar 
vervoer en daarna op de auto.  
Laten we inzetten op de fiets en daarna openbaar vervoer.  40 
In de structuurvisie ziet u dat straks terug. Volgend jaar wordt het langzaam verkeer in 
Ridderkerk nadrukkelijk verbeterd. Dat zeg ik u toe. 
Er is een prijsvraag uitgeschreven voor fietsstad van het jaar. Dat spreekt over een 
onweerstaanbaar fietsklimaat. Laten we eens kijken of we daar volgend jaar op in kunnen 
zetten. 45 
In 2009 zetten we nadrukkelijk in op het verbeteren van voetgangersoversteekplaatsen in 
Ridderkerk. Dit naar voorbeeld van de oversteekplaats bij de Piramide aan de Burgemeester 
De Zeeuwstraat, duidelijk aangegeven en goed verlicht. Bij een school is dat erg belangrijk. 
Dat is eigenlijk de opmaat voor de verbetering van voetgangersoversteekplaatsen in 
Ridderkerk. 50 
 
Parkeren 
We gaan in 2009 daar duidelijk op focussen. Het feit dat we geen nota schrijven over 
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parkeerbeleid wil niet zeggen dat we er niets aan doen. We gaan het gewoon doen, maar op 
een andere manier. We gaan geen nota's meer schrijven, we doen het op een andere 
manier. Via een bewustwordingscampagne. We gaan naar de inwoners toe en vragen hoe 
we dit het beste kunnen oplossen. Dan komen de oplossingen vanzelf. Daarna moeten wij ze 
toepassen. 5 
 
Openbaar vervoer  
De buslijnen. We hebben vorig jaar afgesproken te gaan inzetten op verbetering van het 
buslijnennet. Dat is ons gelukt, maar het is nog niet optimaal. Er ontbreekt nog wat aan maar 
we hebben al verbetering bereikt. Er wordt hard aan gewerkt om ook Rijsoord te verbeteren. 10 
Het is al beter bereikbaar via Zwijndrecht naar het Zuidplein (oost - west). Noord – zuid 
ontbreekt nog, maar daar wordt hard aan gewerkt. Eind 2009 moet dit zijn beslag krijgen. 
 
De buurtbus 
Ik heb u hierover informatie op schrift gegeven. De werkruimte voor de buurtbus is 15 
afgenomen door de uitbreiding van de buslijn. Als er over uitbreiding gesproken moet 
worden, moet een gesprek gevoerd worden met de concessiehouders. In dit geval Arriva, die 
ook in Rijsoord rijdt. 
De gemeente is geen partij, maar we kunnen het wel stimuleren en faciliteren. De gemeente 
heeft daar in het afgelopen jaar ook op ingezet. De afspraak was duizend passagiers te 20 
vervoeren, dit aantal is niet bereikt, in geen enkele maand. We zien dit ook niet gebeuren bij 
een afgeslankte buslijn. Er is geen enkel signaal dat erop wijst dat met een kortere lijn meer 
passagiers gehaald worden.  
Om die reden heeft het college het voorstel gedaan voor de subsidie. Het college draait niet 
de buurtbus de nek om, integendeel! Het college is voor goed openbaar vervoer. Het college 25 
heeft de vinger gelegd bij de subsidie, de besteding en het eindresultaat daarvan. Dat doen 
we bij elke stichting, bij elke subsidie en dus ook hier. 
 
De andere onderwerpen. 
 30 
De snelheiddisplays: iedereen die vanuit Rijsoord naar Ridderkerk rijdt, ziet deze bordjes 
hangen. Die bordjes zijn de verwezenlijking van ons beleid.  
De ChristenUnie stelt voor om te gaan bekeuren bij te hard rijden. Ik wil graag aan de 
voorkant iets doen. Voorkomen dat mensen te hard rijden. 
Door deze displays worden mensen zich bewust van hun snelheid. Je ziet mensen 35 
afremmen. We weten dat dit een poosje werkt en dat het daarna afneemt. We verhangen de 
displays om die reden. De bewustwording wordt groter. In feite moet het een gewoonte 
worden dat je je aan de snelheid houdt. 
 
De Sint Jorisstraat.  40 
Ook hier is het toverwoord de structuurvisie: de Sint Jorisstraat maakt deel uit van de 
structuurvisie, zo gaan we ermee om en zo moeten we er ook mee omgaan. 
Verkeer is als water. Als je de ene route afsluit gaat men langs een andere route. We 
moeten dit dus in een groter verband zien en dat gebeurt ook. Volgende maand hoort u daar 
meer over, wanneer de structuurvisie meer vorm krijgt.  45 
Over fluisterasfalt zeg ik alleen dat we dit toepassen waar het kan. Dat lukt niet altijd, omdat 
fluisterasfalt sneller slijt. Dat is op kruispunten en bij uitritten lastig. Juist in de buurt van 
woningen willen we, als het even kan fluisterasfalt toepassen. Het heeft overigens alleen 
effect waar auto’s met enige snelheid over het asfalt heen rijden. 
 50 
De samenstelling van het asfalt aan de Burgemeester De Zeeuwstraat is qua samenstelling 
zodanig dat CO2 wordt omgezet in niet schadelijke stoffen. 
De Vondellaan en de Lagendijk komen ook aan de beurt. Ook op de Vlietlaan zal 
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fluisterasfalt worden toegepast. 
 
We blijven streven naar 80 km op de snelwegen. We hebben het helaas niet voor het 
zeggen, maar ik roep het maar overal waar ik kom. Tot vervelens toe. Hetzelfde geldt voor 
het versneld aanleggen van de A4-Zuid. De huidige minister van Verkeer heeft daar een iets 5 
andere opvatting over, maar we blijven pleiten om die A4-Zuid zo snel mogelijk aan te 
leggen. Dit ontlast de A16 aan onze kant. 
 
Participatie en wijken 
In Oostendam zijn de plaatsnaamborden vervangen voor borden waarop staat ‘Rijsoord, 10 
gemeente Ridderkerk’. Voorheen stond er ‘Ridderkerk (Rijsoord)’. Dit is een voorbeeld van 
de uitwerking van het wijkoverleg. De inwoners van Rijsoord zijn er zeer gelukkig mee. 
 
Er wordt momenteel landelijk gekeken naar de problemen rond betaalde parkeerplaatsen 
voor gehandicapten. Binnenkort wordt hiervoor landelijke regelgeving verwacht. Het college 15 
heeft besloten deze parkeerplaatsen op zijn laatst vanaf 1 januari 2009 gratis laten zijn.  
 
Watermanagement 
De regentonnen van de ChristenUnie. Op zich krijg ik daar een warm gevoel bij. Juist ik heb 
gezegd dat we moeten uitkijken met het volledig bestraten van de tuinen, want dan kan het 20 
water niet goed weglopen. Ik vind het een prima idee, maar ik zeg wel dat de uitvoering lastig 
is. Misschien moeten we dit koppelen aan het doel. Namelijk aan die woningen die worden 
afgekoppeld van het riool, dus waarbij het regenwater direct het water in loopt (bij het 
Waaltje of andere singels). We zouden die bewoners kunnen voorzien van een regenton. 
Deze mensen hebben overlast in hun tuinen. Hiermee brengen we probleem en oplossing bij 25 
elkaar. Als we het anders doen, dan kan dit negatief worden uitgelegd, en daar willen we niet 
naar toe. Met andere woorden: wanneer je een tuin hebt die helemaal bestraat is, krijg je een 
regenton. Dat kan niet de bedoeling zijn van de motie. 
 
Financiën 30 
De gevolgen van de financiële crisis voor de tarieven. Het CDA heeft gevraagd de tarieven 
onder voorbehoud vast te stellen. Dat is lastig, je stelt ze vast of niet. Onder voorbehoud, is 
niet mogelijk. We kunnen wel kijken of alles nog goed loopt. Onze tarieven zijn gebaseerd op 
een inflatie in 2009 van 3,4%. Er zijn voortekenen dat dit percentage wel eens lager zou 
kunnen zijn. Dat betekent dat de tarieven ook lager worden. Dat zou een dempend effect 35 
kunnen hebben. Inflatie betreft niet alleen stijging, maar ook daling. 
 
De suggestie om alvast een bedrag te reserveren voor Drechtwerk zou een mogelijkheid 
kunnen zijn. U hebt zojuist van wethouder Van den Berg gehoord, dat u daar dit jaar nog een 
voorstel over krijgt. Uiteraard zit er een financiële paragraaf bij. 40 
 
Over uw idee over de overdrachtsbelasting is het standpunt volgens mij al duidelijk 
verwoord. Als de raad vindt dat het college maatregelen moet nemen, horen we dat graag en 
zullen we dat doen. 
 45 
Dan de financiële crisis. Natuurlijk er is veel aan de hand. Banken moeten worden gestut, 
overheden verliezen geld. Hoe komt dat? Je moet het ook economisch bekijken en proberen 
weg te blijven uit de emotie. De kredietcrisis is volgens mij gekomen door de ongebreidelde 
leencultuur die wereldwijd gaande was. Particulieren en overheden hebben zich daar 
schuldig aan gemaakt. Maar, ik ben van mening dat sentimenten een belangrijke rol spelen. 50 
De angst voor verliezen, doet verliezen. Als je negatief gaat denken, word je negatief 
bediend. Ga je positief denken, dan word je positief bediend. Dat geldt ook voor financiële 
zaken. Praat elkaar geen crisis aan, want daar wordt het alleen maar erger van.  
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De Nederlandse economie is gezond. De Ridderkerkse economie is ook gezond.  
 
De complimenten die her en der zijn gegeven geef ik door aan de mensen die hier hard aan 
hebben gewerkt. Er is veel waardering voor de mensen van de organisatie. Zeker! 
Ik heb minister Bos horen zeggen: “kom maar bij mij beleggen”. Ik denk niet dat dit nodig is, 5 
ik denk dat Ridderkerk geen behoefte heeft aan ‘staats Bos beheer’.  
 
Wij blijven sturen op de noodzaak van projecten. Ik ben daar vorig jaar uitgebreid op 
ingegaan. We zijn nog steeds op zoek om dingen dichter bij elkaar te brengen. De uitgaven 
en de budgetten. Als het even kan moet het een op een zijn. De praktijk is weerbarstig en we 10 
streven ernaar om dit zo goed mogelijk te doen. 
 
Ik ondersteun de gedachte van het CDA over het houden van extra financiële ruimte, maar 
we moeten elkaar nog wel even goed aankijken. De financiële vertaling van alle wensen en 
de sideletter, leidt tot een negatief resultaat voor 2010 en 2011. We hebben met elkaar nogal 15 
wat te doen. Het CDA stelt voor om de consequenties tijdig in beeld te hebben. We moeten 
even kijken hoe dat zo praktisch mogelijk kan. Als ik daar een bijdrage aan kan leveren, 
gaan we dat met de mensen van de organisatie doen. 
 
Voorzitter, ik sluit af met waar Leefbaar Ridderkerk mee is begonnen. We gaan terug naar de 20 
twaalfde eeuw, mijnheer Los. Bij de Italiaanse wiskundige Fibonacci. Hij heeft de rijtheorie 
ontwikkeld. Dit moet u aanspreken. Hij is beschreven in de zogenaamde Gulden Schrede en 
vertaald in het konijnenprobleem. Fibonacci maakte veel gebruik van matrixen, dat hebben 
onze medewerkers ook gedaan. En dat hebben zij naar onze mening heel erg goed gedaan. 
Ik wil dan ook afsluiten met nogmaals mijn waardering uit te spreken voor de 25 
werkzaamheden die in het gemeentehuis voor deze begroting zijn verricht.  
 
De voorzitter: Ik wil u toch even meenemen naar de sideletter. Een aantal van u wilde deze 
betrekken bij de begrotingsbehandeling. Dat kan wat mij betreft, maar ik zou dat dan graag 
willen doen in de vorm van een amendement. De sideletter maakt geen deel uit van de 30 
begroting.  
Ik kom u tegemoet. Ik wil dat amendement dan wel graag op schrift hebben, in een of twee 
regels. Wij willen u daarbij in praktische zin helpen.  
Dames en heren, ik zie u om half drie terug.  
 35 
[Schorsing om 12.40 uur. Heropening om 14.30 uur] 
 
De voorzitter: Dames en heren goedemiddag, ik heropen de vergadering van de raad van 
Ridderkerk.  
Allereerst krijgt het college het woord om te reageren op de moties en amendementen. 40 
Daarna starten we met uw tweede termijn. Ik stel voor dat u het lijstje van de sideletter voor 
zover het uw punt aangaat meeneemt in uw tweede termijn, zodat andere fracties daarop 
kunnen reageren. Ik voel er niet voor om over dit lijstje een stemronde te houden. 
 
[Vanaf dit moment volgt samenvattende verslaglegging, in verband met het ontbreken van 45 
een geluidsopname] 
 
De voorzitter geeft het woord aan wethouder De Koning voor een reactie op de  
amendementen.  
 50 
Wethouder De Koning geeft achtereenvolgens aan welke amendementen door het college 
worden overgenomen en ontraden. 
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Amendementen 
Amendement 61: ontraden. 
Amendement 62: ontraden. 
Amendement 63: ontraden. 
Amendement 64: ontraden. 5 
Amendement 65: overnemen. 
Amendement 66: ontraden omdat dit woonwensenonderzoek onderdeel zal zijn van de 
structuurvisie. 
Amendement 67: het amendement voor wat betreft de zonnecollectoren wil het college 
overnemen met een maximum van € 25.000,-. 10 
Amendement 68: het amendement over de regentonnen wil het college in gewijzigde vorm 
overnemen, als een bedrag van € 25,- per regenton wordt vergoed met een maximum tot  
€ 20.000,- voor de gemeente. Het zou moeten gaan om het jaar 2009 en er zou geen 
koppeling moeten worden gelegd met ontwikkelingssamenwerking. 
Amendement 69: ontraden, omdat dit juridisch niet mogelijk is. 15 
Amendement 70: ontraden. 
Amendement 71: ontraden. 
Amendement 72: ontraden. 
Amendement 73: ontraden. 
Amendement 74: overnemen. 20 
Amendement 75: ontraden. 
Amendement 75: ontraden 
 
Vervolgens geeft de wethouder de reactie van het college op de ingediende moties. 
 25 
Moties 
Motie 96: ontraden, omdat dit grotendeels al gebeurt. 
Motie 97: het college vindt dit een uitstekend initiatief en nodigt de PvdA-fractie uit deze 
motie uit te voeren. 
Motie 98: ontraden. 30 
Motie 99: overnemen. 
Motie 100: deze motie is al in uitvoering. 
Motie 101: op de wijze waarop deze motie is geformuleerd, ontraadt het college haar. Het 
college deelt wel de zorgen van de raad over de aanrijtijden van de ambulances. 
Motie 102: ontraden. 35 
Motie 103: ontraden. 
Motie 104: gedeeltelijk overnemen. 
Motie 105: ontraden. 
Motie 106: ontraden. 
Motie 107: deze motie is geadresseerd aan de griffie, daarover zal het college geen mening 40 
geven. 
Motie 108: ontraden. 
Motie 109: ontraden. 
Motie 110: het college wil de aandachtspunten 3 en 4 uit deze motie overnemen. 
Motie 111: ontraden, acht het college geen rol van de gemeente. 45 
Motie 112: ontraden. 
Motie 113: ontraden. 
 
Ten slotte merkt de wethouder op dat bepaalde activiteiten extra capaciteit vragen. Hij 
verzoekt de raad dit mee te nemen in de besluitvorming, omdat dit kan betekenen dat 50 
wanneer extra capaciteit nodig is, bepaalde zaken niet meer uitgevoerd kunnen worden. Het 
is niet de bedoeling om met deze opmerking de raad iets te ontnemen, de wethouder vraagt 
de raad alleen te anticiperen op bepaalde gevolgen. De CDA-fractie stelt dat de raad in zijn 
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voorstellen serieus genomen wil worden. De fracties Leefbaar Ridderkerk en de SGP sluiten 
zich daarbij aan.  
 
De voorzitter geeft vervolgens de fracties het woord voor de tweede termijn van de raad. 
 5 
Mevrouw Ripmeester vraagt namens de PvdA-fractie aandacht voor een schoner en 
groener Ridderkerk en vraagt om gerichte acties om dit te bereiken, eventueel in BAR-
verband. Een schonere leefomgeving kan volgens haar fractie ook bereikt worden in 
combinatie met meer groen in de wijk. Toepassen van fluisterasfalt draagt ook bij aan een 
meer leefbare woonomgeving.  10 
Vervolgens vraagt de PvdA aandacht voor gezinnen die aan de armoedegrens leven. In dat 
verband wijst mevrouw Ripmeester op het feit dat dertig gezinnen al langer dan een jaar 
gebruikmaken van de voedselbank.  
De PvdA is blij met de toezegging van het college over herindicering en het afleggen van 
huisbezoeken.  15 
Ten aanzien van het beleidskader sport, beweging en onderwijs vraagt de PvdA van het 
college een reactie op de vraag welke activiteiten ontwikkeld zullen gaan worden. 
De PvdA is van mening dat de ruimtes van het jongerencentrum beter gebruikt zouden 
moeten worden. Het jongerencentrum is uiteraard primair voor jongeren bestemd, maar 
gedurende de periode dat de jongeren de ruimten niet gebruiken, zouden deze voor andere 20 
doeleinden gebruikt kunnen worden. 
Het CDA voelde in eerste instantie sympathie voor dit voorstel, maar de heer Meij is van 
mening dat jongeren niet in het systeem terecht moeten komen van vastgestelde uren omdat 
dit hun activiteiten wel eens zou kunnen belemmeren. Jongeren moeten de mogelijkheid 
hebben om zo nu en dan plotseling te kunnen besluiten om eens een avondje bij elkaar te 25 
komen. 
Mevrouw Ripmeester deelt die mening, maar benadrukt dat er nog vele andere momenten 
zijn waarop de jongeren geen gebruik zullen maken van de ruimte. In die tijden zijn er andere 
groepen in Ridderkerk die graag gebruik van die ruimte willen maken. 
Ten aanzien van onderwijs wil de PvdA graag van de SGP nadere uitleg horen waarom men 30 
in het ingediende amendement gekozen heeft om deze route voor de Ds. Kerstenschool te 
volgen.  
Hiermee rondt mevrouw Ripmeester haar bijdrage af.  
 
De voorzitter geeft het woord aan de heer Den Ouden. Hij legt uit dat de SGP-fractie van 35 
mening is dat het in het verleden vaker is voorgekomen dat de gemeente samenvoeging van 
scholen op één locatie heeft gefinancierd. Hij heeft voorbeelden van aanvragen die destijds 
zijn gehonoreerd. 
Het probleem van de Ds. Kerstenschool is voor het college kennelijk een financieel 
probleem. Het college heeft ervoor gekozen om dit af te wijzen. De SGP-fractie heeft een 40 
suggestie gedaan om dit op te lossen, omdat de gemeente in het verleden ook creatief is 
gebleken in het omgaan met dergelijke zaken. 
De uitbreiding van de Ds. Kerstenschool kost € 470.000,-. De SGP-fractie onderstreept dat 
de gemeente in het verleden vaker trajecten als deze gelopen heeft en wil graag dat die lijn 
wordt doorgetrokken. 45 
 
De heer Den Ouden geeft aan dat de SGP-fractie alle algemene beschouwingen met 
interesse heeft gelezen en de fractie is verheugd dat er zoveel overeenkomsten bleken te 
zijn.  
 50 
Het aspect veiligheid is voor de SGP een belangrijk onderwerp en de fractie is van mening 
dat er meer gerichte acties gericht op veiligheid in de wijken moeten worden ondernomen. 
De SGP is van mening dat dit een taak is voor de overheid.  
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Over de aanrijtijden van de ambulances, is de SGP van mening dat de inzet van de 
gemeente erop gericht moet zijn dat Ridderkerk niet verder mag achterblijven. Het liefst ziet 
de SGP-fractie dat er een ambulance in Ridderkerk wordt gestationeerd.  
 5 
De problematiek voor het vinden van mensen van 23 tot 27 jaar, die niet werken en geen 
uitkering hebben, heeft volgens de SGP-fractie meer aandacht nodig. Er is sprake van een 
grote problematiek die door het college wordt onderkend en dit vraagt een krachtige inzet.  
De heer Meij erkent dat het vinden van deze doelgroep lastig is, maar het is volgens de 
CDA-fractie nog maar de vraag of deze doelgroep inderdaad een groot probleem vormt. 10 
Wellicht heeft een groot deel van deze doelgroep wel een zinvolle dagbesteding. 
De heer Den Ouden is pas gerustgesteld als op grond van de cijfers is vastgesteld dat deze 
doelgroep inderdaad geen problemen heeft. 
 
De heer Van der Spoel begint zijn bijdrage met de opmerking dat een gemeente met 45.000 15 
inwoners recht heeft op een standplaats voor een ambulance. Hij vraagt het college zich 
hiervoor sterk te maken. Hij weet dat de portefeuillehouder zich daarvoor inzet. Toch wil de 
VVD alles aangrijpen om een standplaats te krijgen. Daarom heeft de fractie ook mede een 
motie ingediend. Deze motie ziet de fractie als een steuntje in de rug voor de 
portefeuillehouder.  20 
 
Over het sluiten van het gemeentehuis bij activiteiten en de communicatie daarover wil de 
VVD fractie graag een toezegging van het college en verwijst naar haar opmerking hierover 
in de algemene beschouwingen. Anders zal de VVD alsnog een motie hiervoor indienen. 
Ten aanzien van de lastenverlichting en de reactie van de wethouder over de tarieven, wil de 25 
VVD meer informatie hebben over de wijze waarop een eventuele lastenverlichting vorm 
krijgt. 
De VVD dient een amendement in over het hondenpoepbeleid. De heer Koppes verzoekt de 
heer Van der Spoel dit amendement uit te stellen en het initiatiefvoorstel hierover van 
Leefbaar Ridderkerk af te wachten en beide volgende maand te behandelen.  30 
De heer Koppes heeft onderzoek gedaan bij andere gemeenten. Het voorstel van de VVD 
gaat vele malen meer kosten. Het initiatief van Leefbaar Ridderkerk gaat uit van 
doelmatigheid en kost de gemeente niets. 
De heer Van der Spoel antwoordt dat het voorstel van de VVD juist inhoudt om dit probleem 
aan de voorkant op te lossen.  35 
 
De door de ChristenUnie genoemde “bemoeizorg” vindt de VVD een ongelukkig gekozen 
term. De heer Van Houcke praat over zorg voor het kind. Deze term spreekt de VVD-fractie 
meer aan. 
 40 
De VVD-fractie dient een motie in over de buurtbus. 
 
Over de financiële crisis is de VVD van mening dat men elkaar geen negativisme moet 
aanpraten. Hij zou graag zien dat het gemeentebestuur de inwoners het gevoel geeft dat het 
in Ridderkerk goed gaat. 45 
 
De heer Los gaat vervolgens in op de algemene beschouwingen en geeft daarna het woord 
aan de heer Vroegindeweij over de financiën. 
De zorgen van het CDA over de financiën, deelt Leefbaar Ridderkerk.  
 50 
De buurtbus houdt Leefbaar Ridderkerk bezig. De stichting heeft bijna alles wat in haar 
vermogen lag gedaan om het minimum aantal passagiers, 1000, te halen. Het is helaas niet 
gelukt.  
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De heer Los geeft een overzicht van alles wat de stichting heeft gedaan om de buurtbus te 
behouden. Zijn grootste zorg is dat er geen aanvulling op het vervoer vanuit Ridderkerk 
komt, wanneer de stichting de financiering niet rond krijgt.  
 
Over de inbreng van de ChristenUnie over de buurtwinkel zegt Leefbaar Ridderkerk dat het 5 
de fractie een lief ding zou zijn als de buurtwinkel in Rijsoord bleef. De heer Los signaleert 
echter dat de markt het soms onmogelijk maakt dat een buurtwinkel blijft voortbestaan. 
 
Over het ambulancevervoer heeft Leefbaar Ridderkerk eveneens zorgen. De fractie voelt 
zich wel gesteund door het college.  10 
 
Het milieu moet nog meer aandacht hebben dan op dit moment het geval is.  
 
De heer Vroegindeweij merkt ten aanzien van het amendement over de Ds. Kerstenschool 
op dat de fractie zich aansluit bij de gemaakte opmerkingen van de SGP om voor de 15 
financiering eventueel de grondbedrijfconstructie toe te passen, zodat een en ander niet ten 
laste valt van de begroting 
Leefbaar Ridderkerk wijst op de vele onderwerpen in de sideletter. De fractie vraagt zich af 
wat de consequenties van mogelijke wijzigingen zijn.  
De heer Vroegindeweij was verbaasd om te horen dat het college de motie over de P en C-20 
instrumenten gedeeltelijk overneemt. Leefbaar Ridderkerk heeft via de schriftelijke 
vragenronde vernomen dat het college de gegevens beschikbaar stelt. De fractie vraagt 
uitleg hierover van de wethouder. 
 
De voorzitter geeft het woord aan het CDA. 25 
De heer Onderdelinden vraagt nadere informatie over de tussenzin die door de 
portefeuillehouder is uitgesproken over Albrandswaard. De portefeuillehouder gaf aan dat de 
raad van Albrandswaard spoedig met een reactie komt over de BAR-samenwerking. Het 
CDA is nieuwsgierig naar die reactie. 
Wethouder Van den Berg sprak kort over de jongerenraad. Het CDA zou ook daar meer 30 
informatie over willen horen. 
Voorts is de fractie benieuwd naar het aantal jongeren dat een uitkering ontvangt.  
 
De CDA-fractie heeft begrip voor de problematiek rond de buurtwinkel in Rijsoord, maar 
beseft dat de gemeente hier geen rol in speelt. 35 
 
Over herindicatie van het huisbezoek heeft het CDA een duidelijke stellingname. De fractie 
vraagt wethouder Van den Berg daar maximale aandacht en geld voor beschikbaar te 
stellen. De heer Onderdelinden nodigt de wethouder uit om op dit punt met 
initiatiefvoorstellen naar de raad te komen. 40 
 
Naar aanleiding van de door wethouder Zwiers gemaakte opmerkingen over De Burcht, kijkt 
de CDA-fractie reikhalzend uit naar een meer overtuigende reactie.  
 
Wonen is een belangrijk onderdeel van het gemeentelijke beleid. De wethouder heeft een 45 
aantal harde cijfers gepresenteerd. Het CDA verwacht dat de woningbouwopdracht voor de 
komende jaren bijgesteld zal moeten worden. 
 
Het CDA vindt het een goede zaak om de overdrachtsbelasting af te schaffen. Het CDA ziet 
hierin een kans om doorstroming naar andere woningen te bevorderen.  50 
 
De heer Meij gaat in op de motie om een hbo-vestiging in Ridderkerk te krijgen. Het CDA is 
mede naar aanleiding van de discussie met BVR over de structuurvisie, van mening dat 
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Ridderkerk vooral moet insteken op mbo-onderwijs. Het is daarom belangrijk om goed mbo-
onderwijs in Ridderkerk te hebben. Het zou mooi zijn om in aansluiting op het mbo-onderwijs 
een hbo-opleiding in de buurt te hebben. Dit voorkomt dat deze groep leerlingen uit 
Ridderkerk verdwijnt. Het CDA zou deze kansen wel willen onderzoeken. 
 5 
De voorzitter bedankt het CDA voor zijn bijdrage en geeft het woord aan de heer Van 
Houcke. 
 
De heer Van Houcke stelt dat een aantal vragen uit de eerste termijn nog niet beantwoord 
is.  10 
Hij wil graag een antwoord op zijn vraag in de algemene beschouwingen over ICT-
ondersteuning van raadsleden.  
In de sideletter staat een breed scala van onderwerpen die voor de raad van groot belang 
zijn. De wethouder heeft aangegeven dat hier indirect een prijskaartje aan hangt. De heer 
Van Houcke wil graag horen wat dat betekent. Zijn fractie heeft als enige fractie, geen 15 
wensen ten aanzien van de in de sideletter genoemde projecten, behoudens die welke zijn 
opgenomen in de ingediende amendementen. Verder vraagt de heer Van Houcke meer 
informatie over de relatie capaciteit en ambitie. Zijn fractie is van mening dat de raad scherp 
in de gaten moet hebben waar het geld precies zit. Dit is nodig om via de voorkant te 
voorkomen dat de raad achteraf te maken krijgen met het oplossen van tekorten. 20 
 
De brede schoolontwikkeling in Bolnes zou de tweede brede school kunnen zijn voor 2010, 
omdat er dan drie moeten zijn. De fractie van D66/GL dringt erop aan om dat wat vanuit de 
gemeenschap in Bolnes omhoogkomt, te faciliteren en haast te maken met verdere plannen. 
 25 
Er ontstaat nog wel eens een spanningsveld tussen maatschappelijk gewenste participatie 
van ouders en tegelijkertijd de zorg voor kinderen. D66/GL vindt dat die spanning opgelost 
moet worden. Nederland loopt verder achter dan de ons omringende landen. De heer Van 
Houcke pleit ervoor om de kinderzorg goed op te lossen.  
 30 
Voor een groot deel is de SGP-fractie het volgens de heer Den Ouden met de heer Van 
Houcke eens. Hij zou graag van de heer Van Houcke willen horen waar voor D66/GL het 
vertrekpunt ligt. 
Voor De heer Van Houcke ligt dat bij het feit dat de ouder op de arbeidsmarkt moet 
participeren. Vaak wordt als consequentie daarvan gezien dat de kinderzorg tekort schiet. 35 
Wanneer de samenleving de ambities voor meer welvaart zou temperen en in het kader van 
de financiële crisis wij onze behoefte wat bijstellen, zou dat een geruststellend effect kunnen 
hebben op de kinderzorg.  
De heer Van Houcke wijst erop dat het met een hoog percentage van de kinderen goed gaat.  
 40 
De heer Van Houcke merkt op dat Dynamiek in juni, tijdens de door haar georganiseerde 
informatiebijeenkomst voor de raad, liet weten dat het WILL-systeem niet was gebruikt. Hij 
wil van de wethouder weten of dit zo is. 
 
Over de luchtkwaliteit wil de heer Van Houcke weten waaruit het signaal van de gemeente 45 
naar de overheid bestaat om de problematiek op te lossen. Hij heeft begrepen dat het 
luchtkwaliteitplan niet gemaakt wordt en dat de gemeente geen cijfers aan de overheid zal 
aanleveren. 
Wat de milieuvisie betreft zou D66/GL graag een meer duidelijke koppeling willen zien met 
de verschillende activiteiten.  50 
Hiermee rondt de heer Van Houcke zijn termijn af. 
 
De heer Japenga is blij met de positieve opmerkingen over vrijwilligers en mantelzorgers. 
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De fractie vindt positieve aandacht voor vrijwilligers belangrijk. 
 
Een ander punt betreft de buurtwinkel. Binnen afzienbare tijd zal de laatste buurtwinkel in 
Rijsoord gesloten worden. De ChristenUnie begrijpt dat het behoud van een buurtwinkel 
geen taak voor de gemeente is, maar de gemeente kan via het vestigingsbeleid wel de 5 
marktwerking beïnvloeden. 
De heer Los bedankt de heer Japenga voor zijn sympathieke opmerking. Als inwoner van 
Rijsoord weet hij als geen ander hoe belangrijk de buurtwinkel is, vooral voor ouderen.  
 
De heer Japenga geeft aan dat zijn fractie ook geen pasklare oplossing voor dit probleem 10 
weet. Wel benadrukt hij dat de buurtwinkel een bredere functie dan die van ‘buurtsuper’ 
heeft. Na de sluiting van de buurtwinkel in Rijsoord zal er ook geen pin-mogelijkheid meer 
zijn. Er is ook een postagentschap weg. Naar zijn mening moeten wij er met elkaar niet in 
berusten. 
 15 
Het amendement voor de regenton beveelt de heer Japenga van harte aan. Hij beseft dat 
het dichtstraten gevolgen heeft voor de waterafvoer. Hij geeft de suggestie om in tuinen waar 
veel bestrating is een deel “terug te geven aan de natuur”, door een paar vierkante meter 
bestrating te verwijderen. De fractie kan met de door het college aangebrachte wijziging op 
het amendement leven. 20 
 
Over het milieu heeft de wethouder aangegeven dat Ridderkerk op de tweede plaats staat. 
De heer Japenga zou graag willen weten op welke ranking deze positie betrekking heeft. 
De ChristenUnie is een groot voorstander van fietsen in Ridderkerk. Geef de fietser 
voorrang. 25 
 
De heer Japenga heeft aanvullende vragen aan het college over: 
 de besluitvorming over de structuurvisie; 
 hennepteelt; 
 reclameborden; deze geven een verpauperde indruk. 30 
 
Het voorstel over de depodogs wil de ChristenUnie graag in een commissievergadering 
bespreken. 
Ten aanzien van de buurtbus wil de ChristenUnie dat Rijsoord op een adequate manier 
wordt ontsloten. Dat is nog niet het geval. 35 
 
De voorzitter schorst aan het einde van deze termijn van de raad de vergadering en 
heropent hem na vijf minuten.  
Het woord is aan het college voor de tweede termijn. 
De voorzitter deelt de algemene opmerking van de heer Van Houcke dat een aantal vragen 40 
uit de algemene beschouwingen nog niet beantwoord is. Zij doet de suggestie om over deze 
onderwerpen in de commissie door te praten.  
De heer Van Houcke is blij dat de burgemeester dit zo oppakt en kan zich daarin vinden. De 
heer Onderdelinden sluit zich daar eveneens bij aan. De voorzitter geeft aan dat het 
college zoveel mogelijk vragen in deze ronde zal beantwoorden. Als dat niet het geval is, en 45 
de fracties missen fundamentele of substantiële antwoorden, dan kunnen deze 
gesprekspunten naar de commissievergadering doorschuiven. 
 
De burgemeester/portefeuillehouder start met de tweede termijn van het college.  
Naar aanleiding van een opmerking van de heer Den Ouden, dat participatie iets anders is 50 
dan steeds maar de uitleg herhalen, merkt zij op dat hiermee niet getracht wordt de burgers 
te manipuleren. Na een uitvoerig en zorgvuldig participatieproces vanaf het begin, zal toch 
uiteindelijk sprake zijn van besluitvorming. Besluitvorming over zaken die des raads of des 
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colleges zijn. Die besluiten worden dan soms toch nog niet begrepen. Na uitleg en 
motivering blijkt vaak dat het besluit dan toch anders wordt ervaren. 
Door de SGP-fractie is de motie over Oud en Nieuw ter sprake gebracht en het college is 
verzocht onderzoek te doen en in april 2009 daarover te rapporteren. Het college is blij als in 
de landelijke context rond dit dossier, de inwoners van Ridderkerk het initiatief nemen en ook 5 
bij zich willen houden om te kijken hoe zij een gereguleerd vuurwerk met Oud en Nieuw 
kunnen afsteken. De kans is groot dat mensen er op een verantwoorde manier mee omgaan. 
Daarnaast zijn er landelijk en regionaal een aantal activiteiten. Maar, zonder de 
medewerking van de inwoners gaat het niet. De burgemeester is blij met initiatieven uit de 
wijken. Er zal ook veel aandacht uitgaan naar handhaving. Maar in eerste instantie krijgen de 10 
initiatieven vanuit de wijk de ruimte. Ze is het met de raadsleden eens dat het stukken 
minder moet, gezien de overlast die we ervan hebben. Tegelijkertijd wil zij inzetten op het 
verminderen van het misbruik van alcohol. Als dit niet wordt teruggedrongen, blijft de overlast 
bestaan. Wat het college betreft wordt er ingezet met een samengesteld pakket van 
maatregelen. 15 
 
Er zijn vragen gesteld door de VVD over het ambulancevervoer. Door de portefeuillehouder 
is aangegeven dat een eigen ambulance in Ridderkerk niet haalbaar is. De raad kan de 
burgemeester wel helpen om haar met een opdracht naar de veiligheidsregio te sturen zodat 
zij met een strenge boodschap van de raad aankomt en vragen kan stellen over de 20 
overschrijdingsnorm. Haar inzet is met name gericht op het verhogen van de kwaliteit van 
zorg. De heer Den Ouden zegt juist daarom de motie te hebben ingediend. Zijn voorkeur 
gaat uit naar een eigen ambulance in Ridderkerk, maar als dat geen mogelijkheid blijkt te 
zijn, treedt automatisch onderdeel B van de motie in werking.  
De burgemeester kan met het tweede deel van de motie goed uit de voeten. Niet met het 25 
eerste deel voor een eigen ambulance. Zij wil serieus genomen blijven worden in de regio. 
 
Over de hennepteelt heeft het college al een aantal keren aangegeven afhankelijk te zijn van 
regionale afstemming om het waterbedeffect te voorkomen. Tot nu toe zit de gemeente 
bovenop het tegengaan van hennepteelt. Ook zonder geformuleerd beleid en zonder 30 
gestructureerde aanpak in de regio, wordt er natuurlijk bestreden.  
 
Over de gemaakte opmerkingen betreffende communicatie heeft de burgemeester begrepen 
dat deze betrekking hebben op het beantwoorden van brieven. Ze vindt het jammer dat de 
raad generaliseert. Opmerkingen als ‘geen antwoord’, ‘onvoldoende antwoord’ en ‘te laat 35 
antwoord’ lijken op een generiek beeld. Het college is benieuwd waarop deze opmerkingen 
gebaseerd zijn, omdat de portefeuillehouder dit generieke beeld niet meer heeft. 
De heer Van der Spoel legt uit dat hij ook doelt op miscommunicatie. Iedere fout, iedere 
miscommunicatie is er een te veel. 
De burgemeester beaamt dat, maar in haar beleving komt dat niet vaak voor. Het gebeurt 40 
wel dat een medewerker meer tijd nodig heeft om te reageren, maar volgens haar wordt dat 
dan ook wel duidelijk gemaakt. Overigens heeft correcte afhandeling van brieven aandacht in 
de organisatie.  
  
Met betrekking tot de openingstijden van het gemeentehuis wil het college nagaan in 45 
hoeverre aan de wensen van de raad tegemoetgekomen kan worden. Wanneer dit tot 
knellende situaties leidt, is dit uiteraard niet haalbaar. 
 
Hierna schorst de voorzitter de vergadering van 17.35 tot 20.00 uur. 
 50 
[schorsing]  
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De voorzitter heropent de vergadering om 20.00 uur. Dit is het laatste deel van deze 
begrotingsdag en dit gedeelte start met de tweede termijn van het college.  
 
[de geluidsopname is gestart om 20.15 uur] 
 5 
Wethouder Van den Berg gaat in op de openstaande vragen 
Discussie primaat van verhuizen, waar de PvdA naar vroeg, is onderdeel van de evaluatie 
van de WMO-verordening. Hierover leven naar mijn mening verkeerde beelden. Een 
onderdeel van de evaluatie is helderheid over het huidige beleid. Het is absoluut niet zo dat 
nu iedereen maar moet verhuizen. We kijken naar de individuele situatie van personen en 10 
beoordelen op basis daarvan of een woningaanpassing wordt toegekend. Bij mogelijke 
aanpassing van dit beleid moeten ook de financiële consequenties helder zijn. 
 
Gelukkig wordt de AWBZ niet afgeschaft, wel wordt er voor een fors bedrag bezuinigd. Zoals 
al eerder aangegeven, kunnen we als gemeente rijksbezuinigingen niet 1-op-1 opvangen. 15 
Wel moeten we bekijken hoe we m.n. via ons welzijnsbeleid kunnen inspelen op 
voorzieningen die vervallen. Wel maakt het college zich grote zorgen over de bezuinigingen 
rond ondersteunende begeleiding. Dit betreft kwetsbare mensen, waarvoor we in de 
begroting een fors bedrag reserveren. Binnenkort is er overleg met de aanbieders, waarbij 
we helder willen krijgen hoe de huidige problematiek in Ridderkerk is en hoe we daar 20 
structureel beleid voor kunnen ontwikkelen. 
 
Het convenant Armoede en Kinderen is niet getekend, omdat in onze Nota 
Armoedebestrijding al allerlei maatregelen zitten die m.n. kinderen in armoedesituaties 
ondersteunen. Het extra geld willen we inzetten voor de bredere inzet van het 25 
Maatschappelijk Participatiefonds. 
 
Ten aanzien van de vragen over crisisopvang moet van tafel dat er in Ridderkerk wekelijks 8 
mensen op straat zwerven. Dat is echt absoluut niet het geval en dat beeld moet ook niet 
blijven hangen. In het kader van het Tijdelijk Huisverbod maken we in BAR-verband 30 
afspraken over opvang. U wordt hierover begin 2009 geïnformeerd. Voor crisisopvang zijn 
we op Rotterdam aangewezen. Met de coördinator van de zorgstructuur 23+ die binnenkort 
aan de slag gaat, willen we een beter beeld krijgen van de zorgvraag rond multiproblem 
gezinnen. Aan de hand daarvan bezien we of verdere afspraken noodzakelijk zijn. 
 35 
We gaan niet actief op zoek naar jongeren tussen 23 en 27 jaar. Wanneer zij zich melden 
voor een uitkering, krijgen ze wel speciale aandacht.  
 
De heer Den Ouden bij interruptie: Ik vind het vreemd om een bedrag te noemen, terwijl 
we de doelgroep niet kennen. 40 
 
Wethouder van den Berg: We hebben geconstateerd dat het erg ingewikkeld is om de 
groep tussen 23 en 27 jaar in de gaten te houden. Daar kunnen we structuren voor 
gebruikers zoals roc’s, sportverenigingen en jongerenwerk. Daarmee zijn de jongeren tot 23 
jaar gemakkelijker in beeld te brengen dan de oudere groep. Het is niet zo dat ze helemaal 45 
uit beeld zijn. Wanneer mensen zich bij ons melden of met een zorgstructuur in aanraking 
komen, gaan wij daar uiteraard mee aan de gang. Maar actief zoeken doen we naar de 
categorie tot 23 jaar. Als dat goed werkt, zal dit zijn verdere effect hebben. 
 
De heer Den Ouden bij interruptie: Voorzitter, het moet duidelijk zijn dat het én/én is. Het 50 
gaat niet om het verlagen van de prioriteit op het maken van een keuze. Ik pleit er sterk voor 
dat de prioriteit die het college aanvankelijk voor ogen had, geëffectueerd wordt. 
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Wethouder Van den Berg: Dat is helder en daarin doet het college een ander voorstel. 
Over de vraag van het CDA over de extra bijdragen voor Drechtwerk, en of daarmee al een 
groot voorschot wordt genomen op de uittredingsoperatie, moet ik een ontkennend antwoord 
geven. De bedragen waar we nu over praten maken deel uit van de ‘schoonschipoperatie’. 
Deze discussie speelde in 2007 en heeft onder andere te maken met de herwaardering van 5 
de activa. Het heeft niets te maken met de uittredingsdiscussie en ook niet met de 
huisvestingsdiscussie. Deze komen allemaal in het ondernemingsplan. De vraag is of de 
gemeente Ridderkerk er nog iets van gaat vinden op het moment dat ze zijn uitgetreden. 
 
De heer Onderdelinden bij interruptie: Wat betekent de schoonschipconstructie voor 10 
2008? Los van de mogelijke uittreding. 
 
Wethouder Van den Berg: De extra bijdrage 2008 is iets wat mij niet helpt. Ik heb het idee 
dat die niet zo hoog zal zijn. We zullen daar in de raadsvergadering van november verder 
over spreken. Dit betreft nog het resterende bedrag dat we liever vergeten waren. Er was 15 
toen wat onduidelijkheid in de besluitvorming van het bestuur, waardoor dit bedrag onjuist in 
de besluitvorming is meegenomen. 
 
De heer Onderdelinden bij interruptie: Brengt u dat ten laste van 2008? 
 20 
Wethouder Van den Berg: Volgens mij wel. 
 
De heer Onderdelinden: Dan hebt u nog een overschot in 2008. 
 
Wethouder Van den Berg: Dat is juist. Dan ga ik nu over de moties en amendementen. 25 
Amendement 71 gaat over de afdoeningtermijn van de WVG-aanvragen. Zoals u weet 
hebben we geen WVG-aanvragen meer, maar Wmo-aanvragen. Onder andere naar 
aanleiding van vragen die u vorig jaar hebt gesteld, hebben we in de monitor opgenomen 
hoeveel dagen de afdoening in beslag neemt.  
Een periode van acht weken is snel, en u ziet dat we die periode gemiddeld wel halen. Er 30 
zijn uitzonderingen wanneer nader advies moet worden ingewonnen, bijvoorbeeld een 
bouwkundig advies of een medisch advies. Het lijkt het college daarom niet verstandig om de 
termijn naar zes weken terug te brengen, omdat we weten dat we die termijn niet zullen gaan 
halen. We doen ons best, we blijven ook rapporteren. 
 35 
De motie over maatschappelijk werk. 
De indieners suggereren dat ze het eens zijn met het college en de lijn die het college in de 
brief heeft voorgesteld, ook steunen. Daar ben ik uiteraard blij mee. Ik vraag me wel af wat 
het nut van deze motie dan nog is. In mijn gevoel zit in deze motie iets meer ruimte dan in de 
brief van het college. 40 
De vraag is of het diaconaal maatschappelijk werk dezelfde dienst levert als het algemeen 
maatschappelijk werk. Uiteraard zijn het allebei maatschappelijk werkorganisaties, maar aan 
Opmaat vragen wij ook deelname aan overlegstructuren en de opvolging van de afspraken 
uit het overleg. 
Wij hebben aangegeven dat men met elkaar in gesprek moet gaan over de organisatie 45 
daarvan. Dat gesprek komt nog niet van de grond. Daarom vind ik het iets te gemakkelijk om 
maar bij de gemeente aan te kloppen voor een zak met geld. Ga eerst met elkaar in gesprek. 
Het algemeen maatschappelijk werk is in gesprek met de kerken, daarbij zou het diaconaal 
maatschappelijk werk kunnen aansluiten. 
 50 
De heer Onderdelinden: Voorzitter, dit antwoord vind ik een beetje flauw. Het is niet zo. U 
weet dat. U hebt gesprekken gevoerd, wij hebben gesprekken gevoerd. U weet dat het 
tegenovergestelde het geval is. Ze zijn gecertificeerd, ze doen hetzelfde werk.  
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Ik heb in de motie juist gezegd dat het natuurlijk zo is dat aan de voorwaarden wordt 
voldaan. Dat neem ik ook over. Ik heb vanmiddag al gezegd dat als dit niet loont, dit voor 
hen een probleem is. Dat is vervelend. Maar, we moeten niet de suggestie wekken dat ze 
niet aan allerlei voorwaarden voldoen. Ze voldoen aan de voorwaarden en zijn gecertificeerd. 
Dat hebt u zelf in het overleg met hen gehoord. Ik zou me kunnen voorstellen dat zo’n motie 5 
dan ook gedragen wordt. 
 
Wethouder Van den Berg: Ik zeg ook niet dat ze niet gecertificeerd zijn. Ik zeg alleen waar 
het college op stuurt op het gebied van maatschappelijk werk. Dat hebben wij beschreven in 
onze brief. Wij hebben een aantal criteria aangegeven waaraan maatschappelijk werk moet 10 
voldoen, daaraan voldoet diaconaal maatschappelijk werk niet. Zo heb ik het gezegd. 
Daarom vind ik het onverstandig om deze lijn verder te gaan volgen. 
 
De heer Onderdelinden bij interruptie: Het is niet waar dat ze niet voldoen aan de criteria. 
U noemt de overlegstructuren. Wij spreken in de motie over ‘dezelfde voorwaarden’. Dat is 15 
een op een. Het is een beetje flauw om te zeggen dat ze daar niet aan voldoen. 
 
Wethouder Van den Berg: Het is feitelijk ook zo dat ze er niet aan voldoen. En als er straks 
klachten komen, lijkt het mij zeer onwenselijk om dan met vijf maatschappelijk werk 
organisaties op tafel te moeten zitten. Dat is niet de handigste manier waarop de gemeente 20 
moet sturen op maatschappelijk werk. 
Een andere manier is, en dat hebben we als college in de brief ook gezegd, om te proberen 
constructies via onderaannemerschap te bewerkstelligen. Dat hebben we ook gedaan bij de 
aanbesteding van huishoudelijke hulp. Mensen die bepaalde huishoudelijke hulp willen uit de 
reformatorische hoek kunnen dat krijgen via een onderaannemercontract van Opmaat. 25 
En Opmaat sluist deze gelden door naar RSV en zo krijgen mensen de zorg die ze willen. 
Dat zou je daar ook kunnen doen en daarover gaat het gesprek. Zo stelt het college het ook 
voor in de brief. 
Tot slot nog dit over de motie. Ik vraag mij af of u dit budget uit het Wmo-budget moet halen. 
Het maatschappelijk werk is nu geen onderdeel van het Wmo-budget en het zou op die 30 
manier een belasting zijn. Op dit moment hebben we nog budget over, maar we hebben net 
gehoord dat de Wmo-verordening eraan komt en de nieuwe contracten huishoudelijke hulp. 
De vraag is of we het dan uit die pot moeten halen. 
 
De heer Onderdelinden: Voorzitter, op dit punt kan ik me voorstellen dat zoiets ook aan de 35 
orde komt bij de eerstvolgende aanbesteding, omdat je niet opeens allerlei bestaande 
structuren kunt openbreken.  
Ik moet er nog bij zeggen dat de motie ook ondertekend is door de ChristenUnie!  
Dank u wel. 
 40 
Wethouder Van den Berg: Heel fijn.  
Over de motie over de buurtwinkels is vanmiddag al het nodige gezegd in de tweede termijn 
van de fracties. Ik heb er zelf in eerste termijn iets over gezegd. In de structuurvisie komen 
we terug op de voorzieningen per wijk. Wat is nodig, wat is wenselijk? Dat heeft alles te 
maken met voorzieningen en de leefbaarheid in wijken.  45 
De gemeente gaat niet over vestiging van winkels in wijken. Daarom is het erg jammer dat 
de buurtwinkel in Rijsoord dit weekend sluit.  
Hierbij zijn de mogelijkheden om het wijkoverleg in te zetten, zeer beperkt. Ik wil toezeggen 
dat de wijkportefeuillehouder en ik binnenkort in gesprek gaan met het wijkoverleg om te 
kijken naar de mogelijkheden, wellicht in faciliterende zin. Het kan niet zo zijn dat de 50 
gemeente buurtwinkels gaat oprichten en in stand houden. 
Op het brede beleid, ook in andere wijken, komen we terug in de structuurvisie. 
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De heer Japenga bij interruptie: Dat we niet gaan over het oprichten van winkels, is helder. 
Maar, dat we nu gezien de situatie in Rijsoord actie moeten ondernemen, is wel ons pleidooi.  
Uw toezegging is heel waardevol, en de motie kan het nog eens onderstrepen. 
Het gaat om het nu, op dit moment. 
Slikkerveer-Oost heeft meer tijd. Daar wordt nu gebouwd en dat komt wel. Maar, Rijsoord 5 
moet nu! 
 
Wethouder Van den Berg: Precies! Maar ik zou me kunnen voorstellen dat het wijkoverleg 
Slikkerveer nadenkt over de mogelijkheden in Slikkerveer-Zuidoost of zij daarin zelf dingen 
kunnen facilliteren of op gang brengen. We zien daarin geen concrete rol voor de gemeente.  10 
 
Tot slot motie 113. Het inzetten van uitkeringsgerechtigden bij vrijwilligersprojecten rond 
culturele manifestaties. De trajecten die uitkeringsgerechtigden via de gemeente 
aangeboden krijgen zijn vooral gericht op het verkleinen van hun afstand tot de 
arbeidsmarkt.  15 
Dit lijkt wel heel mooi, maar het is in de praktijk nog maar de vraag of dit inderdaad zo gaat 
werken. De mensen die geen arbeidsverplichting krijgen, hebben een heel grote afstand tot 
de arbeidsmarkt. Dat zijn mensen met schulden, of andere problemen. Deze mensen kun je 
niet zomaar aan het werk krijgen. We zijn daarmee bezig, bijvoorbeeld via de Pameijer 
Groep. Ik zie niet zoveel mogelijkheden om deze mensen bij feesten in te zetten om hun 20 
afstand tot de arbeidsmarkt te verkleinen. Dat we moeten zoeken naar vrijwilligers, ook voor 
deze activiteiten, is terecht en komt ook in een aantal andere moties terug. Ik kan me 
voorstellen dat we dit op een andere manier organiseren. 
 
De heer Van Houcke: Hoor ik u zeggen dat de mensen die daar nog voor in aanmerking 25 
zouden komen, niet geschikt zijn voor vrijwilligerswerk in bepaalde situaties? 
 
Wethouder Van den Berg: De vraag is of ze voor dit soort vrijwilligerswerk geschikt zijn. Het 
zijn mensen die begeleiding nodig hebben. In de motie wordt voorgesteld om deze mensen 
in te zetten voor de toegangscontrole of beveiliging bij feesten en evenementen. Ik zie daar 30 
niet direct de toepasbaarheid. Ik vraag me ook af of u hen helpt. 
 
De heer Van Houcke: U geeft daarmee aan dat de argumentatie die in deze motie staat niet 
valide is. Namelijk, dat je mensen in een dergelijke situatie op vrijwillige basis in contact kunt 
brengen met de omgeving, waardoor contacten ontstaan en zij sociaal vaardiger worden. Dit 35 
zou hen zelfs op enig moment kunnen helpen om weer aan het werk te komen. Dat is de 
gedachte achter de motie. 
 
Wethouder Van den Berg: Daar ben ik het mee eens. Daarom lopen die trajecten ook, 
onder andere met Pameijer. Maar dat zijn meer beschermde werkvormen dan bij culturele 40 
manifestaties. Dus als u zegt zet ze in voor nuttige projecten in de activering, ben ik het wel 
met u eens. 
 
De heer Van Houcke: Dat was ook de argumentatie van de motie. Dus dat betekent dat 
wanneer de motie wordt aangenomen, dit een ondersteuning van uw beleid is. 45 
 
Wethouder Van den Berg: Ten dele. 
 
De heer Onderdelinden: Voorzitter, ik verzoek u dan heel vriendelijk aan te geven hoe 
beschut binnen en hoe beschut buiten is. 50 
  
Wethouder Van den Berg: We kunnen alles onderzoeken, maar dit is regulier beleid, we 
kennen de afstand tot de arbeidsmarkt van mensen en we kijken wat passende trajecten 
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voor hen zijn. In die zin is dat bestaand beleid. Het probleem van de vrijwilligers lossen we 
niet op met de groep uitkeringsgerechtigden. Daar spelen andere problemen. Om meer 
vrijwilligers te krijgen moet de hele bevolking van Ridderkerk aangesproken worden. 
 
De voorzitter: Dank u wel, wethouder. Ik ga naar wethouder Zwiers. 5 
 
Wethouder Zwiers: Dank u wel, voorzitter. Ik ben van mening dat ik eigenlijk alle vragen 
beantwoord heb, maar misschien is niet voor iedere fractie het wenselijke antwoord 
gekomen. Daar hoop ik in deze tweede termijn nog iets aan te doen. 
Ik begin met het sportbeleid. De mogelijkheid om een combinatiefunctionaris aan te stellen, 10 
is er al. Daar moet ik een kleine kanttekening bij maken. Als we iets gaan doen staat daar 
ook een prestatie tegenover. Aangezien de aanvraag voor een bepaalde datum binnen 
moest zijn, hebben we die alvast gedaan. We zijn echter nog bezig om een aantal zaken op 
een rijtje te zetten. Natuurlijk gaat dit gecombineerd worden met BOS-projecten. 
Ik denk dat we straks met de combinatiefunctionarissen een fantastische combinatie maken. 15 
 
De heer Van Houcke bij interruptie: Voorzitter, het is toch geen probleem wanneer u zo’n 
functionaris voor een halve week wilt aanstellen en de school hem voor de andere halve 
week? Dit levert toch niet zulke specifieke problemen op dat we daar geld voor nodig 
hebben? 20 
 
Wethouder Zwiers: Ik neem aan dat u de actualiteit gevolgd hebt. Er zijn namelijk middelen 
door het rijk beschikbaar gesteld. Het kost de gemeente zelfs in het eerste jaar niets. 
Op den duur moet wel bijgedragen worden en daar praat ik op dit moment over. Dat is voor 
het komende jaar niet aan de orde, maar we willen wel prestatiegegevens aan de functie 25 
verbinden. We willen niet zeggen hier hebt u een zak geld ga er maar wat mee doen. We 
willen weten wat ermee gebeurt en daarom houd ik nog een slag om de arm voor de jaren 
die daarna komen. 
 
Dan een punt over de Ds. Kerstenschool en de Ursinusschool. 30 
In eerste instantie is dit verzoek op inhoudelijke gronden afgewezen. Regelgeving. Als een 
school aangeeft ruimte te kort te komen, wordt deze aanvraag volgens de normale 
procedure beoordeeld. Het college heeft gezegd dat de noodzaak onderwijskundig nog niet 
aanwezig is. De Ursinusschool en de Ds. Kerstenschool zitten ruim in hun jasje. Op termijn 
zou het onderwijskundig wel aan de orde kunnen zijn. Voor ons is er op dit moment geen 35 
aanleiding voor een unilocatie. Daar is de aanvraag op afgewezen. 
Dat er vervolgens allerlei verhalen ontstaan over de financiële kant daarover heb ik me over 
verbaasd. Het dak van de Ursinusschool kost ongeveer € 176.000,-. Dat bedrag willen wij 
eventueel wel aan de Ds. Kerstenschool besteden om ervoor te zorgen dat die school een 
lokaal kan bijbouwen. Ze komen dan weliswaar nog € 300.000,- tekort. Dat is de 40 
verantwoordelijkheid van het bestuur. Als wij de aanvraag niet formeel afgewezen zouden 
hebben, zou de gemeente gehouden zijn aan de regelgeving en moesten wij dat lokaal 
bouwen. Dat vonden wij onderwijskundig gezien op dit moment niet nodig. 
Uw rekensom is onjuist: het kost meer dan € 300.000,-, want u vergeet het bedrag van 
€ 176.000,- voor het dak van de Ursinusschool.  45 
Er zit bovendien ook nog een boekwaarde op het gebouw dat achterblijft. Ik wil verder niet in 
detail treden over de bedragen. Het bedrag dat u in uw amendement noemt van € 300.000,- 
is onjuist. Uw suggestie dat het geld wel uit het grondbedrijf kan komen, zullen wij zo dadelijk 
weerleggen. 
 50 
De heer Den Ouden bij interruptie: Eerst over de onderwijskundige argumentatie. Ik 
meende dat u vanmorgen in uw termijn hebt aangegeven dat u de onderwijskundige 
redelijkheid wel inzag om tot een unilocatie te komen. Dat is volgens mij breder in de raad 



6 november 2008 

 1513  

geland. 
Een verplichting is uiteraard wat anders. In alle voorgaande gevallen, die ik heb aangehaald 
uit de achterliggende jaren, was ook geen sprake van een onontkoombare verplichting. Het 
gemeentebestuur, college en raad, vonden het toen alleszins redelijk uit onderwijskundig 
oogpunt, om tot één locatie te komen.  5 
Ik noem De Piramide. Toen op twee plekken (de locatie van de brandweerkazerne en aan de 
Burgemeester De Zeeuwstraat) onderwijs werd gegeven, was het geen rijksverplichting, 
maar de keuze van de gemeente.  
Dit heeft te maken met het teruglopen van het leerlingenaantal. Je kunt ook net zo lang 
wachten tot twee scholen half bevolkt zijn, en ze dan samenvoegen. In dit geval hebben 10 
beide scholen te maken met krimp, wat erg ongunstig is voor een goed pedagogisch, 
didactisch klimaat.  
Wanneer het niet nu gebeurt, dan is er over enkele jaren een dringende noodzaak om te 
scholen op één locatie te huisvesten.  
Het gemeentebestuur kan dus een keuze maken om daarin mee te gaan, zoals in 15 
voorgaande gevallen ook is gebeurd. 
 
Wethouder Zwiers: Het gemeentebestuur kan zo’n keuze maken, maar dit college doet dat 
niet.  
U gaat terug in het verleden. Ik denk dat u een aantal dingen niet noemt, die toen wel een rol 20 
hebben gespeeld. De Ds. Kerstenschool was op een locatie gehuisvest die voor het 
centrumplan erg onhandig was. De gemeente vond het op enig moment erg handig om de 
grond op die locatie te verwerven.  
De Piramide in Rijsoord is een transactie geweest of een doorschuifoperatie die positief heeft 
uitgepakt.  25 
In dit geval heeft het college geen belang om het gebouw naar zich toe te trekken. De 
noodzaak om te investeren is er volgens het college niet. Het gaat er in dit geval alleen maar 
om dat het schoolbestuur vanwege de te verwachten hoge kosten, heeft gevraagd met hen 
te praten. Dat hebben we gedaan. 
 30 
De heer Den Ouden bij interruptie: Voorzitter, de wethouder noemt een paar gevallen, hij 
refereert aan De Piramide in Rijsoord. Ik refereer aan De Piramide zoals die een paar jaar 
geleden hier op een unilocatie is gekomen. Dat heb ik vanmorgen ook genoemd. Daar was 
geen gemeentelijke verplichting toe.  
We kunnen hier ook nog toevoegen de unilocatie van het Gemini College en het 35 
Farelcollege, het opgeven van de locatie aan de Koninginneweg waar heel veel geld mee 
gemoeid was. Dat zijn, en dat onderken ik ook, keuzes van de gemeente, waar geen 
wettelijke verplichting aan verbonden was. Het zijn wel keuzes die we gemaakt hebben. 
Daarom vinden wij het alleszins redelijk om aan dit alleszins redelijke verzoek tegemoet te 
komen. De wijziging van de huidige locatie van de Ds. Kerstenschool is destijds ook geen 40 
belang geweest van het bestuur maar een belang van de gemeente. Het bestuur heeft 
daarin bewilligd. Ook dat is trouwens via het grondbedrijf verlopen. 
 
De heer Van Houcke: Voorzitter, de stellingen zijn duidelijk. 
Onderwijskundig is er volgens mij geen argument om niet te concentreren op één locatie. 45 
Dat staat buiten kijf, het is een financiële overweging geweest. Er is volgens u in financieel 
economische zin geen noodzaak. Maar, die school krimpt. Ik begrijp best dat er een hoge 
boekwaarde op zit. Dat is een probleem, daar zijn we eerder tegenaan gelopen. Dat is een 
gevolg van de demografische ontwikkeling in onze gemeente. Waar moeten de scholen aan 
voldoen, hoeveel moeten ze krimpen voordat u zegt dat het redelijk is om de scholen te 50 
concentreren? Is dat volgend jaar of over vijf jaar?  
Door te zeggen dat u het op dit moment niet aan de orde vindt, geeft u een vaag antwoord. 
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Wethouder Zwiers: Als u mij vraagt wanneer de scholen klein genoeg zijn kan ik daar geen 
antwoord op geven. Ik hoop dat dat niet gebeurt. Ik weet dat op dit moment de krimp wat 
minder is dan verwacht. De directeur en bestuursleden geven dat inderdaad toe. De 
beslissing is genomen om nu niet naar een unilocatie toe te gaan. De heer Den Ouden geeft 
aan hoe we het destijds hebben gedaan, maar op dat moment zaten daar belangen voor de 5 
gemeente vast. Als we naar een unilocatie gaan, en ik kijk de heer Van Houcke even aan 
over de Jenaplanschool waar we een paar jaar geleden verschillend over dachten, gun ik 
iedereen een nieuw gebouw. Maar, we hebben ook nog te maken met het algemeen belang. 
En als ik zie hoeveel geld we hierin moeten stoppen, terwijl de noodzaak er niet is, ontraad ik 
u dat ten zeerste. 10 
  
De heer Den Ouden bij interruptie: Voorzitter, ik wil toch nog iets uit het verleden ophalen, 
omdat de wethouder nu zegt dat er in alle andere gevallen sprake was van een gemeentelijk 
belang. Ik vind onderwijs in welke school dan ook, van gemeentelijk belang. Ik citeer nu uit 
het document, het raadsstuk dat gebruikt is als onderlegger bij het tot stand komen van de 15 
unilocatie van het Farelcollege. 
“De situatie bij het Farelcollege, afgezet tegen de besluitvorming van het Gemini College, 
levert vergelijkbaarheid op één aspect, namelijk de onderwijskundige wenselijkheid van een 
unilocatie.” Dat was toen een doorslaggevend argument. Als u zegt dat het destijds en 
gemeentebelang betrof, heb ik nu geciteerd dat het een onderwijskundig belang betrof om tot 20 
een unilocatie te komen. 
 
Wethouder Zwiers: Over welk stuk praat u, van welk jaar? 
 
De heer Den Ouden: Over het jaar 1997, gemeentestuk 617, bladzijde 3. 25 
 
Wethouder Zwiers: Als u dingen gaat citeren, neem ik het zonder meer van u aan. Ik kan 
die voorwaarde hier niet meer terughalen. De voorwaarden en argumentatie die ik zojuist 
heb uitgesproken, zijn de voorwaarden en argumenten van dit moment, bijna twaalf jaar 
later. 30 
 
De heer Van Houcke: Kan de wethouder toezeggen ons in de commissie een overzicht te 
geven van wat dit financieel voor de gemeente betekent? 
Ik denk daarbij aan de denkbare scenario's, vierkante meter grond waar we iets mee kunnen 
doen, woningbouw, een andere bestemming. Dan weten we ook beter waarover we praten. 35 
Als u dat een goede gedachte vindt, kan dat aanleiding zijn verder met elkaar te 
discussiëren. 
 
Wethouder Zwiers: Dat lijkt mij een goed idee. Ik wil één ding nu uit de wereld helpen, 
omdat werd gesuggereerd dat het via het grondbedrijf zou kunnen. Het is dan net alsof het 40 
geen geld kost. Maar het grondbedrijf is natuurlijk net zo’n onderdeel van de gemeente als 
elk ander onderdeel. Dus dan kost het ook geld. De financiële uitleg kan het beste door de 
wethouder Financiën gegeven worden. Hij kan dat beter. 
 
De voorzitter: Als u besluit om dit in een commissievergadering te bespreken, hoeven wij 45 
hier niet uitputtend over dit onderwerp door te debatteren 
 
De heer Den Ouden: Ik begrijp de suggestie van de heer Van Houcke, maar ik zou er als 
indiener van het amendement niet op in willen gaan, omdat er een cruciaal moment 
aanbreekt. In het verlengde hiervan zou het op het gewijzigde inzetprogrammaoverzicht 50 
moeten komen. Dat zou heel binnenkort in het OOGO dienen, en als zij dit aftikken ontstaat 
er een vertraging van een halfjaar. Dat kan niet de bedoeling zijn. 
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De voorzitter: Ik heb begrepen dat het de bedoeling is dat wethouder De Koning zijn licht 
hierover laat schijnen. 
 
Wethouder De Koning: Puur financieel, voorzitter. Er spelen twee dingen. Ten eerste wat 
kost het nu? En ten tweede wat gebeurt er nu wanneer het we het amendement van de SGP 5 
volgen? 
Eerst het bedrag zelf. Zoals ik het nu zie, zie ik een aanvullend investeringsbedrag van 
€ 300.000,-. Maar, daar is de gemeente natuurlijk niet mee klaar. Er zit al een extra bedrag in 
van € 174.000,- wat dan ook nog meegaat naar de Ds. Kerstenschool. Maar, dan is het dak 
nog steeds niet gerepareerd. Dat is dan zo’n € 470.000,- en dat ben je als gemeente dan ook 10 
kwijt.  
€ 350.000,- plus € 300.000,- is € 650.000,-.  
Daarbij komt dan nog de versnelde afschrijving. Daarvoor had de gemeente financieel 
afgetikt moeten worden. Dat is één. 
Dan twee: hoe zou je dat moeten doen? Even uitgaande van de € 300.000,- die naar mijn 15 
idee niet correct is als je kijkt naar de kosten van de gemeente. Ik kijk puur vanuit de 
gemeente. 
U noemt vier alternatieven, namelijk jaarlijkse kapitaal was de vierde exploitatie. Als je dat 
doet, kost dat de gemeente op basis van de € 300.000,- structureel € 28.000,-. 
Dat geldt ook voor alternatief D. Als u zegt, vorm een aparte reserve kapitaallasten, heb je 20 
nog steeds exploitatielasten van hetzelfde bedrag. Daar poets je dat niet mee weg. 
Alternatieven B en C zijn interessant, daar gaat uw voorkeur naar uit. Laat het via de reserve 
grondbedrijf projecten, dan wel de reserve strategische aankopen grondzaken lopen.  
Deze reserves zijn geen bodemloze put. Het is niet zo dat er genoeg geld in zit waar we 
even wat uittrekken. 25 
De reserves zijn qua hoogte strikt afgestemd op het doel waarvoor ze zijn. Daar zit niets 
tussen. Je kunt daar niet zomaar iets uithalen want daarmee haal je de reserves onderuit. 
Het is dus financieel technisch en ook beleidsmatig geen goede manier om op deze manier 
dekking voor zo’n investering te vinden. Dit is de puur financieel technische uitleg. 
 30 
De heer Den Ouden: Voorzitter, dit vraagt om enige weerlegging. Niet om eigenwijs te zijn. 
Ook dat zijn keuzes die het gemeentebestuur kan maken als het gaat om iets te financieren. 
We hebben de reserve grondbedrijf projecten. Daar is niets voor gereserveerd. Dat is de 
bekende reserve die in het verleden niet openbaar bestond en achteraf konden we dan 
vernemen welke projecten daar eventueel uit gefinancierd werden. Omdat het toch al 35 
verleden tijd is kan ik het hier wel noemen: de Driehoek uit Rijsoord is hier wel eens uit 
betaald. 
Ook uit zo’n vergelijkbare reserve is de parkeergarage onder dit gebouw bekostigd. We 
hebben ook een reserve strategische aankopen grondzaken. Daar is nu niets speciaals voor 
op het oog. Een locatie in het midden van Drievliet van 1000 m² zou direct als een 40 
strategische locatie aangemerkt kunnen worden. 
We hebben ook een reserve risico’s bij grondexploitatie. Dat is ook een reserve die in de 
wacht staat voor als er iets bijzonders aan de hand zou zijn. En daarnaast hebben we – 
maar ik aarzel om die hiervoor te benutten – nog een te verwachten opbrengst uit 
grondexploitaties van € 8,5 miljoen. 45 
Ook nu weer heb ik de vrijmoedigheid om een vergelijking te trekken met het verleden. Ik 
citeer maar meteen weer uit 1997 raadstuk 564, waarbij het ging over de verwerving door de 
gemeente via het grondbedrijf van de locatie GTS, die toen ook gebruikt is als middel om de 
uitbreiding van de unilocatie van het Gemini College mee te financieren.  
Hier staat: “de verwerving kan ten laste van het grondbedrijf geschieden. Omdat naar onze 50 
verwachting, het college voorlopig niet gebouwd zal worden, stellen wij voor de aankoop en 
sloop kosten ten laste te brengen van de reserve grondverkopen.”  
Een identieke situatie. Dat was ook in 1997. Ook toen is een werkelijkheid gecreëerd. De 
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locatie Piramide, die de wethouder zojuist introduceerde op Rijsoord, is een heel complex 
waarbij het oude schoolmeestershuis en een kunstgrasveld is betrokken, dit wordt allemaal 
in één grondbedrijfcomplex gestopt. Dus waar een wil is om te financieren is er ook een 
mogelijkheid. Het kost natuurlijk altijd geld. 
 5 
Wethouder De Koning: De laatste zin van de heer Den Ouden is essentieel: het kost altijd 
geld. Dat is even iets om vast te houden.  
De reserves zijn een op een toegesneden op de projecten die in dat grondbedrijf zitten. Als u 
daar geld uithaalt, moet u het er ook weer in stoppen want anders ontstaat er een 
discrepantie tussen de projecten die in die reserve zitten. 10 
Het beleid rond de reserve strategische aankopen was in 1997 iets anders dan in 2008. Daar 
zitten maar liefst elf jaren tussen. We hebben te maken met het beleid van 2008.  
 
De heer Den Ouden: Voorzitter, tot nu toe hebben we steeds achteraf informatie gekregen 
over de reserve grondbedrijfprojecten. We hebben nog steeds een grondbedrijf dat winst 15 
oplevert, dus het zou uit die reserve kunnen komen. We weten ook met elkaar dat er 
3000 m² in Drievliet in eigendom is waar een gebouw op staat. Het is in de uitwerking exact 
hetzelfde is als destijds bij het Gemini College, waarbij een prachtig gebouw tot stand 
gekomen is. 
Zelfs toen een compleet schoolgebouw dat nog niet zo heel lang daarvoor gerenoveerd is uit 20 
het centrum moest verdwijnen, was er een mogelijkheid om dat via het grondbedrijf te laten 
verlopen. Dus, ook dat is een bewuste keuze die de raad kan maken. 
 
De voorzitter: Dank u wel, voor uw bijdrage. Nu is het woord aan de wethouder en dan gaan 
we verder. 25 
 
Wethouder De Koning: De reserve strategische aankopen is geen geheime pot, maar we 
zijn voorzichtig met het bedrag, omdat dit een strategisch commerciële waarde kan hebben. 
Het is bestemd voor strategische aankopen. Daar wordt deze reserve voor gebruikt. Wat u 
wilt is niet in overeenstemming met het beleid ten aanzien van strategisch aankopen. En het 30 
kan ook niet uit de reserve grondbedrijf. 
 
De voorzitter: Dank u wel, ik ga nu weer naar wethouder Zwiers. 
 
Wethouder Zwiers: Voorzitter, ik heb nog één onderwerp over: de brede school in Bolnes.  35 
Ik wijk niet veel af van dat wat ik in eerste termijn heb gezegd. We hebben BVR ingehuurd 
voor een macrovisie voor het structuurplan. Daarmee hebben we niet precies in beeld wat 
daar ter plekke gebeurt, maar we hebben wel de ontwikkelingsplannen, waar een en ander 
op microniveau in beschreven is. Ik zou die ontwikkeling qua gebouwensituaties willen 
afwachten. 40 
 
De heer Van Houcke heeft mij aan zijn zijde staan ten aanzien van uw idealisme over het 
onderwijs. Het is fantastisch als je dit soort dingen kan doen. Maar toch zeg ik, laten we wat 
betreft het hbo-onderwijs kijken of er behoefte aan zou zijn. Ik ga er geen onderzoek naar 
doen. Maar, het idealisme gaat volgens mij iets boven realisme. Ik droom met u mee. 45 
 
De heer Van Houcke: Ik voel me bijna de dorpsgek als ik dit zo hoor. [hilariteit] Het hebben 
van satellieten van een hbo-school is geen onbekend verschijnsel. Daar doelde ik op. Als u 
dit op enig moment als leidraad zou kunnen meenemen in uw gesprekken, dan zult u wellicht 
verrast zijn wat er met hbo mogelijk is. 50 
 
Wethouder Zwiers: Die tip nemen we mee. 
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De voorzitter: Dank u wel. Het woord is aan wethouder Den Boef. 
 
Wethouder Den Boef: Voorzitter, ik probeer het niet te lang te maken. Ik begin met de 
opmerking van mevrouw Ripmeester over haar opmerking dat Ridderkerk schoner wordt. 
Daarin proefde ik eigenlijk dezelfde bevlogenheid bij u als bij mij als het gaat om het milieu. 5 
Dat is prima, Ridderkerk moet schoner. U doelt op de Milieuvisie Ridderkerk 2006 – 2014. 
Als u dat rapport leest, kunt u constateren dat een aantal dingen in gang gezet is. Op allerlei 
gebied. We spreken over geïntegreerde aanpak van milieupunten, niet alleen bij 
bouwkundige zaken, maar bij inkopen, bij energie en noem maar op. Dat is geïntegreerd. Wij 
willen onze omgeving schoonhouden.  10 
Iedere keer als we bedenken wat gaan we doen, hoort daar een milieuparagraaf bij. Zo 
hebben we het bijvoorbeeld over afvalscheiding. Ik denk dat we als gemeente daar een flinke 
stap mee gezet hebben. We hebben zelfs een pilot met plastic en dergelijke gehad. 
Daarmee lopen we vooruit op andere gemeenten. Kijkend naar onze resultaten van 
afvalscheiding, dan zitten we op de goede weg. 15 
Er is gerefereerd aan openbare verlichting. Op dat gebied hebben wij gelukkig een zeer 
fanatieke ambtenaar die voortdurend naar de mogelijkheden kijkt. Het onderzoek waarop u 
doelt, heeft hij al lang laten uitvoeren, provinciebreed, met 38 gemeenten uit Zuid-Holland. 
De resultaten worden binnenkort verwacht. Hieruit blijkt dat wij van al deze 38 gemeenten op 
de tweede plaats staan wat betreft energiezuinigheid van openbare verlichting. Natuurlijk 20 
gaan we dat nog verbeteren, maar we kunnen niet opeens de hele gemeente van led-
verlichting voorzien omdat dat nog niet voldoende uitontwikkeld is en omdat dit een enorme 
investering betekent. Maar, waar het kan zullen we het zeker doen. Wij willen graag 
vooroplopen bij die soort zaken. 
Duurzaam inkopen. Ons eigen wagenpark. Allemaal kleine dingen.  25 
Als ik op de fiets naar een vergadering ga in Rotterdam, is dat maar een klein dingetje, wat 
eigenlijk niets uitmaakt voor het milieu, maar het is er wel een.  
Onderwerpen zoals asfalteren en wegenplan, zijn grotere onderwerpen. Als we bij provincie 
en rijk terechtkomen, wordt het steeds lastiger om invloed uit te oefenen, maar we doen het 
wel. 30 
 
Mevrouw Ripmeester bij interruptie: Ik bedoelde met ‘schoon’ ook de luchtkwaliteit. Ik ben 
natuurlijk blij dat zoveel zaken al in werking zijn gezet en ik ben blij dat u deze zaken zo op 
een rijtje zet. Ik vind het jammer dat er niet meer zichtbare en gerichte acties, in het kader 
van de bewustwording van de Ridderkerker uitgevoerd worden. Ik vind het jammer dat uit het 35 
deltaplan Luchtkwaliteit zoveel onderwerpen op de plank blijven liggen, omdat dit stilgelegd 
is. Ik zou graag daar meer aandacht voor hebben. Ik weet dat u veel doet, maar ik wil dit nog 
meer, los van alle bestaande projecten, op de voorgrond hebben. 
 
Wethouder Den Boef: Voorzitter, het gaat er niet om of we vooroplopen, het gaat erom dat 40 
er veel gebeurt.  
Wij hebben ons aangemeld bij VROM om te kijken wat we kunnen doen aan de luchtkwaliteit 
rondom de snelwegen. De snelwegen doorsnijden onze gemeente. Je denkt altijd dat ze 
langs onze gemeente gaan maar ze gaan er dwars doorheen. Hetzelfde geldt voor de 
Rotterdamseweg: ook deze gaat dwars door onze gemeente. Daar moeten wij over 45 
nadenken. We hebben ons aangemeld voor een pilot voor schermen langs de snelwegen. 
Die schermen die komen binnenkort. Kennelijk weet men dat niet, maar we hebben ons 
aangemeld. 
 
Mevrouw Ripmeester: Ik weet het niet, maar de mensen in de straat weten het ook niet. 50 
  
Wethouder Den Boef: Misschien moeten we binnenkort in de commissie daar eens bij 
stilstaan. Ik geef zonder meer toe dat ik ook zenuwachtig wordt wanneer ik over de snelweg 
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fiets. 
 
De voorzitter: Daar mag u helemaal niet overheen fietsen. 
[hilariteit] 
 5 
Wethouder Den Boef: Ik bedoel over het viaduct over de snelweg. Ik bedoel: binnen de 
gemeente moeten we stoppen met die auto's en de snelwegen gebruiken waar ze voor 
bedoeld zijn. Superglad asfalt, we kunnen dan een skeelerstrook maken, dat is een geweldig 
idee. Ik bedoel maar, er gebeurt genoeg en er zou nog meer moeten gebeuren. De cijfers 
over luchtkwaliteit waren trouwens niet bedoeld om aan te geven wat we gaan doen, het zijn 10 
slechts monitorcijfers. Daarvan hebben wij tegen het rijk gezegd dat we die vorig jaar ook al 
hebben gepresenteerd: er moet hier veel gebeuren dus men moet maar eens aan de slag 
gaan. Dat is wat wij ermee hebben bedoeld. Het was geen aanpak luchtkwaliteit. Hetzelfde 
hebben wij met geluid gedaan. We hebben in het college de cijfers over het geluid 
vastgesteld en tegen het rijk gezegd dat men hier maar eens moet komen luisteren. 15 
En we gaan samen met buurgemeenten laten zien dat het hier serieus is en dat er aanpak 
nodig is. Ook het wijkoverleg wordt hierbij betrokken. Dat bedoelen wij met een 
geïntegreerde aanpak. Dat is iets anders dan alleen maar opschrijven wat er aan de hand is. 
 
De heer van Houcke bij interruptie: Wat de wethouder naar voren brengt, daar is geen 20 
speld tussen te krijgen. Dat is gewoon goed. En dat u een scherp signaal naar het rijk wilt 
afgeven is prima. U spreekt over geïntegreerd werken, prachtig!  
Waar het aan mankeert is dat de referentie die wij in de milieuvisie hebben, geen onderdeel 
is van uw verhaal. Het is goed dat u benadrukt wat hier allemaal gebeurt, maar koppelt u dat 
terug naar de milieuvisie?  25 
Als u dat niet doet, blijft het ad-hocbeleid. Dan hebt u ook niet zo de neiging om ons te 
vertellen wat er allemaal gebeurt en wat er allemaal in past en hoe de doelen al gehaald zijn 
of hoever we gekomen zijn. Mevrouw Ripmeester zegt hetzelfde. De essentie is om de 
milieuvisie met de scherpe doelstellingen en de referentie, te gebruiken en niet op zichzelf te 
laten staan. 30 
 
Mevrouw Ripmeester: Ik zou het idee om daarover een keer in de commissie te spreken, 
graag willen omarmen. 
 
De voorzitter: Dat lijkt me een goede afspraak en ik denk dat de wethouder daar graag aan 35 
wil voldoen. 
 
Wethouder Den Boef: Voorzitter, dat is een goede afspraak. 
 
De heer Onderdelinden: Voorzitter, het college zegt verplicht te zijn tot het doen van een 40 
jaarlijks onderzoek. Dat zou voor de raad aanleiding kunnen om het college te volgen, want 
het is verplicht en het kost geld. En dan voeren we het uit, of het nu via een motie moet of 
anderszins. Maar ik denk dat het een misvatting is van de sideletter. U zegt dat het een 
verplichting is en aan de andere kant voert u die verplichting niet uit. Dan zijn wij sterk 
geneigd om zo’n motie een op een te volgen. 45 
 
Wethouder Den Boef: Voorzitter, die verplichting is er inmiddels af. VROM heeft ook zelf 
allerlei metingen gedaan. Van de geluidstoestanden, de geluidskaart, hebben we gezegd dat 
we die vaststellen en we nemen ze mee in de actie. Dat is iets anders dan niet uitvoeren. We 
wachten als het ware gewoon tot ze die komen halen. 50 
 
De heer Japenga: Als het verplicht is zullen we het opvolgen, en dan moeten we het ook 
opvolgen. Wij willen daarin dan maar wat rechtlijnig regeren, en de motie volgen. Maar, nu 
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hoor ik dat die verplichting opgeheven is. Foetsie. Weg.  
 
Wethouder Den Boef: Ik leg het nog een keer uit. Er is een verplichting geweest om cijfers 
te leveren. Dat kost ons jaarlijks inzet, geld. Wij hebben daar een aantal jaren aan 
meegedaan, maar het college ziet niet wat daarmee gebeurt. We hebben toen als college 5 
besloten om het een jaar achterwege te laten en te kijken wat er dan zou gebeuren. Wij 
hebben hier een signaal af willen geven dat we graag willen overleggen wat er aan de 
problematiek gedaan kan worden. 
 
De heer Japenga: Is het nog een verplichting? 10 
 
Wethouder Den Boef: Inmiddels is dat enigszins achterhaald. 
 
De heer Japenga: Ik wil graag weten of het verplicht is. 
 15 
Wethouder Den Boef: Dat moet ik even uitzoeken. Ik weet dat de cijfers er toch wel zijn, 
dus zo’n vaart zal het niet lopen. Ik heb niet het gevoel dat ik vandaag of morgen wordt 
opgepakt omdat ik de cijfers niet heb opgestuurd. 
 
De heer Japenga: Dit gegeven is voor ons een reden om al dan niet met de motie mee te 20 
gaan. Zo simpel is het. 
 
De heer Van Houcke: We hebben vanmiddag een discussie gevoerd op uw informatie dat 
het verplicht is om de cijfers aan te leveren. Nu zegt u dat die verplichting er niet is of u 
twijfelt eraan. Ik vind wel dat de informatie helder moet zijn.  25 
 
Wethouder Den Boef: Laat ik het zo zeggen, uiteindelijk is het verplicht. Maar, uiteindelijk 
zijn de cijfers ook op een andere manier al bekend en ik denk dat er niets gebeurt als ik de 
cijfers niet opstuur. Maar goed, doet u er mee wat u wilt, het lijkt mij ook niet zo erg 
belangrijk.  30 
Het lijkt mij belangrijk dat we het rijk vragen om te kijken op welke manier de problemen in dit 
gebied opgelost kunnen worden. 
 
De voorzitter: Ik wil deze discussie afronden. 
 35 
De heer Den Ouden: Juist omdat er een aantal keren aan is gerefereerd, vind ik het bijna 
misleidend als de wethouder nu zegt … 
 
De voorzitter bij interruptie: Volgens mij moet u een andere term kiezen, mijnheer Den 
Ouden.  40 
 
De heer Den Ouden: Ik vind het een onvolkomenheid in de informatie van de wethouder dat 
hij aangeeft dat het aanleveren van cijfers wel/geen verplichting is. Of uiteindelijk wel. Of als 
ze maar aan de cijfers komen, het maakt niet uit op welke manier.  
Iets dat verplicht is, zal moeten gebeuren. Daar hebben wij vanmiddag nadrukkelijk over 45 
gesproken. Ik wil graag dat de wethouder aangeeft of het een verplichting is of niet. 
  
De voorzitter: Volgens mij gaat de wethouder niets anders tegen u zeggen dan dat hij 
vooral de boodschappen wil afgeven en het rijk in beweging wil krijgen. Door voortdurend in 
hetzelfde cirkeltje te blijven zitten helpen wij Ridderkerk ook niet.  50 
 
De heer Den Ouden: Voorzitter, dat hebben wij vanmiddag ook gehoord maar het moet toch 
eenvoudig zijn om een antwoord te geven op de vraag of dit een verplichting is of niet? Het 
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antwoord kan simpel ja of nee zijn. 
 
Wethouder Den Boef: Voorzitter, het antwoord is supereenvoudig. Het is een verplichting 
om die dingen op te sturen.  
Maar, het college ziet het wel zitten om onder die verplichting uit te komen als signaal aan 5 
het rijk dat men wel een stapje harder mag lopen op dit gebied. 
Het is inderdaad een verplichting om de cijfers op te sturen. 
 
De heer Neuschwander: Misschien een steuntje in de rug, wethouder: doet u niets met ons 
eigen meetstation, dat naast de rijksweg staat? Die gegevens kunt u toch dagelijks 10 
interpreteren? Daarvoor hoef je toch geen uitgebreid onderzoek te doen? Ik hoor steeds 
termen van onderzoek, onderzoek, maar ik herinner mij dat wij de gegevens van het 
meetstation al jarenlang via het internet kunnen interpreteren en dan zie je zo dat er iets aan 
de hand is. 
 15 
Wethouder Den Boef: Dat is een zeer terechte opmerking. De cijfers waar we het nu over 
hebben zijn modelcijfers en geen meetcijfers. 
 
Nog een aantal andere punten.  
Het CDA heeft de woningaantallen voor en na 2010 ingebracht. We hebben afgesproken om 20 
voor 2010 1600 woningen te bouwen. De opdracht voor 2010 zal niet gehaald worden. Het 
zullen er 1417 worden. Het is niet mogelijk om dit te versnellen, vanwege alle procedures en 
beginmomenten.  
Na 2010 is de opdracht voor de regio om 65.000 woningen te bouwen. De opmerking die u 
hebt gemaakt over de kredietcrisis en de momenten van nu zijn deze week uitgebreid in de 25 
regioraad gemaakt, met alle gevolgen van dien. De regio houdt wel vast aan 65.000 
woningen. Wij hebben ingebracht dat wij eerst de structuurvisie willen maken en kijken welke 
kant we met Ridderkerk opgaan. Pas dan willen we afspraken maken.  
 
De laatste vraag van het CDA betreft de laatste fase van het centrum. We kijken hoe we 30 
daar een stap in kunnen maken om bijvoorbeeld de laatste fase alvast in te vullen. U hoort 
hier op niet al te lange termijn meer over. 
 
De heer Onderdelinden: Voorzitter, de Kuyperschool is al heel lang geleden vrijgegeven, 
omdat we toen begrepen dat u niet verder kon met het centrumplan. Enfin, maakt u het 35 
verhaal zelf maar af. Met andere woorden: het is niet zo raar om nu te vragen waar we 
staan. 
 
Wethouder Den Boef: Voorzitter, de laatste fase van het centrum heeft een relatie met het 
vervolg van de tram. In de structuurvisie zal antwoord worden gegeven op de vraag hoe we 40 
eventueel verder gaan met het vervolg van de tram. 
Dus als we de laatste fase van het centrum gaan invullen zullen we dat zo doen dat we daar 
geen last van hebben. Het zal fasegewijs gebeuren. We kunnen dus al nadenken over een 
deel van de laatste fase van het centrum. 
 45 
U vraagt of er nog steeds een band is met het NME centrum. Wel degelijk! Samen met het 
NME centrum doen we van alles op het gebied van milieu. Het college vindt voorlichting op 
het gebied van milieu heel belangrijk. Op de fiets naar school, de milieuweken, de nacht van 
de nacht. Als u nu hier in de hal kijkt ziet u alles op het gebied van milieu en water, dus de 
band met het NME centrum is er wel degelijk. 50 
 
U hebt ook gevraagd naar de schoolmeesterswoning in Rijsoord. De schoolmeesterswoning 
heeft een tijdje in een moeilijke juridische fase gezeten, omdat de bouwer afhaakte. Op dit 
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moment zijn we in overleg om te kijken hoe we goede invulling kunnen geven aan de woning 
op die plek. Als daar een bepaald voorstel uit voortkomt, wellicht in een bijzondere richting, 
zou het kunnen zijn dat we naar u toe komen om te kijken of er geld voor is. 
 
De heer Onderdelinden: Voorzitter, betekent dit dat u nu al iets kunt zeggen over de termijn 5 
waarop dat voorstel eventueel naar ons toekomt? We praten er nu al zo lang over. Kunt u al 
aangeven of er definitief wordt doorgestort, zoals al eerder is beloofd? 
 
Wethouder Den Boef: Als u vraagt om een moment, kan ik u antwoorden dat we met het 
wijkoverleg in gesprek zijn over een goede invulling. Vervolgens moet er een bouwaanvraag 10 
doorheen, dus het kan nog wel even duren. We zullen eerst een duidelijk plan moeten 
maken. U weet ook waarom het allemaal zo lang heeft geduurd, dat is niet allemaal binnen 
onze invloedssfeer geweest.  
 
De heer Van der Spoel: Ik had van wethouder Van den Berg begrepen dat wethouder Den 15 
Boef iets ging vertellen over levensloopbestendig en aanpasbaar bouwen. Daar heb ik u nog 
niet over gehoord.  
 
Wethouder Den Boef: Daar wil ik u nog iets over zeggen, maar het zal niet veel meer zijn 
dan dat wat wethouder Van den Berg heeft gezegd. We zijn in overleg met de platforms en 20 
met Woonvisie om te kijken hoe we in de toekomst hiermee omgaan. 
Dan wil ik nog iets zeggen over het speelbos. Ik denk dat dit op dit moment geen goede zaak 
is. Het college raadt het af. We zijn niet tegen een speelbos, maar we zijn nu aan het 
inventariseren wat we al hebben en om te kijken hoe we met de 3% invulling moeten 
omgaan. De vraag is wat het meest nodig is. Na de inventarisatie kunnen we over de 25 
invulling van de laatste 3% praten. Ik moet u zeggen dat we op veel fronten al voortgang 
gemaakt hebben. Ik denk aan de buurtsportlocaties Bolnes en Rijsoord.  
 
De heer Van Houcke: Ik begrijp uw woorden, maar ik begrijp ook dat de motie die voorligt, 
een onderzoek naar de mogelijkheden, eigenlijk perfect in de plannen past. Er is dus ruimte 30 
om hiernaar te kijken. Ik wil nog wel iets over de gedachte hierachter zeggen. 
In het Waalbos hebt u handig gebruikgemaakt van de situatie. Ik schat zo maar in dat het 
niets kost. Of nauwelijks iets kost. Dat zou ook de situatie in het Oosterpark kunnen zijn. En 
dat zou ook zo maar de situatie in het Reijerpark kunnen zijn, straks met de Tramplus. In die 
zin hoop ik dat u de gedachte die in de raad leeft over een speelbos, op die manier wilt 35 
meenemen. 
 
Wethouder Den Boef: Dat is nu juist het verschil met het Waalbos, waar een nieuwe 
ontwikkeling is. De situatie die u noemt in de parken, is een andere. Daarin zullen we zelf 
moeten investeren. Ik zou eerst een inventarisatie willen van dat wat nodig is en op welke 40 
plaats, en pas dan invulling willen geven. Wellicht is er een heel andere invulling op die plek 
nodig dan een speelbos. Ik vind overigens ieder bos een speelbos, maar dat zal wel aan mij 
liggen.  
 
Voorzitter, ik denk dat ik er nu doorheen ben. 45 
 
De voorzitter: Dank u zeer, ik ga naar wethouder De Koning. 
 
Wethouder De Koning: Voorzitter, de PvdA zegt blij te zijn met de inzet op het fietsbeleid. 
Dat zijn we dan samen, denk ik. U weet er graag meer van. De structuurvisie komt eraan. De 50 
module langzaam verkeer komt eraan. Dus we gaan elkaar in het komende jaar regelmatig 
spreken over fietsen of over wat ik in eerste termijn heb gezegd: ‘een onweerstaanbaar 
fietsklimaat’.  
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Fluisterasfalt heeft het meeste effect bij een snelheid van ongeveer 70 km per uur. Dat rijden 
we in de bebouwde kom niet. Dit geeft eigenlijk ook wel aan wanneer er fluisterasfalt 
toegepast moet worden en wanneer niet. Als er bij woningen in de bebouwde kom merkbaar 
effect is, moet je het toepassen. Als het effect te weinig of niet afdoende is, moet je het ook 
niet doen. Het kost wel meer, maar levert niets op. Zo gaan we er ook mee om. 5 
 
De VVD heeft een opmerking gemaakt over de tarieven en het CDA sloot zich daarbij aan.  
Het is toch nog even goed om te melden hoe het zit met de tarieven en de inflatiecorrectie. In 
de voorliggende begroting ziet u een inflatiecorrectie staan van 3,4%. Dat wil niet zeggen dat 
we in 2009 een inflatie van 3,4% zullen hebben. We kijken ook terug naar 2007, hoe de 10 
inflatie in de begroting is gezet en hoe die is uitgevallen. Dat verschil wordt meegenomen in 
de bepaling van de tarieven voor 2009. Dat is de techniek. 
 
Als het gaat om lastenverlichting, dan kunnen we daar naar kijken. Ik ben technisch juridisch 
gehouden aan de tarieven voor 2009. Je kunt die tarieven niet zomaar even bijstellen. Je 15 
kunt ze eventueel wel naar beneden bijstellen, maar de vraag is of je dat moet doen. Je kunt 
ook kiezen voor het toepassen van de techniek die ik zojuist heb beschreven, namelijk bij het 
eerstvolgende tarief voor 2010 en lastenverlichting toe te passen vanwege een mogelijke 
lagere inflatie dan we nu denken te krijgen. En zo werken we dan voort. Dat hebben we altijd 
gedaan en zo blijven we daarmee omgaan. 20 
 
De heer Van der Spoel bij interruptie: Voorzitter, ik wil een toezegging van de wethouder 
om uiterlijk in de tweede programmamonitor aan te geven hoe het met de financiële situatie 
gaat om dan al een doorkijkje te hebben naar de gevolgen. 
  25 
Wethouder De Koning: Daar is de monitor voor. Ik hoef dat niet eens toe te zeggen. We 
kijken bij elke monitor hoe de situatie er voor staat in het lopende jaar. 
 
De heer Onderdelinden: Daar kan het CDA niet mee leven. Dat had u al begrepen. Wat u 
nu zegt is in tegenstelling met dat wat u in eerste termijn hebt gezegd. Als de inflatie 30 
meevalt, gaan we weer dezelfde formule loslaten als bij de huidige tarieven en dat betekent 
dan wellicht een tariefsverlaging in 2010. Dat is het reguliere beleid. 
Wij bedoelen heel iets anders. Wij willen gewoon in de zomer kijken of er aanleiding is om de 
tarieven inderdaad te verlagen. Ik heb de argumenten daarvoor een en andermaal gewisseld 
en u deelde die in eerste termijn.  35 
 
Wethouder De Koning: Het is aan u met welke voorstellen u komt. Ik heb u de techniek 
geschetst van de inflatiecorrectie. Het is uiteraard aan de raad hoe daarmee om te gaan. In 
elke monitor kijken we hoe de stand van het lopende jaar is. Een monitor is een 
afwijkingsrapportage en geen voortgangsrapportage. 40 
 
De heer Den Ouden: Hier kijk ik heel erg van op. Het is nooit anders geweest dan dat de 
monitor de ontwikkeling van de uitvoering van de begroting in het lopende jaar volgt. De 
monitor geeft de voortgang van de gang van zaken. Dat er ook afwijkingen in staan, is 
gebruikelijk. Het is naar ons nooit anders uitgelegd dan dat de programmamonitor de 45 
voortgang bewaakt.  
 
Wethouder De Koning: Alles wat exact volgens de begroting loopt, vindt u niet in de 
monitor terug. Zaken die afwijken van de begroting vindt u in de monitor. Daarom is het een 
afwijkingsrapportage.  50 
 
De heer van der Spoel merkte op dat hij de koppeling langzaam verkeer en de structuurvisie 
vreemd vindt. Dat is niet zo vreemd. De structuurvisie bestaat uit een aantal elementen. Een 
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van de elementen is het vormen van een verkeerskundige visie Ridderkerk. Langzaam 
verkeer valt precies in de verkeerskundige visie. Ik hoop dat u daarmee inziet dat er een 
redelijk logische koppeling is. 
 
De heer Van der Spoel: Voorzitter, ik meen mij ook te herinneren dat de wethouder in zijn 5 
eerste termijn de volgorde heeft aangegeven van langzaam verkeer, openbaar vervoer, 
autovervoer. In dat kader zou het erg handig zijn handen en voeten te geven aan dat beleid. 
Ik zie niet in wat dat maken heeft met de structuurvisie. 
 
Wethouder De Koning: Ik heb zojuist geprobeerd om dat uit te leggen. Ik heb er weinig 10 
meer aan toe te voegen. Volgende maand komt de structuurvisie terug in de raad. We gaan 
dan samen kijken hoe het precies zit. 
 
Over de buurtbus waarover Leefbaar Ridderkerk sprak, is denk ik alles al gezegd. De heer 
Los heeft uiteengezet waarom het beoogde aantal van 1000 passagiers niet gehaald wordt. 15 
Hij heeft daarbij ook aangegeven waarom het niet is gelukt om tot overeenstemming te 
komen met de diverse concessiehouders. Om die reden heeft het college geconcludeerd dat 
niet is voldaan aan de afspraken. U hebt gelijk: je moet twee jaar in het systeem zijn met zo’n 
buslijn, om goed te kunnen functioneren. Om die reden heeft het college vorig jaar geen 
voorstel gedaan. We hebben u toen nog een jaar extra gegeven om het alsnog te kunnen 20 
halen. Dat is niet gelukt. Dat is reden temeer om tot dit voorstel te komen. 
 
De heer Koppes vroeg om de gratis invalidenparkeerplaatsen goed te markeren. Uiteraard 
wordt dit zodanig aangegeven, dat deze parkeerplaats maar voor één uitleg vatbaar is. 
 25 
De heer Koppes: Ik heb gevraagd om bordjes waarop staat dat deze parkeerplaats gratis is. 
Dan weten mensen uit andere gemeenten ook dat dit een gratis parkeerplaats is en hoeven 
zij niet te zoeken naar een parkeerautomaat. Dat is namelijk het essentiële punt. 
 
Wethouder De Koning: Ik vat dit onder de kreet dat dit maar voor één uitleg vatbaar is. Hoe 30 
we dat nu precies moeten doen en wat er precies op dat bord moet staan, wordt nog 
uitgezocht. Uw boodschap is duidelijk.  
Leefbaar Ridderkerk maakte ook een opmerking over de sideletter en P en C-instrumenten. 
Eerst de sideletter: de heer Vroegindeweij is blij met deze sideletter, maar er zitten nog pm-
posten in. Pm betekent niet een ‘paar miljoen’, maar betekent pro memorie. 35 
Het is misschien flauw, maar ik zeg het toch. In de sideletter staan alle dingen die we nu niet 
gaan doen maar misschien wel in de toekomst. Dat staat er allemaal in, alles wat je maar 
kunt verzinnen. Er staan ook dingen in die nog niet rijp zijn, waarvan je nog niet weet 
hoeveel het gaat kosten. We hebben gekozen voor maximale openheid en alles in de 
sideletter gezet. Er zijn 3 o’s die de pm-posten veroorzaken: onbekend (het Centrum voor 40 
Jeugd en Gezin is daar een voorbeeld van), ongewis (denk aan duurzaam beheer) en 
onbepaald (denk aan de IJsselmondse Knoop). 
U ziet daarom in de sideletter wel pm-posten, maar uiteraard in de begroting niet. 
 
De motie P en C-instrumenten refereert aan het antwoord dat op schriftelijke vragen is 45 
gegeven. U verzocht om een hele trits gegevens te verstrekken. Dat kan, ik geef toe dat ik 
een kort en concreet antwoord geef. Ik realiseer me dat ik met een kort en concreet 
antwoord wellicht niet compleet ben. Misschien hadden we moeten uitsplitsen welke 
instrumenten allemaal deel uitmaken van deze sideletter, om te komen tot deze cijfers. Dit 
zijn geen cijfers die we allemaal binnen het gemeentehuis produceren; het zijn bijvoorbeeld 50 
ook cijfers die we van de Kamer van Koophandel krijgen. De Kamer van Koophandel en het 
CBS produceren slechts één keer per jaar cijfers. 
Een programmamonitor is een afwijkingsrapportage. Dat is het karakter. Hij heeft ook in zich 
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om de voortgang te laten zien maar het zwaartepunt ligt bij de afwijking.  
In feite is uw motie een discussiepunt geweest in de stuurgroep P en C, die u ook heel goed 
kent. We hebben afgesproken om eerst een paar programma's te gaan doornemen met 
elkaar, daarna doorpraten en vervolgens verder zien.  
Wat u voorstelt is wat de stuurgroep aan het doen is, en ik adviseer u om in de stuurgroep 5 
daar dieper op in te gaan.  
 
De heer Vroegindeweij: De wethouder weet dat ik niet meer aan de stuurgroep deelneem. 
De motie is in feite een weerslag van mijn inbreng in die stuurgroep. 
 10 
Wethouder De Koning: De weerslag is nog niet in de stuurgroep behandeld. Ik stel echt 
voor om daar in de stuurgroep over te spreken. Die is daarvoor. De stuurgroep P en C kan 
hierop zeer effectief zijn. De uitslag komt dan terug in de raad. 
 
De heer Vroegindeweij: Ik ben heel benieuwd of de andere leden van de raad ook vinden 15 
dat de beschikbare informatie uit de schriftelijke vragenronde niet geleverd hoeft te worden 
bij de programmamonitor. Het zou heel vreemd zijn als we niet op schriftelijke antwoorden 
van schriftelijke vragen kunnen vertrouwen. Dan heeft die ronde geen enkele zin. Ik vind dit 
een zwak verhaal. 
 20 
De voorzitter: Uw conclusie is wat kort door de bocht. 
 
De heer Vroegindeweij: Ik betrek dit vooral op mijn eigen vragen, waarop de antwoorden 
van slechte kwaliteit zijn. Ik kan me toch niet voorstellen dat het college een andere pet op 
zet wanneer het mijn vragen beantwoordt. 25 
 
De voorzitter: Daar ligt een vervelende suggestie in. Het woord is aan de wethouder. 
 
Wethouder De Koning: Die suggestie is zo vervelend, dat ik er niet op inga. 
 30 
De heer Vroegindeweij: Ik ben wel blij dat ik hem geuit heb. 
 
Wethouder De Koning: Ik denk dat we hierover genoeg informatie hebben gewisseld. 
De stuurgroep P en C, in het leven geroepen door de auditcommissie van de raad, is 
hiermee bezig. Het zou mij niet verbazen wanneer deze strategie wordt voortgezet. 35 
  
Mevrouw Ripmeester: Dus de motie is uitvoerbaar, maar de cijfers veranderen niet door het 
jaar heen? Ontraadt u haar daarom bij de programmamonitor? 
 
Wethouder De Koning: De motie gaat juist over de cijfers. We kunnen wel cijfers leveren, 40 
maar die veranderen niet bij de eerste en tweede programmamonitor, om redenen die ik net 
heb uitgelegd. De interne cijfers zijn voor een belangrijk deel afgeleid van externe cijfers 
zoals van de Kamer van Koophandel en het CBS.  
Wat wilt u dan? We houden elkaar bezig. Dat kost capaciteit en organisatie om dezelfde 
cijfers te leveren. Wees dan efficiënt en volg de weg die we met elkaar hebben afgesproken. 45 
We hebben de stuurgroep niet voor niets in het leven geroepen. 
 
Ik heb nog een opmerking van de heer Onderdelinden. Ik begrijp dat we samen naar Den 
Haag gaan om de overdrachtsbelasting af te schaffen. Dat lijkt mij een gouden greep. Twee 
liberalen. Daar kan Den Haag nooit tegenop.  50 
 
D66/GL heeft twee vragen gesteld. De eerste ging over de waarde van de bedragen die in 
de sideletter staan. Het is een technisch verhaal, maar ik ga proberen om het uit te leggen. 



6 november 2008 

 1525  

We hebben ervoor gekozen om onze begroting vast te zetten op 100% inzet van capaciteit, 
afgezien van ziekteverzuim. Die bedragen staan in de begroting. Bij de opstelling van de 
sideletter hebben we gekozen voor diezelfde techniek bij het bepalen van de bedragen in de 
sideletter. Omwille van de eenvoud. 
Het betekent dat wanneer je kiest om vanuit de sideletter dingen te gaan doen die in een 5 
overcapaciteit terechtkomen, het meer geld gaat kosten omdat de capaciteit nog steeds voor 
100% bezet is. Tenzij je ervoor zou kiezen om dingen vanuit de sideletter hiervoor in de 
plaats te zetten. 
Dan heb je met twee waarden te maken, een op basis van de huidige capaciteit berekend, 
en een op basis van extra capaciteit. Om de verwarring niet nog groter te maken hebben we 10 
ervoor gekozen om zowel in de begroting als in de sideletter voor hetzelfde criterium, met de 
huidige capaciteit te kiezen. Dat betekent dat dingen die in de sideletter zitten die door de 
raad in de begroting worden gezet zonder dat er iets uitgaat, waardoor er meer dan 100% 
capaciteit nodig is. De kosten lopen daardoor op want er is meer capaciteit nodig. 
 15 
De heer van Houcke: Dat vreesde ik al. Ik ben blij met uw uitleg daarover. Dat betekent dat 
wij als raad een beslissing nemen, terwijl wij denken dat we de draagwijdte overzien, wat 
feitelijk niet het geval is. Mijn angst was dat beslissingen die wij gaan nemen 
verdringingseffecten hebben in de reguliere begroting. De volgende stap zou dan kunnen zijn 
dat u of het college in maart of april zegt dat er geen capaciteit is. Dat was de achtergrond 20 
van mijn vragen. 
 
Wethouder De Koning: Zo gaat het niet. Ik ga straks met de ambtenaren met de moties, 
amendementen en de sideletter aan de slag. Als de uitslag daarvan bekend is, kom ik bij u 
terug en probeer mee te nemen wat ik zojuist heb gezegd. Hij blijft proberen, want als het 25 
gaat zoals ik heb geschetst met extra capaciteit, komen we in een procedure van 
begrotingswijzigingen terecht. Maar, ik durf wel in te schatten hoe we dan ongeveer 
uitkomen. 
 
De heer van der Spoel: Voorzitter, hoe verhoudt zich dit bij voorbeeld met punt 2 van de 30 
sideletter, waar staat dat er een bepaald bedrag is, waarbij staat dat daar structureel 
1,5 formatieplaats aan gekoppeld is. 
Bij een ander punt geeft u aan dat er 0,25 fte aan verbonden is. Zit dat dan wel in dat bedrag 
bij die betreffende punten? 
 35 
De heer Van Houcke: Wat mij betreft komen we bij de kern, voorzitter. Op het moment dat 
de begroting loopt, volgend jaar en er komen nieuwe zaken vanuit de raad, kan dat 
betekenen dat er op enig moment verdringing plaatsvindt. Dat moment is cruciaal denk ik. 
Op dat moment moet u de raad wijzen op het feit dat wij over de begroting tot 
overeenstemming zijn gekomen en dat er te weinig geld is om de wijziging die gepaard gaat 40 
met extra formatie, uit te voeren. Ik vind al jaren dat we dit op het goede moment boven 
water moeten krijgen om te voorkomen dat het college aangeeft dat er geen capaciteit meer 
beschikbaar is. De heer Onderdelinden en ik hebben dit al een paar keer aangekaart. Daar 
zit de crux. Als wij in maart of in mei vinden dat er op de actualiteit ingespeeld moet worden 
en dat kost bij voorbeeld € 100.000,- dan willen wij niet geconfronteerd worden met het 45 
verhaal dat er echt geen capaciteit meer voor is. Dat probleem moeten we met elkaar 
tackelen. 
Daar kunt u, als wethouder Financiën, het voortouw bij nemen. 
 
Wethouder De Koning: Ik begrijp dat. Maar voorafgaand aan een raad als deze, weten wij 50 
nooit met welke voorstellen de raad komt. Als het even kan wordt in deze vergadering en 
anders kort daarna duidelijk wat de gevolgen zijn. Wij moeten keuzes maken bij het naar de 
raad brengen. Daarom hebben wij gekozen voor een eenduidige wijze van presenteren van 
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de cijfers. 
Ik begrijp dat u wilt voorkomen dat u in mei het signaal krijgt dat er geen capaciteit meer 
beschikbaar is. Dat gaan we voorkomen door er vanavond goed naar te kijken  
 
Op de vraag van de heer Van der Spoel over de capaciteit, staat precies beschreven op 5 
welke wijze het bedrag tot stand is gekomen. Bij punt 2 betreft dat anderhalve formatieplaats. 
Zo moet u het lezen. 
 
Ik heb nog een vraag van de heer Van Houcke over raadswerk in relatie met ICT. U hebt 
zich daar al vaker sterk voor gemaakt. Ik kan mij die vraag voorstellen. Ik heb ook wel gevoel 10 
bij dat onderwerp. Je zou bomen kunnen sparen door veel papier te vervangen door digitale 
documenten. Dat zou kunnen. De vraag is wat nuttig en wat nodig is. Wat heeft de raad 
nodig? Je moet dat met elkaar afstemmen. Dat is lastig. Ik denk dat het een goed idee is om 
hier eens met elkaar over te gaan praten.  
We hebben in het gemeentehuis een intranet. Een intern net waarin informatie wordt 15 
uitgewisseld. Ik stel me voor dat we een paar computers neerzetten in de leeskamer van de 
griffie die aangesloten zijn op het intranet zodat u een beetje kennis kunt maken met de 
informatie die u via dit netwerk kunt krijgen. Als u dat beeld hebt, kunnen we gaan kijken hoe 
we daar verder handen en voeten aan kunnen geven. Laten we eens voorzichtig stappen 
zetten in die richting. Laten we dat wel vraaggericht en gestructureerd doen. 20 
 
Voorzitter, ik ben er doorheen. 
 
De voorzitter: Dank u zeer. Dames en heren, dat was de tweede termijn van het college. Ik 
kijk even naar de fractievoorzitters of er behoefte is aan een schorsing. Dat is het geval. We 25 
gaan om 21.55 uur verder. 
 
[Schorsing 15 minuten] 
 
De voorzitter: Dames en heren, ik heropen de vergadering. Ik wil het als volgt doen: eerst 30 
nemen we de lijst met amendementen door. Daarna de lijst van de sideletter. Daarna zou ik 
de vergadering willen schorsen, zodat de financiële mensen de zaak samen met de 
wethouder op een rijtje kunnen zetten. Als we inzicht hebben in de financiële consequenties 
zou ik de besluitvorming over de begroting aan de orde willen stellen en daarna bespreken 
we de moties. 35 
 
Als er wijzigingen in het amendement zijn, wilt u dat dan duidelijk aangeven? Ik verzoek u 
niet meer met elkaar in discussie te gaan. 
 
Amendement 61 Duurzaam beheer: 40 
De heer Den Ouden: Voorzitter, wij staan op het punt om het amendement in te trekken 
maar we willen de afspraak met het college maken dat op het moment dat het beleidskader 
geëvalueerd wordt, wij erop terug kunnen komen. Die afspraak zou ik nu graag willen 
maken. 
De voorzitter: Ik denk dat de wethouder daarmee instemt. Dat is het geval: de wethouder 45 
knikt instemmend. Het amendement is ingetrokken. 
 
Amendement 62 Opstellen luchtkwaliteitplan: 
Dit amendement wordt gehandhaafd. Ik breng het in stemming bij handopsteking. Voor zijn 
Leefbaar Ridderkerk, CDA, SGP, ChristenUnie. Er zijn 16 stemmen voor. Het is 50 
aangenomen. 
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Amendement 63 Ds. Kerstenschool: 
De heer Den Ouden: Voorzitter, ik heb nog een toelichting. De schorsing is nuttig gebruikt. 
Over de mogelijkheden van financiering willen we meer helderheid hebben. Ik stel voor om 
dit amendement op dit moment terug te nemen. Ik wil er later op terugkomen en we willen 
uiterlijk in de commissie van januari 2009 hierover spreken. 5 
 
De voorzitter: Dat is akkoord. 
 
Amendement 64 Opsporing 23-27-jarigen: 
De heer Den Ouden: Voorzitter, dit amendement handhaven wij. Ik hoop dat de mensen 10 
beseffen dat het hier om meer gaat dan alleen opsporing.  
 
De voorzitter: Dit amendement wordt gehandhaafd. Ik breng het in stemming. Voor zijn 
D66/GL, Leefbaar Ridderkerk,SGP, VVD en D66/GL 
Het amendement is met 14 stemmen voor aangenomen. 15 
 
Amendement 65 depodogs/hondenbelasting: 
Dit amendement wordt overgenomen door het college. 
 
De heer Onderdelinden: Voorzitter, ik wil een stemverklaring afleggen. Aanvankelijk 20 
hebben wij voor dit amendement gestemd, maar in de pauze hebben wij een initiatiefvoorstel 
gekregen. Wij willen dit initiatiefvoorstel even aanhouden, omdat wij anders nu een 
onomkeerbare beslissing zouden nemen. 
 
De voorzitter: Dan breng ik dit amendement in stemming, omdat er anders onduidelijkheid 25 
over bestaat.  
 
De heer Van Houcke: Voorzitter, mijn stemverklaring sluit aan bij die van de heer 
Onderdelinden. 
 30 
De voorzitter: Ik breng het amendement in stemming bij handopsteking. Voor zijn 
ChristenUnie, PvdA, VVD en SGP. Het amendement is met 18 stemmen voor aangenomen. 
 
Amendement 66 woonwensenonderzoek: 
Dit amendement wordt gehandhaafd. Ik breng het in stemming bij handopsteking. Voor zijn 35 
Leefbaar Ridderkerk, D66/GL, CDA, VVD, CU en PvdA. Er zijn 23 stemmen voor. Het 
amendement is aangenomen. 
 
Amendement 67 zonnecollectoren: 
De heer Den Ouden: Voorzitter, het college heeft aangegeven dit in gewijzigde vorm te 40 
willen overnemen. Waar hebben we het dan over? 
 
De voorzitter: Het college heeft aangegeven dit in gewijzigde vorm te willen overnemen, het 
betreft dan alleen de zonnecollectoren en niet de windgeneratoren.  
Ik heb van de indiener begrepen dat hij het amendement handhaaft in de oorspronkelijke 45 
vorm.  
 
De heer Van Houcke knikt instemmend. 
 
De heer Japenga: Voorzitter, ik wil een stemverklaring afleggen. Wij waren wel voor het 50 
gewijzigde voorstel en zijn tegen het oorspronkelijke voorstel.  
 
De heer Van der Spoel: De VVD sluit zich bij deze stemverklaring aan. 
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De voorzitter: Dit wordt gehandhaafd. Ik breng het in stemming bij handopsteking. Voor zijn 
D66/GL, Leefbaar Ridderkerk, SGP, CDA, PvdA. Het amendement is met 20 stemmen voor 
aangenomen. 
 5 
Amendement 68 regentonnen: 
De heer Japenga: Wij willen het amendement handhaven met de wijziging die het college 
heeft voorgesteld, zijnde totaal € 20.000,- en € 25,- per regenton.  
 
De voorzitter: Dit amendement wordt in gewijzigde vorm gehandhaafd. Ik breng het in 10 
stemming bij handopsteking. Voor zijn CU, PvdA, D66/GL, Leefbaar Ridderkerk, VVD, CDA, 
SGP. Unaniem aangenomen. 
 
Amendement 69 marktgelden: 
De heer Van Houcke: Het amendement is juridisch onmogelijk. Dus mijns inziens wordt het 15 
amendement om die reden ingetrokken.  
 
De voorzitter: Dat is het geval. Dank u wel.  
 
Amendement 70 werving vrijwilligers: 20 
Dit amendement wordt gehandhaafd. Ik breng het in stemming bij handopsteking. Voor zijn 
Leefbaar Ridderkerk en de VVD. Er zijn 7 stemmen voor. Het amendement is verworpen. 
 
Amendement 71 afdoening WVG aanvragen: 
Het college heeft aangegeven dat dit voorstel onuitvoerbaar is. Wordt dit amendement 25 
gehandhaafd? Dit wordt gehandhaafd. Ik breng het in stemming bij handopsteking. Voor zijn 
D66/GL en Leefbaar Ridderkerk. Er zijn 5 stemmen voor. Het amendement is verworpen. 
 
Amendement 72 recreatieve routes: 
Mevrouw Ripmeester: Voorzitter, aangezien het merendeel hiervan al vervuld is, en ik er 30 
vertrouwen in heb dat het college ook het laatste stukje vervult, trekken wij dit amendement 
in. 
 
De voorzitter: Amendement 73 module parkeren: 
Dit amendement wordt gehandhaafd. Ik breng het in stemming bij handopsteking. Voor zijn 35 
Leefbaar Ridderkerk, D66/GL, SGP, ChristenUnie en PvdA. Er zijn 20 stemmen voor, het 
amendement is aangenomen. 
 
Amendement 74 infopakket 18-jarigen: 
De heer Onderdelinden: Wij vinden het internet een beter alternatief, daarom stemmen wij 40 
tegen. 
 
De heer Den Ouden: Voorzitter, wij sluiten ons daarbij aan. 
 
De voorzitter: Akkoord, dit amendement wordt gehandhaafd. Ik breng het in stemming bij 45 
handopsteking. Voor zijn Leefbaar Ridderkerk, D66/GL, VVD, ChristenUnie en PvdA. Het 
amendement is met 17 stemmen voor aangenomen. 
 
Amendement 75 buurtbus: 
Mevrouw Ripmeester: Er is een wijziging in de ondertekening.  50 
 
De heer Vroegindeweij: Wij hebben besloten dit amendement mede te ondertekenen met 
drie fractieleden. Wij trekken ons eigen amendement over de buurtbus in. 
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De voorzitter: Dit amendement wordt gehandhaafd. Ik breng het in stemming bij 
handopsteking. Voor zijn Leefbaar Ridderkerk met drie fractieleden, SGP, D66/GL, PvdA en 
ChristenUnie. Het amendement is met 19 stemmen voor aangenomen. 
 
Dan gaan we nu over tot de sideletter. Daarna nemen we een besluit over de begroting. De 5 
fractievoorzitters zijn in het bezit van het lijstje 
 
Nr. 1 ingediend door de VVD.  
Dit wordt niet ondersteund door andere fracties. Het is niet aangenomen. 
 10 
Nr. 2 ingediend door Leefbaar Ridderkerk en VVD. 
De heer Den Ouden: Voorzitter, dit kan niet meer nodig zijn, omdat over exact hetzelfde een 
amendement is aangenomen. 
 
De voorzitter: In mijn lijstje staat het onderwerp niet genoemd. Wanneer u constateert dat 15 
hier al een amendement over is, heb ik graag dat u die wetenschap hier aan toevoegt. 
Dan hoeven we daar geen discussie over te voeren. Hier gaat een streep door. 
 
Nr. 3 ingediend door Leefbaar Ridderkerk.  
Dit wordt niet ondersteund door andere fracties. Het is niet aangenomen. 20 
 
Nr. 4 Actief vestigingsbeleid na de structuurvisie. 
Dit wordt niet ondersteund door andere fracties. Het is niet aangenomen. 
 
Nr. 5, ingediend door de VVD en Leefbaar Ridderkerk, betreft aangesloten werk en wordt 25 
gehandhaafd. 
Dit wordt niet ondersteund door andere fracties. Het is niet aangenomen. 
 
Nr. 6 ingediend door de VVD, community safety via de VRR. 
Dit wordt niet ondersteund door andere fracties. Het is niet aangenomen. 30 
 
Nr. 7 ingediend door de VVD en Leefbaar Ridderkerk over buurtpreventie. 
Dit wordt niet ondersteund door andere fracties. Het is niet aangenomen. 
 
Nr. 9 ingediend door de SGP, politiekeurmerk veilig wonen 35 
De heer Den Ouden: Dit voorstel wordt ingetrokken. 
 
De voorzitter: Dank u zeer.  
 
Nr. 10 ingediend door de PvdA en Leefbaar Ridderkerk. 40 
Dit wordt niet gehandhaafd. Dank u zeer. 
 
Nr. 11 ingediend door Leefbaar Ridderkerk over het systeem voor nieuwe inwoners. 
Dit wordt ondersteund door Leefbaar Ridderkerk en de PvdA en niet door andere fracties. 
Het is niet aangenomen. 45 
 
Nr. 12 ingediend door de VVD over samenwerking met gemeenten in de Drechtsteden. 
Dit wordt niet ondersteund door andere fracties. Het is niet aangenomen. 
 
Nr. 13 ingediend door de VVD over regionaal meld- en coördinatiepunt. 50 
Dit wordt niet ondersteund door andere fracties. Het is niet aangenomen. 
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Nr. 14 ingediend door de VVD over bevorderen contacten scholen, bedrijven en instellingen. 
Dit wordt niet ondersteund door andere fracties. Het is niet aangenomen. 
 
Nr. 19 ingediend door CDA, ChristenUnie, VVD en Leefbaar Ridderkerk over groot 
onderhoud viaduct tunnel  Sportlaan. 5 
Voor zijn Leefbaar Ridderkerk en het CDA. Het is niet aangenomen. 
 
Nr. 20 ingediend door Leefbaar Ridderkerk over rijbaanscheiding Vlietlaan in verband met de 
ontwikkeling Vlietplein. 
Dit wordt niet ondersteund door andere fracties. Het is niet aangenomen. 10 
 
Nr. 21 ingediend door Leefbaar Ridderkerk, uitbreiding tweede fase begraafplaats. 
Dit wordt niet ondersteund door andere fracties. Het is niet aangenomen. 
 
Nr. 22 ingediend door de SGP 15 
De heer Den Ouden: Voorzitter, dit heeft geen consequenties voor 2009. Wij willen als dit 
aan de orde komt hier wel nadrukkelijk over spreken. Gezien het feit dat het college van 
mening is dat als wij er nu niet over spreken, dit standaard in de begroting zit, zouden wij dit 
nu willen voorkomen. Dat is de enige aantekening die ik wil maken. 
 20 
Nr. 23 ingediend door de ChristenUnie over een windmolen op het gemeentehuis. 
De heer Japenga: Wij willen dit amenderen. Wij willen van windmolens zonnepanelen 
maken. 
 
De heer Van Houcke: Ik zal voor dit voorstel stemmen, in de wetenschap dat er een beroep 25 
gedaan zal kunnen worden gedaan voor particulier gebruik op een ander gebouw dan het 
gemeentehuis. 
 
De voorzitter: Dit wordt niet voldoende ondersteund en is verworpen. 
 30 
Nr. 24 ingediend door de SGP over hondenpoepvrij. 
De heer Van der Spoel: Voorzitter, hierover is een amendement aangenomen.  
 
De voorzitter: Dank u, we strepen dit door. 
 35 
Nr. 25 ingediend door Leefbaar Ridderkerk over het in beeld brengen van de woonwensen. 
Dit is al als amendement aan de orde geweest. 
 
Nr. 27 ingediend door Leefbaar Ridderkerk, VVD en SGP over mentaliteitverandering van 
hardrijders. 40 
De voorzitter: Dit wordt gehandhaafd. De telling is 13/13. 
 
De heer Van Houcke: Voorzitter, ik stem voor. 
 
De voorzitter: Het is aangenomen. 45 
 
Nr. 29 ingediend door SGP en LR over werkplan milieuprojecten. 
Dit wordt niet ondersteund door andere fracties. Het is niet aangenomen. 
 
Nr. 30 ingediend door de ChristenUnie en Leefbaar Ridderkerk is al als amendement aan de 50 
orde geweest. Het is niet aangenomen. 
 
Nr. 32 is als amendement behandeld en aangenomen. 
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Nr. 36 ingediend door Leefbaar Ridderkerk over de herijking van de Wet WOZ. 
Dit wordt niet ondersteund door andere fracties. Het is niet aangenomen. 
 
Nr. 39 door VVD en Leefbaar Ridderkerk over Veren Ambacht en de verkeersafwikkeling. 5 
Dit wordt niet ondersteund door andere fracties. Het is niet aangenomen. 
 
Nr. 41 door de ChristenUnie en Leefbaar Ridderkerk over zwembad De Fakkel. 
Dit wordt niet ondersteund door andere fracties. Het is niet aangenomen. 
 10 
Nr. 43 ingediend door VVD, PvdA en Leefbaar Ridderkerk over verbinding van recreatieve 
routes.  
Dit is al aan de orde geweest als amendement. 
 
Nr. 45 ingediend door VVD over vrijwilligerswerk. 15 
Dit wordt niet ondersteund door andere fracties. Het is niet aangenomen. 
 
Nr. 46 ingediend door Leefbaar Ridderkerk om omvang van sociaal isolement in kaart te 
brengen. 
Dit wordt niet ondersteund door andere fracties. Het is niet aangenomen. 20 
 
We zijn aan het einde van de stemming.  
Ik schors de vergadering voor tien minuten voor kort financieel overleg. 
 
[Schorsing 22.45 uur] 25 
 
De voorzitter: Dames en heren, ik heropen de vergadering. Ik verzoek de wethouder zijn 
bevindingen terug te rapporteren. 
 
Wethouder De Koning: Voorzitter. Er is hard en stevig gerekend. De conclusie van de 30 
begroting, met de amendementen en de sideletter, is een conclusie die laat zien dat in alle 
vier de jaren een positief saldo blijft bestaan. Het saldo is wel kleiner geworden. We kunnen 
zeggen dat er een sluitende begroting is. Ik moet er wel bij zeggen dat er voornamelijk in 
2009 extra personele capaciteit nodig zal zijn.  
Desondanks is het beeld dat we aan de positieve kant blijven. Het is niet zo dat we 35 
daarnaast nog veel meer kunnen, maar we kunnen wel een sluitende begroting vaststellen. 
 
De voorzitter: Dank u wel. Is het nodig om daar een reactie op te geven? Ik denk het niet, 
want u zult hier tevreden over zijn. 
 40 
Mevrouw Ripmeester: Dit lijkt mij een champagnemomentje voor het CDA. 
 
De voorzitter: We gaan eerst verder werken en pas dan wordt er geborreld. 
 
De heer Den Ouden: Het moet toch niet zo moeilijk zijn om nu het eindbedrag onder de 45 
streep te presenteren? Waarom zou u daar zo geheimzinnig over doen? Kunt u de bedragen 
noemen? 
 
Wethouder De Koning: U wilt cijfers horen. Die kan ik u geven met de restrictie die ik zojuist 
heb genoemd. De cijfers zullen lager worden vanwege het inhuren van extra personele 50 
capaciteit.  
De cijfers van 2009 zijn iets meer dan € 1 miljoen. 
2010 iets meer dan € 200.000,-. 
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2011 ongeveer € 350.000,-, 
2012 ongeveer € 1,3 miljoen.  
Maar nogmaals, daar moet de personele capaciteit nog van af. Dat drukt het zwaarst op 
2009 en enigszins in 2010, maar niet zodanig dat het bedrag van € 200.000,- helemaal weg 
is. 5 
In de decemberraad komt zoals gebruikelijk, de eerste wijziging op de begroting 2009. 
Daarin worden de juiste cijfers weergegeven. 
 
De voorzitter: Dames en heren, ik geef een klap op de geamendeerde begroting met de 
financiële resultaten zoals nu bekend. 10 
U bent dat met mij eens. Dank u wel. 
 
Dan gaan we naar de moties 
 
Motie 96 ingediend door de PvdA, over tijdelijke noodopvang. 15 
De motie wordt gehandhaafd. Ik breng haar in stemming bij handopsteking. 
Voor zijn Leefbaar Ridderkerk, D66/GL, CDA, SGP, ChristenUnie en de PvdA. De motie is 
met 23 stemmen voor aangenomen. 
 
Motie 97 ingediend door de PvdA over ‘In beweging’. 20 
U zou dit zelf doen. Dus in die zin hebt u deze motie teruggetrokken. 
 
Motie 98 van de PvdA over medegebruik van het jongerencentrum. 
De motie wordt gehandhaafd. Ik breng haar in stemming bij handopsteking. Voor zijn 
ChristenUnie, PvdA en SGP. De motie is met 15 stemmen voor aangenomen. 25 
 
Motie 99 van de PvdA over incidentele bijdrage armoedebeleid. 
Deze motie is uitgebreid aan de orde geweest en ik mag veronderstellen dat iedereen voor 
is. Dat is het geval, de motie is unaniem aangenomen. 
 30 
Motie 100 over het Convenant verstedelijking: daarvan is gezegd dat dit al in het proces zit.  
De heer Den Ouden: Voorzitter, wij handhaven deze motie als steun in de rug voor het 
college. Mocht er tegenwind komen, dan kan het college wijzen op het feit dat de hele raad 
deze motie heeft gesteund. 
 35 
De voorzitter: De motie wordt gehandhaafd. Ik breng haar in stemming bij handopsteking. 
Voor zijn Leefbaar Ridderkerk, D66/GL, CDA, SGP, VVD, ChristenUnie en de PvdA. 
De motie is unaniem aangenomen. Het college voelt zich gesteund. 
 
Motie 101 ingediend door de SGP over stationering ambulance. 40 
De heer Den Ouden: Ik heb een wijzigingsvoorstel. Het eerste deel vervalt gezien de 
discussie. De gewijzigde motie wordt: “Verzoekt het college van burgemeester en 
wethouders met kracht te bevorderen dat nu het aantal ambulances wordt uitgebreid, 
Ridderkerk garantie krijgt dat het overschrijdingspercentage van de normtijd niet meer boven 
het gemiddelde van de regio zal liggen.” 45 
 
De voorzitter: De motie wordt in gewijzigde vorm gehandhaafd. Ik breng de gewijzigde 
motie in stemming bij handopsteking. Leefbaar Ridderkerk, D66/GL, SGP, CDA, 
ChristenUnie, VVD en PvdA zijn voor.  
De motie is unaniem aangenomen. 50 
 
Motie 102 van de SGP over vuurwerk. 
De heer Den Ouden: We handhaven de motie in gewijzigde vorm. Hij wordt als volgt: 
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“Verzoekt het college van burgemeester en wethouders om onderzoek te doen naar de 
mogelijkheid om meer vuurwerkvrije gebieden aan te wijzen c.q. van Ridderkerk een 
vuurwerkvrije gemeente te maken.” Bij het tweede gedachtestreepje willen wij toevoegen: 
“De raad uiterlijk in de raadsvergadering van 23 april 2009 daarover te informeren.” 
 5 
De voorzitter: Ik breng de gewijzigde motie in stemming. 
 
De heer Van Houcke: Ik vind overlast en luchtverontreiniging een serieuze zaak. Maar ik 
vindt dit een te betuttelend karakter hebben. Daarom ben ik tegen de motie. 
 10 
De heer Onderdelinden: Met het eerste deel van het voorstel, kunnen wij ons niet 
verenigen. 
 
Mevrouw Ripmeester: Wij zijn tegen. We zijn wel voor vuurwerkvrije gebieden, maar niet 
voor een vuurwerkvrije gemeente. 15 
 
De griffier: Met SGP, Leefbaar Ridderkerk en ChristenUnie als voorstanders, komt de 
stemming uit op 13 stemmen voor en 13 stemmen tegen. 
 
De voorzitter: Dan komt dit in de volgende vergadering terug. 20 
 
Motie 103 van de VVD over de buurtbus. 
De heer Van der Spoel: Voorzitter, in overleg met de medeondertekenaar van deze motie, 
hebben we besloten de motie in te trekken. Wij verwijzen ook naar het hiervoor ingediende 
amendement. 25 
De voorzitter: Dank u zeer. 
 
Motie 104 over de P en C-instrumenten. 
De motie wordt gehandhaafd. Ik breng haar in stemming bij handopsteking. De motie is 
unaniem aangenomen. 30 
 
Motie 105 van het CDA over diaconaal maatschappelijk werk. 
De motie wordt gehandhaafd. Ik breng hem in stemming bij handopsteking. Voor zijn CDA, 
SGP en ChristenUnie. De motie is met 12 stemmen voor verworpen. 
 35 
Motie 106 van het CDA over Bolnes. 
De motie wordt gehandhaafd. Ik breng hem in stemming bij handopsteking. Voor zijn CDA, 
Leefbaar Ridderkerk, SGP, ChristenUnie en PvdA en D66/GL. De motie is met 23 stemmen 
voor aangenomen. 
 40 
Motie 107 van D66/GL over de uitzending raadsvergaderingen 
De motie wordt gehandhaafd. Ik breng hem in stemming bij handopsteking. Ik constateer dat 
de motie unaniem is aangenomen. 
 
Motie 108 van D66/GL over het speelbos Oosterpark 45 
De motie wordt gehandhaafd. Ik breng hem in stemming bij handopsteking. Ik constateer dat 
deze motie unaniem is aangenomen. 
 
Motie 109 van D66/GL over de hbo-vestiging 
De heer Meij: Voorzitter, het CDA was hierbij de eerste indiener. Wij nemen genoegen met 50 
het antwoord van de wethouder dat hij dit meeneemt in de structuurvisie en trekken de motie 
in. 
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Motie 110 van de ChristenUnie over versterking vrijwilligerswerk. 
De motie wordt in haar totaliteit gehandhaafd. Ik breng haar in stemming bij handopsteking. 
Ik constateer dat alle fracties behalve D66/GL met deze motie instemmen. Zij is 
aangenomen. 
 5 
Motie 111 van de ChristenUnie over buurtwinkels. 
De motie wordt gehandhaafd. Ik breng haar in stemming bij handopsteking. Voor is alleen de 
ChristenUnie. De motie is verworpen. 
 
Motie 112 van de ChristenUnie over besparing openbare verlichting. 10 
De motie wordt gehandhaafd. Ik breng haar in stemming bij handopsteking. Voor zijn CU, 
D66/GL en Leefbaar Ridderkerk. De motie is verworpen. 
 
Motie 113 van Lokaal Sociaal over inzet van uitkeringsgerechtigden. 
De motie wordt gehandhaafd. Ik breng haar in stemming bij handopsteking. Zij wordt 15 
ondersteund door D66/GL, Leefbaar Ridderkerk en CDA. De motie is verworpen 
 
Motie 114 van de VVD over de openingstijden gemeentehuis. 
De motie wordt gehandhaafd. Ik breng haar in stemming bij handopsteking. Voor zijn 
D66/GL, VVD, Leefbaar Ridderkerk en PvdA. De motie is met 14 stemmen voor 20 
aangenomen. 
 
De heer Koppes: Ik zou het initiatiefvoorstel van Leefbaar Ridderkerk op de agenda willen 
zetten van de raadsvergadering van 18 december 2008.  
 25 
De voorzitter: De raad gaat over zijn eigen agenda, maar ik denk dat we dat in het 
presidium wel kunnen vaststellen. 
 
Dames en heren, de voorstellen om 
 30 

a) Het beleidskader duurzaam beheer 2008-201 vast te stellen 
(raadsvoorstel nr. 177) 

b) De programmabegroting 2009 inclusief het dekkingsplan vast te stellen 
en kennis te nemen van het meerjarenperspectief 2010 en 2012 
(raadsvoorstel nr. 190) 35 

 
zijn hiermee vastgesteld. Dank u zeer. 
 

c) Een beslissing te nemen op het burgerinitiatief inzake de subsidie voor 
de buurtbusverbinding Rijsoord-Ridderkerk 40 

 
De voorzitter: Het burgerinitiatief over de buurtbus waarover u bij de behandeling van de 
amendementen hebt gesproken. Het doet recht aan de initiatiefnemers om daar formeel een 
besluit over te nemen. Ik stel vast dat wij daar een positief besluit over hebben genomen. 
Waarvan akte. 45 
 

d) Te kiezen voor een reserve of voorziening voor groot onderhoud 
(raadsvoorstel nr. 193) 

 
De voorzitter: Kunt u zich vinden in de reserves voor groot onderhoud? Dat is het geval. 50 
Dank u zeer. 
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3. Sluiting 
 
De voorzitter: Ik bedank u voor de goede debatten en de goede sfeer waarin dit heeft 
plaatsgevonden. Ik feliciteer u met de sluitende begroting en nodig u uit voor een 
gezamenlijke borrel. Mocht u niet meegaan, dan wens ik u wel thuis. 5 
 
De vergadering wordt om 23.15 uur gesloten. 
 
 
Aldus vastgesteld in de vergadering van 18 december 2008, 10 
de griffier,                      de voorzitter, 
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